
Ο πόλεμος της ενέργειας 
και ο κίνδυνος 
στα Στενά του Ορμούζ

Οι προϋποθέσεις για ένα πραγματικό brain regain
Πότε θα γίνουν Κέντρα Τραύματος στην Ελλάδα

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γιώργος Βέλμαχος

«Οι κορυφαίοι επιστήμονες για να επιστρέψουν στη χώρα μας δεν θέλουν απλά μια θέση. Θέλουν τη δυνατότητα να δημιουργήσουν ομάδες, 
κέντρα, ινστιτούτα, κουλτούρα» λέει ο διακεκριμένος Καθηγητής Χειρουργικής στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ  
και Διευθυντής Τραύματος και Επείγουσας Χειρουργικής στο Massachusetts General Hospital της Βοστώνης Γιώργος Βέλμαχος. 
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Ποιο είναι  
το αντίδοτο 
στις παραιτήσεις  
των νοσηλευτών

ΥΓΕΙΑ

ΚΡΊΣΗ ΣΤΗ ΜΈΣΗ ΑΝΑΤΟΛΉ

Ενα διεθνές πρόβλημα που απειλεί 
και τα ελληνικά νοσοκομεία. Όπως 
αποκαλύπτουν οι έρευνες, μεγά-
λο μέρος των ενεργών νοσηλευτών 
σχεδιάζει ήδη πρόωρη αποχώρηση 
από την κλινική νοσηλευτική.

ARTEMIS II: 
Επιστροφή 
στη Σελήνη 
και στο... μέλλον

ΔΙΑΣΤΗΜΑ

Ρυθμίζοντας τη διαστημική 
περιπέτεια της ανθρωπότητας: 
από το χθες στο σήμερα. Τι 
ορίζει το διαστημικό δίκαιο, 
ποια τα συμπεράσματα από την 
αποστολή Artemis στη Σελήνη.

Αλυσιδωτές  
αντιδράσεις 
με «θύματα» 
τις λίμνες

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Γιατί «πρασινίζουν» οι λίμνες. 
Μήπως η υπερβολή στον 
εμπλουτισμό των υδάτων με 
θρεπτικά συστατικά αποτελεί τη 
σκληρή απάντηση της φύσης στις 
έντονες ανθρώπινες δραστηριότητες;

ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ
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Τέσσερις καθηγητές του Πανεπιστημίου 
Αθηνών αναλύουν πώς διαμορφώνεται  
το ενεργειακό μέλλον της Ελλάδας

• Πώς τα «μπρος-πίσω» στον τρίτο πόλεμο του Κόλπου λειτουργούν  
ως «πολλαπλασιαστής κινδύνου» για την ελληνική οικονομία • Η εξάρτηση 
της χώρας μας από ασταθείς γεωπολιτικές περιοχές για βασικούς ενεργειακούς 
πόρους • Τα νέα δεδομένα και οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στη διεθνή, 
ευρωπαϊκή και ελληνική σκακιέρα • Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
και τα οφέλη τους, τι σημαίνει «Μικροί Αρθρωτοί Αντιδραστήρες» 
για την ελληνική πραγματικότητα και ποια τα σενάρια για το μέλλον Σ. 3-5



editorial

Η πρόσφατη επίσκεψη αντιπροσωπείας του Πανεπιστημίου Αθηνών στη 
Νέα Υόρκη και στη Βοστώνη αποτέλεσε μια ιδιαίτερα σημαντική στιγ-
μή εξωστρέφειας και ουσιαστικής επανασύνδεσης με τον Ελληνισμό της 
διασποράς. Δεν επρόκειτο απλώς για μια σειρά εθιμοτυπικών επαφών ή 
ακαδημαϊκών συναντήσεων··ήταν ένα ταξίδι βαθιάς συμβολικής αλλά και 
στρατηγικής σημασίας, που ανέδειξε τον διαχρονικό δεσμό ανάμεσα στο 
πρώτο και μεγαλύτερο Πανεπιστήμιο της χώρας και τον οικουμενικό Eλλη-
νισμό. Σε κάθε συνάντηση με εκπροσώπους της Ομογένειας, ακαδημαϊκούς 
κορυφαίων Πανεπιστημίων, φοιτητές, αποφοίτους και θεσμικούς φορείς, 
διαπιστώσαμε με συγκίνηση ότι το Πανεπιστήμιο Αθηνών εξακολουθεί 
να αποτελεί ένα ισχυρό σημείο αναφοράς για τους Έλληνες του εξωτερι-
κού. Για πολλούς ομογενείς, το Πανεπιστήμιο Αθηνών δεν είναι μόνο ένα 
πανεπιστημιακό ίδρυμα με ιστορικό κύρος· είναι ένας ζωντανός φορέας 
της ελληνικής παιδείας, της γλώσσας, της επιστήμης και του πολιτισμού.

Η ελληνική διασπορά αποτελεί ένα ανεκτίμητο κεφάλαιο για το έθνος 
μας. Έλληνες που διακρίνονται στην επιστήμη, την επιχειρηματικότη-
τα, την τεχνολογία, τις τέχνες και τη δημόσια ζωή διατηρούν ισχυρούς 
δεσμούς με την πατρίδα και αποδεικνύουν καθημερινά ότι ο Ελληνισμός 
μπορεί να δημιουργεί, να καινοτομεί και να πρωταγωνιστεί διεθνώς. Το 
Πανεπιστήμιο Αθηνών οφείλει όχι μόνο να διατηρήσει αυτούς τους δε-
σμούς, αλλά και να τους ενισχύσει μέσα από ένα νέο, σύγχρονο πλαίσιο 
συνεργασίας και ακαδημαϊκής συνδημιουργίας.

Ιδιαίτερα σημαντικές υπήρξαν οι επαφές με κορυφαία Πανεπιστήμια 
(όπως το Boston University), καθώς και με νέους Έλληνες επιστήμονες και 
φοιτητές που δραστηριοποιούνται στις Ηνωμένες Πολιτείες. Πρόκειται 
για μια γενιά με υψηλή κατάρτιση, διεθνή εμπειρία και βαθιά επιθυμία που 
επιθυμεί να διατηρήσει ζωντανή τη σχέση της με την Ελλάδα. 

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών εισέρχεται δυναμικά σε μια νέα εποχή 
διεθνοποίησης, με ενίσχυση των διεθνών συνεργασιών, ανάπτυξη ξενό-
γλωσσων προγραμμάτων σπουδών και διεύρυνση των ακαδημαϊκών μας 
δικτύων, όπως ήταν η ίδρυση του Παραρτήματος στην Κύπρο. Σε αυτή 
την προσπάθεια, η Ομογένεια μπορεί και πρέπει να διαδραματίσει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο.

Σε μια εποχή διεθνών αβεβαιοτήτων, γεωπολιτικών μεταβολών και 
τεχνολογικών προκλήσεων, τα Πανεπιστήμια καλούνται να λειτουργή-
σουν ως χώροι σύνθεσης γνώσης, πολιτισμού και ανθρωπιστικών αξιών. 
Το Πανεπιστήμιο Αθηνών, με ιστορία σχεδόν δύο αιώνων, συνεχίζει να 
υπηρετεί αυτόν τον ρόλο με αίσθημα ευθύνης, αυτοπεποίθηση και όραμα.

Η Ελλάδα του μέλλοντος δεν μπορεί να οικοδομηθεί χωρίς τη γνώ-
ση, χωρίς τη διεθνή συνεργασία και χωρίς τη ζωντανή συμμετοχή του οι-
κουμενικού Ελληνισμού. Και σε αυτή τη μεγάλη εθνική και ακαδημαϊκή 
προσπάθεια, το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών θα 
βρίσκεται πάντοτε στην πρώτη γραμμή.

Σε μια ιστορική στιγμή, ερευνητές και 
ερευνήτριες του Τμήματος Αεροδιαστη-
μικής του Πανεπιστημίου Αθηνών έχουν 
μόλις παρακολουθήσει την εκτόξευση 
των πρώτων ελληνικών νανοδορυ-
φόρων «ERMIS» που κατασκευάστη-
καν στο Τμήμα Αεροδιαστημικής. To 
πρόγραμμα ΕΡΜΗΣ αποτελεί το πρώτο 
μέρος του Εθνικού Προγράμματος Μι-
κροδορυφόρων με προϋπολογισμό 200 
εκατ. ευρώ και χρηματοδοτείται από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης. To έργο 
με προϋπολογισμό περίπου 4,9 εκατ. 
ευρώ συντονίζει το Τμήμα Αεροδια-
στημικής Επιστήμης & Τεχνολογίας του 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Του  
Γεράσιμου 
Σιάσου

Πρύτανη του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών, 
Καθηγητή της 
Ιατρικής Σχολής

Πανεπιστήμιο Αθηνών και Οικουμενικός 
Ελληνισμός: Γέφυρες Γνώσης, 
Πολιτισμού και Προοπτικής

Πανεπιστήμιο
Κυριακή 31 Μαΐου 2026
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Εφημερίδα του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

ΕΚΔΌΤΗΣ
Γεράσιμος Σιάσος

Πρύτανης, Καθηγητής Καρδιολογίας

 ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΉ ΟΜΆΔΑ
 Γιώργος Ανδρουτσόπουλος

Αναπληρωτής Καθηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνων

Ασημίνα Αντωναράκου
Καθηγήτρια Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος

Ελένη Βασιλοπούλου
Εκτελεστική Διευθύντρια του Πανεπιστημίου Αθηνών

Δημήτρης Κουτσομπόλης
Μέλος Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Ευθυμία Μπάσδρα
Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής

Ιωάννης Παναγιωτόπουλος
Καθηγητής Τμήματος Θεολογίας

Λαμπρινή Παπαδοπούλου
Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Σοφία Παπαϊωάννου
Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών, Διεθνών Σχέσεων  

και Εξωστρέφειας, Καθηγήτρια Τμήματος Φιλολογίας

Μαρίνα Ρήγου
Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Επικοινωνίας 

και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Έλενα Φλόκα
Καθηγήτρια Τμήματος Φυσικής

Ελένη Ψωμά
Καθηγήτρια Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας

Αμάντα Ψυρρή
Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής

ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΈΚΔΟΣΗΣ
Μάρνυ Παπαματθαίου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΌΣ
Γιάννης Κούρτης
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Η σύγκρουση ΗΠΑ - Ιράν και οι 
περιορισμοί διέλευσης στα Στενά 
του Ορμούζ, έναν βασικό πλωτό 
δρόμο για τη διέλευση υδρογο-
νανθράκων, λιπασμάτων και άλ-
λων βιομηχανικών προϊόντων στις 
παγκόσμιες αγορές, επηρεάζουν 
σημαντικά τη διεθνή, την ευρω-
παϊκή και την ελληνική οικονομία. 
Περισσότερο από το 30% των πα-
γκόσμιων εξαγωγών αργού πετρε-
λαίου, περισσότερο από το 20% 
των εξαγωγών πετρελαϊκών ειδών 
και περίπου το 25% των παγκό-
σμιων εξαγωγών υγροποιημένου 
φυσικού αερίου (LNG) διέρχονται 
από τα Στενά του Ορμούζ. 

Πέρα από το πετρέλαιο  
και το φυσικό αέριο
Τα υποπροϊόντα παραγωγής 
υδρογονανθράκων που παράγο-
νται στην περιοχή και διακινού-
νται μέσω των Στενών είναι επίσης 
κρίσιμα για την παγκόσμια οικο-
νομία. Το Κατάρ αντιπροσωπεύει 
περίπου το 30% της παγκόσμιας 
παραγωγικής ικανότητας ηλίου 
(υποπροϊόν της επεξεργασίας του 
φυσικού αερίου) που χρησιμοποι-
είται στην κατασκευή ημιαγωγών. 
H κρίση στην ευρύτερη περιοχή 
επηρεάζει το κόστος πρώτων 
υλών και ενέργειας στην παρα-
γωγή ημιαγωγών και των κλάδων 
υψηλής τεχνολογίας που εξαρτώ-
νται από αυτή.  Η ουρία, ένα από 
τα πιο χρησιμοποιούμενα χημι-
κά λιπάσματα, παράγεται με τη 
χρήση φυσικού αερίου και αμμω-
νίας. Το Ιράν, η Σαουδική Αραβία, 
το Κατάρ, τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα και το Μπαχρέιν αντι-
προσωπεύουν, από κοινού, πάνω 
από το ένα τρίτο των παγκόσμιων 
προμηθειών ουρίας.

Η διαδικασία διύλισης πετρε-
λαίου παράγει θείο ως υποπροϊόν. 
Το θείο χρησιμοποιείται για την 
παραγωγή φωσφορικών λιπασμά-
των, θειικού οξέος και άλλων χημι-
κών ουσιών. Το Ιράν, το Κουβέιτ, 
το Κατάρ, η Σαουδική Αραβία και 
τα ΗΑΕ παρήγαγαν μαζί σχεδόν 
το ένα τέταρτο της παγκόσμιας 
προσφοράς θείου το 2025. Σημα-
ντικό μέρος αυτής της παραγωγής 
εξάγεται διά θαλάσσης μέσω των 
Στενών του Ορμούζ. 

Οι περιορισμοί στα Στενά 
μπορεί να οδηγήσουν σε άνοδο 
των τιμών των λιπασμάτων, μεί-
ωση της χρήσης τους από τους 
αγρότες λόγω κόστους, σε ενδε-
χόμενη επακόλουθη μείωση στην 

παγκόσμια παραγωγή τροφίμων 
και σε αύξηση των τιμών των τρο-
φίμων λόγω περιορισμών στην 
προσφορά.

O αντίκτυπος  
στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει κατα-
βάλει επιπλέον 24 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ για εισαγωγές ορυκτών 
καυσίμων από τον Μάρτιο του 
2026 και την έναρξη της κρίσης 
στα Στενά του Ορμούζ.

Η Ευρώπη χρειάζεται το 
LNG καθώς προσπαθεί να μειώ-
σει την εξάρτησή της από τα ρω-
σικά ορυκτά καύσιμα. H επέκταση 
των υποδομών LNG ως απάντηση 
στον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας 
μετριάζει την εξάρτηση της Ευρώ-
πης από το ρωσικό φυσικό αέριο 
αλλά δημιουργεί μια νέα εξάρτη-
ση από την εισαγωγή LNG από 
τις ΗΠΑ, διασυνδέοντας τις ευρω-
παϊκές αγορές με την ενεργειακή 
πολιτική των ΗΠΑ. 

Η κρίση στη Μέση Ανατολή 
έχει οδηγήσει σε υψηλότερο πλη-
θωρισμό στην Ευρωζώνη και στην 

επανεκτίμηση προς τα κάτω των 
προβλέψεων για ανάπτυξη στην 
ευρωπαϊκή οικονομία. 

Οι επιπτώσεις  
για την ελληνική οικονομία
Η Ελλάδα επηρεάζεται άμεσα και 
έμμεσα από την τρέχουσα κρίση 
στην Μέση Ανατολή. Η εξάρτηση 
της ελληνικής οικονομίας από τις 
εισαγωγές ενέργειας από την πε-
ριοχή παραμένει υψηλή παρά τη 
σημαντική πρόοδο στις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας, που πλέον 
καλύπτουν περίπου το 40%-45% 
της ηλεκτροπαραγωγής στην Ελ-
λάδα. Ο οικονομικός αντίκτυπος 
της κρίσης στη Μέση Ανατολή 
υπερβαίνει τις τιμές της ενέργειας 
που καταγράφονται στην ελληνική 
οικονομία. Οι διαταραχές επηρεά-
ζουν τις αγορές πετρελαιοειδών και 
λιπασμάτων, με έμμεσες συνέπειες 
για την Ελλάδα μέσω της αύξησης 
των διεθνών τιμών. Η Ελλάδα, ως 
κατεξοχήν νησιωτική χώρα, εξαρ-
τάται από θαλάσσιες και οδικές με-
ταφορές για τον εφοδιασμό της. Η 
αύξηση στο κόστος καυσίμων με-

ταφράζεται σε ακριβότερα ναύλα 
και logistics. Η Ελλάδα είναι επίσης 
εκτεθειμένη μέσω της ναυτιλίας. 
Το αυξημένο κόστος ασφάλισης, οι 
λειτουργικοί κίνδυνοι και οι αλλα-
γές στους παγκόσμιους εμπορικούς 
δρόμους ασκούν πρόσθετη πίεση 
στον κλάδο. H αγροτική παραγωγή 
επηρεάζεται άμεσα από το κόστος 
καυσίμων για μηχανήματα, από το 
κόστος λιπασμάτων και τη μεταφο-
ρά των προϊόντων. 

Επιπλέον, ο κλάδος του του-
ρισμού είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος 
στο ενεργειακό κόστος (ακριβότερα 
αεροπορικά εισιτήρια, αυξημένα 
λειτουργικά κόστη για ξενοδοχεία, 
πιθανή μείωση ζήτησης αν περιο-
ριστεί το διαθέσιμο εισιτήριο των 
επισκεπτών).

Η άνοδος των τιμών ενέργει-
ας τροφοδοτεί τον πληθωρισμό 
με ασύμμετρες επιπτώσεις καθώς 
πλήττει περισσότερο τα νοικοκυ-
ριά με χαμηλότερα εισοδήματα, 
τα οποία δαπανούν μεγαλύτερο 
ποσοστό του εισοδήματός τους για 
ενέργεια και βασικά αγαθά. Στην 
Ελλάδα, όπου το διαθέσιμο εισό-
δημα δεν έχει ανακάμψει πλήρως 
από την προηγούμενη δεκαετία 
της βαθιάς οικονομικής κρίσης, αυ-
τό δημιουργεί έντονες κοινωνικές 
πιέσεις: μείωση αγοραστικής δύνα-
μης, αύξηση ενεργειακής φτώχειας 
και περιορισμένη κατανάλωση.

Η κρίση στη Μέση Ανατολή 
με επίκεντρο τα Στενά του Ορμούζ 
αναδεικνύει μια δομική αδυναμία: 
την εξάρτηση από ασταθείς γεω-
πολιτικές περιοχές για βασικούς 
ενεργειακούς πόρους. Για την Ελ-
λάδα, το στοίχημα είναι διπλό: Βρα-
χυπρόθεσμα, να προστατευτούν 
τα νοικοκυριά από την ενεργειακή 
φτώχεια και από την ακρίβεια. Μα-
κροπρόθεσμα, να μειωθεί η έκθεση 
της οικονομίας σε παρόμοιους κιν-
δύνους. Αυτό απαιτεί περισσότε-
ρες επενδύσεις σε καθαρές μορφές 
ενέργειας, ενίσχυση της ενεργεια-
κής αποδοτικότητας και ένα πιο 
ανθεκτικό παραγωγικό μοντέλο.

Για την Ελλάδα, το στοίχημα είναι 
διπλό: Βραχυπρόθεσμα,  
να προστατευτούν τα νοικοκυριά από 
την ενεργειακή φτώχεια και από 
την ακρίβεια. Μακροπρόθεσμα,  
να μειωθεί η έκθεση της οικονομίας  
σε παρόμοιους κινδύνους

Τα Στενά του Ορμούζ 
ως «πολλαπλασιαστής 
κινδύνου» για  
την ελληνική οικονομία

Της  
Στέλλας Τσάνη 

Αναπληρώτριας 
Καθηγήτριας 
στο Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών
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Η χώρα μας διαθέτει σημαντικό, και σε έναν βαθμό 
ανεκμετάλλευτο, γεωθερμικό δυναμικό, κυρίως λόγω της 
έντονης τεκτονικής και ηφαιστειακής δραστηριότητας

Η ενεργειακή μετάβαση της 
Ελλάδας τα τελευταία χρόνια 
αποτελεί ένα από τα πιο 
χαρακτηριστικά παραδείγματα 
ταχείας διείσδυσης ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στην 
Ευρώπη. Από ένα ενεργειακό 
σύστημα που μέχρι τις αρχές 
της  δεκαετίας  του  2000 
βασιζόταν κυρίως στον λιγνίτη 
και τα εισαγόμενα καύσιμα, 
η χώρα έχει μεταβεί σε ένα 
πιο διαφοροποιημένο και 

βιώσιμο μοντέλο, στο οποίο 
οι ΑΠΕ διαδραματίζουν πλέον 
κεντρικό ρόλο. Η συνολική 
παραγωγή από ΑΠΕ έχει φτάσει 
σε ιστορικά υψηλά επίπεδα τα 
τελευταία χρόνια. Συγκεκριμένα, 
σύμφωνα με τα δεδομένα 
του ΑΔΜΗΕ (Ανεξάρτητος 
Διαχειριστής Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας) το 2024 
παρήχθησαν συνολικά 25,2 
TWh ηλεκτρικής ενέργειας από 
ΑΠΕ, εξαιρουμένων των μεγάλων 

Οι Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας και  
το ενεργειακό μέλλον

Της Έλενας Φλόκα 

Καθηγήτριας 
Τμήματος Φυσικής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Η Ελλάδα βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο 
ενεργειακής μετάβασης και διαθέτει τις προϋποθέσεις 
για να επιτύχει τους στόχους της επόμενης δεκαετίας 
και να ενισχύσει τον ρόλο της ως περιφερειακού 
κόμβου καθαρής ενέργειας

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η ενέργεια που φωτίζει και ζεσταίνει τον πλανήτη 
μας προέρχεται από μια διαδικασία που συμβαίνει 
αδιάκοπα στον Ήλιο: τη σύντηξη. Πρόκειται για τη 
«συγχώνευση» ελαφρών πυρήνων, κατά την οποία 
ένα μικρό μέρος της μάζας τους μετατρέπεται σε 
τεράστια ποσότητα ενέργειας. Εδώ και δεκαετίες, 
οι επιστήμονες προσπαθούν να αναπαράγουν αυτή 
τη διαδικασία στη Γη, φιλοδοξώντας να δημιουρ-
γήσουν μια σχεδόν ανεξάντλητη και καθαρή πηγή 
ενέργειας.

Η πιο αποδοτική και προσιτή μορφή σύντηξης 
βασίζεται σε δύο ισότοπα του υδρογόνου (Η), το 
δευτέριο (D) και το τρίτιο (T). Όταν αυτά ενωθούν, 
παράγουν ήλιο (He) και απελευθερώνουν ενέργεια. 
Το εντυπωσιακό είναι ότι τα «καύσιμα» αυτά είναι 
άφθονα: το δευτέριο υπάρχει στο νερό, ενώ το τρί-
τιο μπορεί να παραχθεί από το λίθιο, ένα στοιχείο 
που συναντάται ευρέως στη φύση. Με άλλα λόγια, 
η σύντηξη δεν εξαρτάται από σπάνιους πόρους 
ούτε δημιουργεί γεωπολιτικές εντάσεις για την 
εξασφάλισή τους.

Ωστόσο, η υλοποίηση αυτής της ιδέας μόνο 
απλή δεν είναι. Για να συμβεί η σύντηξη, απαιτού-
νται θερμοκρασίες που φτάνουν τους 100 έως 150 
εκατομμύρια βαθμούς Κελσίου – πολύ υψηλότερες 
από αυτές στον πυρήνα του Ήλιου. Αυτό σημαί-
νει ότι οι επιστήμονες πρέπει να αναπτύξουν νέα, 
εξαιρετικά ανθεκτικά υλικά για τους αντιδραστήρες, 
αλλά και τεχνολογίες που θα μπορούν να ελέγχουν 
ένα τόσο ακραίο περιβάλλον.

Παρά τις δυσκολίες, η σύντηξη θεωρείται εγγε-
νώς ασφαλής. Σε αντίθεση με την πυρηνική σχάση, 
δεν υπάρχει κίνδυνος ανεξέλεγκτης αντίδρασης: αν 
κάτι πάει στραβά, η διαδικασία απλώς σταματά. Επι-
πλέον, τα ραδιενεργά κατάλοιπα που παράγονται 
έχουν πολύ μικρότερη διάρκεια ζωής, γεγονός που 
διευκολύνει τη διαχείρισή τους.

Η πρόοδος τα τελευταία χρόνια είναι ενθαρ-
ρυντική. Σημαντικά πειράματα έχουν ήδη πραγμα-
τοποιηθεί σε μεγάλες ερευνητικές εγκαταστάσεις, 
όπως το Joint European Torus (JET) στο Culham 
του Ηνωμένου Βασιλείου. Το επόμενο μεγάλο βήμα 
είναι ο διεθνής αντιδραστήρας ITER στο Cadarache 
της Γαλλίας, που αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία 
την επόμενη δεκαετία. Παράλληλα, αναπτύσσονται 
πιλοτικοί σταθμοί που θα ανοίξουν τον δρόμο για 
εμπορική αξιοποίηση.

Η Ευρώπη επενδύει δυναμικά σε αυτή την προ-
σπάθεια, με τις ερευνητικές προσπάθειες να συ-
ντονίζονται από την Κοινοπραξία EUROfusion, 
στην οποία συμμετέχουν ερευνητικές ομάδες από 
ελληνικά πανεπιστήμια (συμπεριλαμβανομένου του 
ΕΚΠΑ) και ερευνητικά κέντρα, μέσω του Εθνικού 
Προγράμματος Ελεγχόμενης Θερμοπυρηνικής Σύ-
ντηξης (ΕΠΕΘΣ), σε δραστηριότητες φυσικής και 
τεχνολογίας. Την ίδια στιγμή, δεκάδες νεοφυείς 
επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο επιταχύνουν την 
καινοτομία στον τομέα.

Αν οι προσπάθειες αυτές ευοδωθούν, η σύντηξη 
θα μπορούσε να αλλάξει ριζικά το ενεργειακό τοπίο, 
προσφέροντας καθαρή, ασφαλή και σχεδόν απερι-
όριστη ενέργεια για τις επόμενες γενιές.

Γνώμη

Ενέργεια με ελεγχόμενη  
θερμοπυρηνική σύντηξη

Η σύντηξη 
δεν 
εξαρτάται 
από 
σπάνιους 
πόρους ούτε 
δημιουργεί 
γεωπολιτικές 
εντάσεις 
για την 
εξασφάλισή 
τους

Φάκελος

Του  
Ιωάννη Τίγκελη 

Καθηγητή 
Τμήματος 
Φυσικής 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών, 
Επιστημονικού 
Υπευθύνου 
του Εθνικού 
Προγράμματος 
Σύντηξης 
(ΕΠΕΘΣ) και 
Εκπροσώπου 
(Head of 
Research Unit) 
στην Κοινοπραξία 
EUROfusion
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Η κοινή γνώμη στην Ελλάδα σχετικά με την αποδοχή 
της πυρηνικής ενέργειας στο πλαίσιο της ενεργειακής 
αυτονομίας διανύει μια φάση βίαιης ωρίμανσης. Ενώ για 
δεκαετίες η πυρηνική ενέργεια ήταν συνυφασμένη με 
τον φόβο πυρηνικών ατυχημάτων, η ενεργειακή κρίση 
και η κλιματική πίεση έχουν αρχίσει να μετατοπίζουν 
τις ισορροπίες. Στο πρόσφατο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) του 2026, η πυρηνική ενέργεια 
περιλαμβάνεται πλέον ως δυνητική επιλογή για την 
περίοδο μετά το 2030-2035. Αν και οι Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) παραμένουν η προτεραιότητα, 
το σχέδιο αναγνωρίζει ότι για την πλήρη απεξάρτη-
ση της βαριάς βιομηχανίας και της ναυτιλίας από τους 
υδρογονάνθρακες, οι πυρηνικοί αντιδραστήρες νέας 
γενιάς, γνωστοί ως Μικροί Αρθρωτοί Αντιδραστήρες 
(Small Modular Reactors – SMR), αποτελούν μια ρε-
αλιστική λύση φορτίου βάσης. 

Για να πεισθούν όμως οι πολίτες πως μια τέτοια 
στροφή προς τους SMR δεν είναι μια στείρα πολιτική 
απόφαση, επιβάλλεται σοβαρή προετοιμασία, έγκυρη 
επιστημονική προσέγγιση και μελέτη του θέματος 
προς δύο βασικές κατευθύνσεις: Την τεχνοοικονομική 
σύγκριση με άλλες ενεργειακές πηγές και την υιοθέ-
τηση ενός αυστηρού ρυθμιστικού πλαισίου. Παρόλο 
που οι SMR σχεδιάζονται με παθητικά συστήματα 
ασφαλείας, τα οποία λειτουργούν με φυσικούς νόμους 
χωρίς ανάγκη ρεύματος ή ανθρώπινης παρέμβασης, η 
σεισμικότητα της Ελλάδας αποτελεί μια συνεχή, κύ-
ρια ανησυχία. Πρωτίστως λοιπόν, μια σοβαρή μελέτη 
πρέπει να αναδεικνύει την εφικτότητα της εγκατά-
στασης σε κατάλληλο γεωλογικό υπόβαθρο, ακολου-
θώντας διεθνή πρότυπα θωράκισης που εφαρμόζονται 
σε χώρες όπως η Ιαπωνία. Η διαχείριση των πυρηνικών 
αποβλήτων και η σύγκρισή τους με αυτά των συμβα-
τικών μεγάλων αντιδραστήρων αποτελεί μια εξίσου 
σημαντική παράμετρο. Σύμφωνα με μελέτες του Πα-
νεπιστημίου Stanford, οι SMR ενδέχεται να παράγουν 
μεγαλύτερο όγκο αποβλήτων ανά μονάδα ενέργειας 
σε σύγκριση με τους μεγάλους αντιδραστήρες. Στην 
ελληνική πραγματικότητα, όπου η διαχείριση ακόμα 
και των αστικών απορριμμάτων προκαλεί κοινωνικές 
εντάσεις, η χωροθέτηση και η ανακύκλωση πυρηνικών 
αποβλήτων φαντάζει τρομακτική. Εδώ είναι που χρει-
άζεται το αυστηρό ρυθμιστικό πλαίσιο. Η Ελληνική 
Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) ως ο αρμόδιος 
φορέας στην Ελλάδα πρέπει να επεκτείνει το ισχύον 
νομικό πλαίσιο και προς την κατεύθυνση αυτή, εναρ-
μονιζόμενη πάντα με τους κανονισμούς της Διεθνούς 
Υπηρεσίας Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) και την Euratom.
Πρέπει, τέλος, να τεκμηριωθεί η συμπληρωματικότητα 
των SMR έναντι των ΑΠΕ και να αναλυθεί το συνολικό 
κόστος συστήματος. Μια πειστική επιστημονική προ-
σέγγιση πρέπει να αναδεικνύει τα οφέλη της πυρηνικής 
ενέργειας και πώς αυτά θα συμπληρώσουν κατά το βέλ-
τιστο δυνατό τρόπο τις ήδη υπάρχουσες ήπιες μορφές 
ενέργειας. Μέλημα της πολιτείας είναι να εμπλέξει όλο 
το εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό της χώρας. 
Αποφεύγοντας τον τεχνοκρατικό ελιτισμό, πρέπει να 
τεκμηριώσει αντικειμενικά στον απλό πολίτη την ανα-
γκαιότητά της πυρηνικής ενέργειας όχι ως πανάκεια, 
αλλά ως εναλλακτικό εγχείρημα με συγκεκριμένη 
διακινδύνευση και σαφείς διαχειριστικές λύσεις.

Οι Μικροί Αρθρωτοί Αντιδραστήρες  
και η ελληνική πραγματικότητα

Μια πειστική 
επιστημονική 

προσέγγιση 
πρέπει να 

αναδεικνύει 
τα οφέλη της 

πυρηνικής 
ενέργειας και 

πώς αυτά θα 
συμπληρώσουν 

κατά τον 
βέλτιστο δυνατό 

τρόπο τις ήδη 
υπάρχουσες 

ήπιες μορφές 
ενέργειας

υδροηλεκτρικών, υπερδιπλάσια 
αυτής που παράχθηκε το 2019 
(12,2 TWh). 

Η μετάβαση αυτή ενισχύθη-
κε από τις ευρωπαϊκές πολιτι-
κές για την κλιματική αλλαγή, τα 
εθνικά σχέδια ενέργειας, καθώς 
και από τη σημαντική μείωση 
του κόστους των τεχνολογιών, 
ιδίως των φωτοβολταϊκών συ-
στημάτων. Καθοριστικό ρόλο σε 
αυτή την εξέλιξη έχει διαδραμα-
τίσει η ανάπτυξη των ενεργεια-

κών υποδομών, συμπεριλαμβα-
νομένων των διασυνδέσεων των 
νησιών και της ενίσχυσης του συ-
στήματος μεταφοράς, καθώς και 
το ρυθμιστικό πλαίσιο που δια-
μορφώνεται από την Ελληνική 
Κυβέρνηση και τη Ρυθμιστική 
Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και 
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), ενθαρρύνοντας 
σημαντικές επενδύσεις από εγ-
χώριους και διεθνείς φορείς. 

Το 2026, η συμμετοχή των 
ανανεώσιμων πηγών στην ηλε-
κτροπαραγωγή της Ελλάδας κυ-
μαίνεται περίπου στο 50%-55%, 
με βασικούς πυλώνες την ηλιακή, 
την αιολική και την υδροηλεκτρι-
κή ενέργεια. Τα φωτοβολταϊκά 
και τα αιολικά συστήματα έχουν 
γνωρίσει τη μεγαλύτερη ανάπτυ-
ξη, αξιοποιώντας το υψηλό ηλια-
κό δυναμικό και τις ευνοϊκές ανε-
μολογικές συνθήκες της χώρας. 

Ωστόσο, η παραγωγική ισχύς 
της ηλεκτρικής ενέργειας από 
την ηλιακή και αιολική ενέργεια 
παρουσιάζει μεγάλη αναμενό-
μενη ή αναπάντεχη μεταβλη-
τότητα, κυρίως λόγω καιρικών 
συνθηκών, σε αντίθεση με τις 
συμβατικές πηγές ενέργειας. 
Για τον λόγο αυτόν απαιτείται 
η συνεχής παρακολούθηση του 
συστήματος παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας για τη διαρκή εξι-
σορρόπησή του, σε περιπτώσεις 
ανεπαρκούς παροχής ενέργειας 
ή υπερβολικής παροχής ενέργει-
ας. Τα κενά της ανεπαρκούς πα-
ροχής ενέργειας από ηλιακή και 
αιολική ενέργεια καλύπτονται 
από την υδροηλεκτρική ενέρ-
γεια, από θερμοηλεκτρικές μο-

νάδες και τις διεθνείς μεταφορές 
ενέργειας. Από την άλλη πλευρά, 
η υπερπαραγωγή ενέργειας από 
ΑΠΕ καθιστά την αποθήκευση 
ενέργειας κρίσιμο παράγοντα για 
το επόμενο στάδιο της ενεργει-
ακής μετάβασης. 

Στο πλαίσιο αυτό, βρίσκο-
νται σε εξέλιξη επενδύσεις σε 
συστήματα αποθήκευσης, όπως 
μπαταρίες μεγάλης κλίμακας και 
έργα άντλησης/αποταμίευσης, 
τα οποία αναμένεται να επιτρέ-
ψουν μεγαλύτερη αξιοποίηση 
της παραγόμενης ενέργειας από 
ΑΠΕ και να μειώσουν τις απώλει-
ες. Η περαιτέρω ανάπτυξη των 
τεχνολογιών αυτών θα συμβάλει 
στη σταθεροποίηση του ενεργει-
ακού συστήματος και στη μείω-
ση του κόστους για τους κατα-
ναλωτές.

Συνολικά, η Ελλάδα βρίσκε-
ται πλέον σε προχωρημένο στά-
διο ενεργειακής μετάβασης, έχο-
ντας επιτύχει σημαντική αύξηση 
της συμμετοχής των ΑΠΕ μέσα 
σε σύντομο χρονικό διάστημα. 
Έτσι, παρά τις προκλήσεις που 
σχετίζονται με τη διαχείριση της 
μεταβλητότητας και την ανάγκη 
ενίσχυσης των υποδομών και της 
αποθήκευσης, η χώρα διαθέτει 
τις προϋποθέσεις για να επιτύ-
χει τους στόχους της επόμενης 
δεκαετίας και να ενισχύσει τον 
ρόλο της ως περιφερειακού κόμ-
βου καθαρής ενέργειας.

Βέβαια στα παραπάνω να 
προσθέσουμε ότι η χώρα μας δι-
αθέτει σημαντικό, και σε έναν 
βαθμό ανεκμετάλλευτο, γεω-
θερμικό δυναμικό, κυρίως λό-
γω της έντονης τεκτονικής και 
ηφαιστειακής δραστηριότητας 
που υπάρχει, κάτι που μπορεί 
να αποτελέσει πηγή γεωθερμι-
κής ενέργειας. Επί του παρόντος, 
η Ελλάδα εστιάζει κυρίως στην 
«γεωθερμία χαμηλής ενθαλπί-
ας» που χρησιμοποιείται για 
θέρμανση θερμοκηπίων, ιχθυο-
καλλιεργειών και ξήρανση προ-
ϊόντων, με κύριες περιοχές τη 
Βόρεια Ελλάδα (Σέρρες, Καβάλα) 
και νησιά (Λέσβος, Χίος, Μήλος, 
Σαντορίνη).

Ωστόσο, η γεωθερμία και οι 
προοπτικές ανάπτυξής της επα-
ναφέρουν στο προσκήνιο έναν 
τομέα με σημαντικές προοπτι-
κές αλλά και πολλές προκλήσεις.

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Γνώμη

Φάκελος

Του 
Ευστάθιου  

Γ. Στυλιάρη 

Καθηγητή 
του Τμήματος 
Φυσικής του 

Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Η υπερπαραγωγή ενέργειας 
από ΑΠΕ καθιστά την 
αποθήκευση ενέργειας κρίσιμο 
παράγοντα για το επόμενο 
στάδιο της ενεργειακής 
μετάβασης
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Πανεπιστήμιον Αθηνών

Μια ακόμη μεγάλη διάκριση έλα-
βαν οι φοιτητές και φοιτήτριες 
της Νομικής Σχολής Αθηνών και 
οι μέντορες καθηγητές τους στον 
παγκόσμιο γύρο του διεθνούς δι-
αγωνισμού εικονικής δίκης Philip 
C. Jessup International Law Moot 
Court Competition 2026, ο οποίος 
πραγματοποιήθηκε στην Ουάσι-
γκτον των Ηνωμένων Πολιτειών 
από 28 Μαρτίου έως 4 Απριλίου 
2026. Ο διαγωνισμός αποτελεί τον 
μεγαλύτερο και πλέον αναγνωρι-
σμένο διεθνώς θεσμό στον τομέα 
του Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου, 
με συμμετοχή εκατοντάδων πα-
νεπιστημίων από όλο τον κόσμο.

Η ομάδα του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, αφού κατέκτησε τον τίτλο 
του National Champion στο εθνικό 
στάδιο, προκρίθηκε στους διεθνείς 
γύρους, όπου και ξεχώρισε σε ένα 
ιδιαίτερα απαιτητικό περιβάλλον 
υψηλού ανταγωνισμού. Μετά 
από σειρά απαιτητικών αγώνων, 
η ομάδα κατέλαβε την 6η θέση πα-
γκοσμίως στο γραπτό σκέλος του 
διαγωνισμού και τιμήθηκε με το 
βραβείο Alona M. Evans Award, 
επιτυγχάνοντας μία από τις υψηλό-
τερες διακρίσεις που έχουν κατα-
γραφεί για ελληνικό πανεπιστήμιο 
στον θεσμό.

Η ομάδα απαρτιζόταν από 
τις φοιτήτριες και τους φοιτητές 
Βικτώρια Αρβανιτάκη, Θρασύ-

βουλο-Χρίστο (Άκη) Κοσμίδη, 
Αφροδίτη Χαριτωνίδου, Γεώρ-
γιο Παπαϊωάννου και Φιλάρετο 
Λούκουτο, οι οποίοι επέδειξαν 
εξαιρετική επιστημονική κατάρ-
τιση, αφοσίωση και υψηλού επιπέ-
δου νομική επιχειρηματολογία. Η 
προετοιμασία της ομάδας πραγμα-
τοποιήθηκε υπό την ακαδημαϊκή 
επίβλεψη της Καθηγήτριας Μαρί-
ας Γαβουνέλη και του Επίκουρου 
Καθηγητή Ευθύμιου Παπασταυ-
ρίδη, με τη συμβολή της Ευπρα-
ξίας Αναγνωστοπούλου (πρώην 
διαγωνιζόμενης, μεταπτυχιακής 
φοιτήτριας και ασκούμενης δικη-
γόρου), της Μαρίας Άνθη (πρώην 
διαγωνιζόμενης και τελειόφοιτης 
φοιτήτριας Νομικής Αθηνών) και 

της Στυλιανής Μανωλίτση (πρώ-
ην διαγωνιζόμενης και ασκούμενης 
δικηγόρου).

Παράλληλα, η Νομική Σχολή 
Αθηνών σημείωσε σημαντική διά-
κριση και στον 42ο Ετήσιο Διεθνή 
Διαγωνισμό Διαμεσολάβησης 
της Διεθνούς Ακαδημίας Επί-
λυσης Διαφορών (INADR), που 
πραγματοποιήθηκε στο Σικάγο 
των Ηνωμένων Πολιτειών από 4 
έως 7 Μαρτίου 2026. Εκεί, η ομάδα 
του Πανεπιστημίου Αθηνών κατέ-
κτησε την 4η θέση μεταξύ 28 ομά-
δων και προκρίθηκε στον τελικό 
της διοργάνωσης, επιτυγχάνοντας 
μία από τις υψηλότερες θέσεις με-
ταξύ ευρωπαϊκών πανεπιστημίων.

Η ομάδα αποτελούνταν από 
τους φοιτητές Ιωάννα Παπαθα-
νασίου, Νικολέτα Μαρία Νικο-
λαΐδου και Δημήτριο Κόλλια, οι 
οποίοι διακρίθηκαν για τις δεξι-
ότητές τους στη διαπραγμάτευ-
ση και την εναλλακτική επίλυση 
διαφορών. Ακαδημαϊκός υπεύθυ-
νος της ομάδας ήταν ο Καθηγητής 
Αντώνης Καραμπατζός, ενώ την 
προπονητική καθοδήγηση ανέ-
λαβαν οι Ιωάννης Αχιλλιάς και 
Μπερναντέτ Παπαβασιλείου-
Σρέκενμπεργκ.

Τα παραπάνω βέβαια είναι συ-
νέχεια της στρατηγικής επιλογής 
της Νομικής Σχολής να ενισχύει τη 
συμμετοχή των φοιτητών σε διε-
θνείς διαγωνισμούς, καλλιεργώντας 
δεξιότητες πρακτικής εφαρμογής 
του δικαίου, νομικής επιχειρημα-
τολογίας και διαπραγμάτευσης.

Οκτώ μετάλλια  
στα Μαθηματικά 
Αντίστοιχα εντυπωσιακή ήταν 
και η παρουσία των φοιτητών 
του Τμήματος Μαθηματικών του 
Πανεπιστημίου Αθηνών στον δι-
εθνή διαγωνισμό μαθηματικών 
SEEMOUS 2026, που πραγματο-

Διεθνείς 
διακρίσεις
με επιχειρήματα
και αριθμούς
Το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών καταγράφει 
ισχυρή παρουσία 
και εκτός συνόρων, 
με φοιτητές Νομικής 
και Μαθηματικών να 
λάμπουν σε κορυφαίους 
διαγωνισμούς

Η κοινότητά μας

ποιήθηκε στην Πάφο της Κύπρου 
με τη συμμετοχή 97 φοιτητών από 
27 πανεπιστήμια και 8 χώρες.

Η ομάδα του Ιδρύματος κα-
τέκτησε συνολικά οκτώ μετάλ-
λια – τρία χρυσά, τρία αργυρά και 
δύο χάλκινα – επιβεβαιώνοντας 
τη σταθερή παράδοση επιτυχιών 
του Τμήματος σε διεθνείς μαθημα-
τικούς διαγωνισμούς . Οι φοιτητές 
που διακρίθηκαν ήταν οι Ορέστης 
Λιγνός (χρυσό μετάλλιο – πρώτη 
θέση), Κωνσταντίνος Κουτσουρά-
κης (χρυσό), Αναστάσιος Παστός 
(χρυσό), Διομήδης Βαρβαρέσος 
(αργυρό), Μάρκος Ραδαίος (αργυ-
ρό), Παναγιώτης Γλύπτης (αργυ-
ρό), Ερμής Σουλδάτος (χάλκινο) 
και Άννα Γεωργαντίδη (χάλκινο).

Ιδιαίτερη σημασία έχει η επί-
δοση του Ορέστη Λιγνού, ο οποίος 
κατέλαβε την πρώτη θέση μεταξύ 
όλων των διαγωνιζομένων, επιτυγ-
χάνοντας μία από τις κορυφαίες 
διακρίσεις στην ιστορία του θε-
σμού. Η ομάδα κατέλαβε επίσης τη 
δεύτερη θέση στη συνολική κατά-
ταξη μεταξύ των συμμετεχόντων 
πανεπιστημίων.

Επιστημονικός υπεύθυνος της 
ομάδας ήταν ο ερευνητής του Τμή-
ματος Μαθηματικών Κωνσταντί-
νος Ψαρομήλιγκος, ο οποίος έχει 
διακριθεί ο ίδιος σε διαγωνισμούς 
Μαθηματικών ως μαθητής και φοι-
τητής του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, ενώ η επιτυχία αυτή αποτε-
λεί αποτέλεσμα μακρόχρονης και 
συστηματικής προετοιμασίας των 
φοιτητών, καθώς και της υψηλής 
ποιότητας διδασκαλίας που πα-
ρέχεται στο Τμήμα.

Η δήλωση του Πρύτανη
Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, καθηγητής Γεράσιμος Σι-
άσος, αναφερόμενος στις πρόσφα-
τες διεθνείς διακρίσεις φοιτητών 
και φοιτητριών του Πανεπιστημίου 
Αθηνών τόνισε χαρακτηριστικά ότι 
«οι διεθνείς διακρίσεις των φοιτητών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών στους το-
μείς του Δικαίου και των Μαθηματικών 
αποτελούν ισχυρή επιβεβαίωση του 
υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης και της 
συστηματικής προσπάθειας που κατα-
βάλλεται στο Ίδρυμά μας. Οι επιτυχίες 
αυτές αναδεικνύουν την ποιότητα των 
σπουδών, τη δέσμευση των διδασκό-
ντων και την αφοσίωση των φοιτητών 
μας, οι οποίοι διακρίνονται σε ιδιαίτερα 
απαιτητικά διεθνή περιβάλλοντα. Το 
Πανεπιστήμιο Αθηνών θα συνεχίσει να 
επενδύει στην αριστεία, στην εξωστρέ-
φεια και στη στήριξη της νέας γενιάς 
επιστημόνων, ενισχύοντας τη διεθνή 
του παρουσία και συμβάλλοντας ου-
σιαστικά στην παραγωγή γνώσης και 
καινοτομίας».

Του Δημήτρη Κουτσομπόλη 

Μέλους Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Επικοινωνίας 
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Η ομάδα του Πανεπιστημίου 
Αθηνών που διακρίθηκε στον 
διεθνή διαγωνισμό εικονικής 

δίκης Philip C. Jessup 
International Law Moot Court 

Competition 2026 με τον 
ακαδημαϊκό υπεύθυνο της 

ομάδας, Επίκουρο Καθηγητή 
Ευθύμιο Παπασταυρίδη

Η ομάδα του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών που 
διακρίθηκε 
στον 42ο 
Ετήσιο Διεθνή 
Διαγωνισμό 
Διαμεσολάβησης 
της Διεθνούς 
Ακαδημίας 
Επίλυσης 
Διαφορών 
(INADR) με τον 
ακαδημαϊκό 
υπεύθυνο 
της ομάδας, 
Kαθηγητή 
Αντώνη 
Καραμπατζό

Με οκτώ μετάλλια γύρισαν στην Αθήνα οι φοιτητές 
και η φοιτήτρια του Τμήματος Μαθηματικών που 
εκπροσώπησαν το Πανεπιστήμιο Αθηνών στον διεθνή 
διαγωνισμό μαθηματικών SEEMOUS 2026
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7Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Οι νοσηλευτές και οι νοσηλεύτριες 
είναι σήμερα περιζήτητοι επιστή-
μονες και επαγγελματίες υγείας που 
είναι αφοσιωμένοι στον ασθενή και 
χαρακτηρίζονται για την αγάπη, 
την ενσυναίσθηση και την αλλη-
λεγγύη προς τον πάσχοντα αλλά και 
για τον ανθρωπισμό τους. Βρίσκο-
νται καθημερινά δίπλα στον ασθε-
νή, παρακολουθούν την πορεία του 
με υπευθυνότητα, αξιολογούν τις 
ανάγκες του και λειτουργούν με 
αξιοπιστία ως κρίσιμος συνδετικός 
κρίκος μεταξύ ασθενούς και ιατρού 
στα συστήματα υγείας. 

Η σύγχρονη Νοσηλευτική βα-
σίζεται σε επιστημονική γνώση, κλι-
νικές δεξιότητες, ηθική ευθύνη, ενώ 
η ποιότητα της παρεχόμενης φρο-
ντίδας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 
από την επάρκεια και την ευημερία 
του νοσηλευτικού προσωπικού. Δεν 
είναι τυχαίο ότι οι νοσηλευτές πα-
ραμένουν επί 23 συνεχόμενα έτη το 
επάγγελμα με το υψηλότερο επίπε-
δο κοινωνικής εμπιστοσύνης στις 
ΗΠΑ ανεξάρτητα από την πολιτική 
ή κοινωνικοοικονομική προέλευση. 
Ωστόσο, η Νοσηλευτική διεθνώς 
βιώνει μια βαθιά κρίση, αποχώρη-
σης, υποστελέχωσης και επαγγελ-
ματικής εξουθένωσης. Η διεθνής 
βιβλιογραφία δείχνει ότι το burnout 
των νοσηλευτών σχετίζεται με αυ-
ξημένες νοσοκομειακές λοιμώξεις, 
πτώσεις, φαρμακευτικά λάθη, συμ-
βάματα ασφάλειας και χαμηλότερη 
ικανοποίηση των ασθενών. Παράλ-
ληλα, η υποστελέχωση οδηγεί σε 
αυξημένη θνητότητα, επανεισαγω-
γές και μεγαλύτερη διάρκεια νοση-
λείας, με τελικό οικονομικό κόστος 
πολύ μεγαλύτερο από εκείνο της 
επαρκούς στελέχωσης. 

Σήμερα στις ΗΠΑ, σχεδόν το 
30% των ενεργών νοσηλευτών σχε-
διάζει πρόωρη αποχώρηση από την 
κλινική νοσηλευτική, ενώ στους νε-
ότερους επαγγελματίες κάτω των 
44 ετών το ποσοστό αγγίζει το 50%. 
Οι λόγοι είναι γνωστοί: επαγγελ-
ματική εξουθένωση, ψυχική και 
σωματική κόπωση, ανελαστικά 
ωράρια, χαμηλές αποδοχές, έλ-
λειψη επαγγελματικών κινήτρων, 
εργασιακή βία και αίσθημα ηθικής 
απογοήτευσης όταν οι συνθήκες 
δεν επιτρέπουν τη φροντίδα που 
οι ίδιοι θεωρούν επιστημονικά και 
ανθρώπινα σωστή. Η κρίση αυτή 
δεν είναι τυχαία. Για χρόνια, πολ-
λά συστήματα υγείας αντιμετώ-
πισαν τη νοσηλευτική στελέχωση 
ως πεδίο περικοπών στο πλαίσιο 
«μετασχηματισμού ή καινοτόμων 
μοντέλων φροντίδας» και εξοικο-
νόμησης πόρων. 

Το αποτέλεσμα ήταν η αποδιοργά-
νωση της φροντίδας, η επιδείνωση 
του εργασιακού περιβάλλοντος και 
η απώλεια εμπιστοσύνης μεταξύ ερ-
γοδοτών και νοσηλευτών. Σήμερα, 
η μαζική αποχώρηση από την κλι-
νική νοσηλευτική θεωρείται πλέον 
μορφή «εργοδοτικής αποτυχίας» 
(employer failure). Στην Ελλάδα, 
η κατάσταση επιβαρύνεται ακόμη 
περισσότερο από τη μειωμένη προ-
σέλκυση νέων στη Νοσηλευτική 
και από τη συνεχή μετανάστευση 
νοσηλευτών (nursing drain) προς 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπου οι 
μισθοί και οι επαγγελματικές προ-
οπτικές είναι σημαντικά καλύτερες. 
Μελέτη που πραγματοποιήσαμε 
σε συνεργασία με το γραφείο του 
ΠΟΥ στην Αθήνα ανέδειξε ως βα-
σικούς παράγοντες την κακή εργα-
σιακή πραγματικότητα, τις αρνη-
τικές κοινωνικές αντιλήψεις για το 
επάγγελμα, τις συνέπειες της παν-
δημίας COVID-19 και τους εκπαι-
δευτικούς περιορισμούς. Η κοινωνία 
εξακολουθεί συχνά να αντιμετω-
πίζει τον νοσηλευτή όχι ως αυτό-
νομο επιστήμονα υγείας υψηλής 
εξειδίκευσης, αλλά ως επαγγελμα-
τία χαμηλότερου κύρους και περι-
ορισμένης ευθύνης. Αυτή η εικόνα 
επηρεάζει τις επιλογές των νέων 
ανθρώπων και αποδυναμώνει το 
αίσθημα επαγγελματικής αναγνώ-
ρισης των νοσηλευτών. Η ουσιαστι-

κή αναβάθμιση του επαγγέλματος 
προϋποθέτει αξιοπρεπείς αμοιβές, 
επαγγελματική εξέλιξη και κοινωνι-
κή αναγνώριση. Το πρόβλημα δεν 
λύνεται απλώς με την παραγωγή ή 
εκπαίδευση περισσότερων νοση-
λευτών, εφόσον οι συνθήκες εργα-
σίας παραμένουν ίδιες. Πρόσφατη 
μελέτη έδειξε ότι από νοσηλευτές 
που εγκατέλειψαν την κλινική πρά-
ξη, οι περισσότεροι εξακολουθούν 
να αγαπούν τη Νοσηλευτική, ενώ 
το 67% θα επέστρεφε υπό καλύ-
τερες εργασιακές συνθήκες. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχουν ρεαλιστι-
κές δυνατότητες ανάκτησης ση-
μαντικού μέρους του ανθρώπινου 
δυναμικού. Οι λύσεις απαιτούν συ-
ντονισμένες παρεμβάσεις από την 
Πολιτεία και τον εργοδότη γενικό-
τερα: περισσότερες νέες και πολύ 
καλά αμειβόμενες θέσεις εργασί-
ας, ασφαλή αναλογία νοσηλευτών 
- ασθενών, ευέλικτα ωράρια, δυνα-
τότητες επαγγελματικής εξέλιξης, 
συνεχιζόμενη εκπαίδευση και συμ-
μετοχή των νοσηλευτών στα εθνικά 
κέντρα λήψη αποφάσεων. 

Απαραίτητος και καθοριστι-
κός σύμμαχος στην ενίσχυση των 
νοσηλευτών είναι η ιατρική κοινό-
τητα με τη θεσμική αναγνώριση 
διευρυμένων επαγγελματικών 
ρόλων όπως, π.χ., η επανασυντα-
γογράφηση σε χρόνια νοσήματα, 
η διεύρυνση των νοσηλευτικών 

πράξεων κατ’ αντιστοιχία με το 
επίπεδο σπουδών τους και την ει-
δική εκπαίδευσή τους. Εξάλλου, η 
ποιοτική συνεργασία της ιατρονο-
σηλευτικής ομάδας βελτιώνει τό-
σο την έκβαση των ασθενών όσο 
και την επαγγελματική ικανοποί-
ηση των επαγγελματιών υγείας. Η 
αμοιβαία αναγνώριση, η εξάλειψη 
της ιεραρχικής σχέσης εξουσίας, ο 
σεβασμός και η διεπαγγελματική 
συνεργασία αποτελούν αναγκαία 
προϋπόθεση για ένα σύγχρονο και 
βιώσιμο σύστημα υγείας.

Το Τμήμα Νοσηλευτικής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών έχει ανα-
λάβει πρωτοβουλίες για την ου-
σιαστική επαναπροσέγγιση της 
αξίας της Νοσηλευτικής από την 
κοινωνία, την πολιτεία, την ιατρική 
κοινότητα και τους εργοδότες μέσα 
από δημόσιες παρεμβάσεις, δρά-
σεις ενημέρωσης και εκπαιδευτικές 
πρωτοβουλίες, ώστε να ενισχυθεί η 
εικόνα και το κύρος του επαγγέλ-
ματος στη συλλογική συνείδηση. 
Στο πλαίσιο αυτό, διοργανώσαμε, 
σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
Columbia και το Columbia Athens 
Global Center, το 2025 ημερίδα 
με θέμα «Strengthening the Nursing 
Workforce: Addressing Shortages, 
Burnout, and Patient Safety Through 
Better Work Environments» («Δυνα-
μώνοντας το Νοσηλευτικό Εργα-
τικό Δυναμικό: Αντιμετωπίζοντας 
τις ελλείψεις, την επαγγελματική 
εξουθένωση και διασφαλίζοντας 
την ασφάλεια των ασθενών μέσα 
από ένα καλύτερο εργασιακό πε-
ριβάλλον»). Στόχος αυτού ήταν να 
ανοίξουμε έναν ουσιαστικό διάλο-
γο για το μέλλον της Νοσηλευτικής 
στη χώρα. Αυτό συνεχίζεται ακόμη 
με ερευνητικές μελέτες που εξελίσ-
σονται και αφορούν την αποτύπω-
ση της εικόνας της Νοσηλευτικής 
και του Νοσηλευτή στην κοινωνία 
και στους μαθητές λυκείου και με 
προφορική παρέμβαση από τον 
πρόεδρο του τμήματος στην επι-
κείμενη διάσκεψη NOSTOS - SNF 
τον Ιούνιο 2026.

Η ενδυνάμωση και υποστήρι-
ξη των νοσηλευτών (επαγγελμα-
τική, κοινωνική, οικονομική και 
ψυχολογική) δεν αποτελεί μόνο 
ζήτημα δικαιοσύνης και καταξίω-
σης για έναν επιστημονικό - επαγ-
γελματικό κλάδο με αξιοσημείωτη 
συνεισφορά μέσω του συστήμα-
τος φροντίδας υγείας των πολιτών. 
Αποτελεί επίσης και προϋπόθεση 
για τη βιωσιμότητα του συστήμα-
τος υγείας και για τη διασφάλιση 
ποιοτικής και ασφαλούς φροντίδας 
για όλους τους ασθενείς. 

Υγεία

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΉ

Το Τμήμα Νοσηλευτικής  
του Πανεπιστημίου Αθηνών έχει 
αναλάβει πρωτοβουλίες για  
την ουσιαστική επαναπροσέγγιση  
της αξίας της Νοσηλευτικής από  
την κοινωνία, την πολιτεία, την ιατρική 
κοινότητα και τους εργοδότες

Οι προτάσεις 
για θεραπεία 
της κρίσης 
στον κλάδο

Του 
Παύλου Μ. Μυριανθέα 

Καθηγητή Εντατικολογίας και 
Πνευμονολογίας και Προέδρου 
Τμήματος Νοσηλευτικής 
Πανεπιστημίου Αθηνών, Διευθυντή 
Πανεπιστημιακής Μονάδας 
Εντατικής Θεραπείας Γενικού 
Ογκολογικού Νοσοκομείου 
Κηφισιάς «Αγιοι Ανάργυροι»
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Το Περιφερειακό Γραφείο Ευρώπης του ΠΟΥ δημοσίευσε ειδικό ενημερωτικό 
κείμενο πολιτικής, στο οποίο παρουσιάζονταν στοχευμένες παρεμβάσεις  
για την αντιμετώπιση της έλλειψης νοσηλευτικού προσωπικού

Το θέμα των ελλείψεων νοσηλευτών 
στα νοσοκομεία μας αποτελεί ένα 
σοβαρό πρόβλημα δημόσιας υγείας 
που δεν αφορά μόνο την ελληνική 
πραγματικότητα αλλά και τα 
συστήματα πολλών ακόμη χωρών 
του πλανήτη. Για αυτό άλλωστε και 
οι ελλείψεις αυτές πρόσφατα απο-
τέλεσαν το περιεχόμενο ειδικών 
εξαγγελιών των αρμοδίων υπουρ-
γείων της κυβέρνησης.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας (ΠΟΥ) έχει από καιρό χτυ-
πήσει το «καμπανάκι» του συνα-
γερμού στο σοβαρό ζήτημα της 
έλλειψης νοσηλευτικού προσω-
πικού στα ευρωπαϊκά συστήματα 
υγείας, με το Περιφερειακό Γραφείο 
Ευρώπης του ΠΟΥ να δημοσιεύ-
ει πρόσφατα ειδικό ενημερωτικό 
κείμενο πολιτικής, στο οποίο πα-
ρουσιάζονται στοχευμένες παρεμ-
βάσεις για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος. Στη χώρα μας είναι 
γνωστό ότι η έλλειψη νοσηλευτών 
στα νοσοκομεία είναι ένα από τα 
μεγαλύτερα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει σήμερα το εθνικό σύστη-
μα υγείας, με τους νέους να γυρίζουν 
την πλάτη στο επάγγελμα κυρίως 
λόγω χαμηλών αμοιβών και εργα-
σιακής εξουθένωσης. 

Στις ανακοινώσεις του, ο ΠΟΥ 
έχει χαρακτηρίσει το πρόβλημα ως 
«ωρολογιακή βόμβα» στα θεμέλια 
των συστημάτων υγείας, καθώς 
όπως δείχνουν οι προβλέψεις, ως 
το 2030 η Ευρωπαϊκή Περιφέρεια 
ενδέχεται να αντιμετωπίσει έλλειμ-
μα σχεδόν ενός εκατομμυρίου 
επαγγελματιών υγείας, με τους 
νοσηλευτές να συνιστούν τη με-
γαλύτερη κατηγορία.

Στην Ελλάδα, οι νοσηλευτές 
των νοσοκομείων μας, αποτελούν 
περισσότερο από το μισό του αν-
θρώπινου δυναμικού στην υγεία 
(συγκεκριμένα το 56%), ενώ αξί-
ζει να σηµειωθεί ότι, σύµφωνα µε τα 
στοιχεία της Πανελλήνιας Οµοσπον-
δίας Εργαζοµένων ∆ηµοσίων Νοσο-
κοµείων (ΠΟΕ∆ΗΝ), «οι 12.000 και 
πλέον αποχωρήσεις νοσηλευτών από 
τα δηµόσια νοσοκοµεία της χώρας, 
τα τελευταία χρόνια, και η επακό-
λουθη µείωση του ανθρώπινου δυ-
ναµικού, λόγω ελάχιστων προσλή-
ψεων στα χρόνια της κρίσης, καθώς 
και οι εξαντλητικοί ρυθµοί εργασίας 
οδηγούν συχνά σε επαγγελµατική 
εξουθένωση». 

Παρεμβαίνοντας στον δημόσιο 

Οι απόψεις που ακούστηκαν στην επιστημονική 
εκδήλωση του Πανεπιστημίου Αθηνών αφορούσαν 
τόσο τα προβλήματα των επαγγελματιών υγείας όσο 
και τις καλές πρακτικές και πολιτικές που συμβάλλουν 
στη δημιουργία υποστηρικτικών και ασφαλών 
εργασιακών περιβαλλόντων

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η έννοια του «πληγωμένου θεραπευτή» αναδεικνύει 
τη διττή φύση του ρόλου των επαγγελματιών υγείας, 
οι οποίοι καλούνται να παρέχουν φροντίδα υγείας, ενώ 
ταυτόχρονα εκτίθενται οι ίδιοι σε σημαντική ψυχική 
επιβάρυνση. Η σύγχρονη νοσηλευτική πρακτική κα-
λείται να μεταβεί από την απλή καταγραφή των στρε-
σογόνων παραγόντων σε μια πιο ώριμη φάση, όπου η 
έμφαση δίνεται σε τεκμηριωμένες και εφαρμόσιμες 
παρεμβάσεις ψυχικής ενδυνάμωσης.

Σε αυτό το πλαίσιο, η έννοια της επαγγελματικής 
ποιότητας ζωής αποτέλεσε κομβικό σημείο εξέλιξης για 
την ελληνική επιστημονική κοινότητα. Έτσι, αποτυπώ-
νονται εμφαντικά στη σύγχρονη βιβλιογραφία οι έννοιες 
της «κόπωσης συμπόνιας» – η οποία περιλαμβάνει το 
δευτερογενές τραυματικό στρες (secondary traumatic 
stress) και την επαγγελματική εξουθένωση (burnout) 
– και της «ικανοποίησης συμπόνιας» (compassion 
satisfaction). Σήμερα, η έμφαση μετατοπίζεται στην 
ενίσχυση των προστατευτικών μηχανισμών των νο-
σηλευτών απέναντι στο ψυχικό φορτίο της εργασίας 
τους. Η ανθεκτικότητα αναγνωρίζεται ως μια καλλιεργή-
σιμη δεξιότητα που ενδυναμώνει την ικανότητα προ-
σαρμογής σε απαιτητικά περιβάλλοντα, ενώ η ηθική 
ανθεκτικότητα συμβάλλει στη διατήρηση της επαγγελ-
ματικής ακεραιότητας και στη διαχείριση ηθικών δι-
λημμάτων. Η αξιοποίηση των ευρημάτων αυτών στην 
πράξη προϋποθέτει την ανάπτυξη εκπαιδευτικών και 
οργανωσιακών παρεμβάσεων που ενισχύουν τη νοημα-
τοδότηση της εργασίας και την ενεργή συμμετοχή των 
επαγγελματιών στη λήψη αποφάσεων. Παράλληλα, η 
κοινωνική υποστήριξη αναδεικνύεται ως θεμελιώδης 
παράγοντας ενίσχυσης της ψυχικής ανθεκτικότητας. Η 
ενίσχυση της ομαδικότητας, η καλλιέργεια κουλτού-
ρας εμπιστοσύνης και η εφαρμογή πρακτικών όπως ο 
επαγγελματικός αναστοχασμός και η αλληλοϋποστή-
ριξη μεταξύ συναδέλφων συμβάλλουν ουσιαστικά στη 
διαχείριση του συναισθηματικού φορτίου.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η καλλιέργεια της αυ-
το-συμπόνιας, η οποία έχει αναδειχθεί ως κρίσιμος 
προστατευτικός παράγοντας για τους επαγγελματίες 
υγείας. Η ενίσχυσή της συνδέεται με βελτίωση της 
επαγγελματικής ποιότητας ζωής, αυξημένη ικανοποί-
ηση από τη φροντίδα και μείωση της εξουθένωσης και 
του δευτερογενούς τραυματικού στρες. Παρεμβάσεις 
που ενσωματώνουν πρακτικές ενσυνειδητότητας και 
αυτο-συμπόνιας μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά 
σστην ψυχική ενδυνάμωση των νοσηλευτών.

Επιπλέον, βιβλιογραφικά δεδομένα υπογραμμίζουν 
ότι η ανθεκτικότητα ενισχύεται όταν συνδυάζονται 
ατομικοί και οργανωσιακοί πόροι, όπως η υποστηρι-
κτική ηγεσία, το θετικό εργασιακό κλίμα και οι σχέσεις 
εμπιστοσύνης μεταξύ των μελών της ομάδας. 

Η επιστημονική γνώση συγκλίνει στην ανάγκη 
υιοθέτησης ενός πρακτικού και ταυτόχρονα ολιστικού 
πλαισίου ενίσχυσης της ανθεκτικότητας και της ευζωίας 
των νοσηλευτών. Ένα απλό αλλά ουσιαστικό πλαίσιο 
εφαρμογής είναι το μοντέλο ACT (Act – Acknowledge 
– Connect – Talk), το οποίο μπορεί να λειτουργήσει ως 
οδηγός καθημερινής πρακτικής. Το μοντέλο συνοψίζε-
ται στην αναγνώριση των εμπειριών, στη σύνδεση με 
υποστηρικτικά δίκτυα, στην ανοιχτή επικοινωνία και 
στην ενεργητική διαχείριση των προκλήσεων.

Γνώμη

Ανάγκη για ένα νέο μοντέλο
ενίσχυσης των νοσηλευτών

Της  
Πολυξένης 
Μαγγούλια 

Επίκουρης 
Καθηγήτριας 
Ψυχιατρικής 
Νοσηλευτικής 
και Ψυχο-
φαρμακολογίας 
στο Τμήμα 
Νοσηλευτικής 
του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Η ανθεκτικότητα 
ενισχύεται όταν 
συνδυάζονται 
ατομικοί και 
οργανωσιακοί 
πόροι, όπως  
η υποστηρικτική 
ηγεσία, 
το θετικό 
εργασιακό κλίμα 
και οι σχέσεις 
εμπιστοσύνης 
μεταξύ  
των μελών  
της ομάδας

Ερευνας και Καινοτομίας Καθηγη-
τής Ευστάθιος Ευσταθόπουλος, 
ενώ συμμετείχαν σ’ αυτήν εκπρόσω-
ποι του υπουργείου Υγείας και των 
φορέων του, εκπρόσωποι του Ιδρύ-
ματος Σταύρος Νιάρχος, καθηγητές 
από το University College Dublin 
και το University of Genova κ.ά. 

«Από το 2019 εφαρμόζεται ένας 
στρατηγικός προγραμματισμός προ-
σλήψεων και η κατανομή βασίζεται 
σε δείκτες στελέχωσης, στοχεύοντας 
στην αναλογία 1,8–2,1 νοσηλευτών ανά 
κατειλημμένη κλίνη» είπε στον χαι-
ρετισμό της η γενική γραμματέας 
Υπηρεσιών Υγείας του Υπουργείου 
Υγείας, Λίλιαν-Βενετία Βιλδιρίδη. 
«Τα αποτελέσματα είναι ορατά: τα τε-
λευταία τρία χρόνια ο δείκτης αυξήθηκε 
κατά 12,2%, με περισσότερα από τα 
μισά νοσοκομεία του ΕΣΥ να πληρούν 
πλέον τον στόχο» συνέχισε. 

«Το πραγματικό κόστος δεν είναι 
η εφαρμογή μέτρων. Είναι η αδράνεια, 
τα λάθη, οι λοιμώξεις, οι απουσίες και η 
απώλεια ανθρώπινου δυναμικού» είπε 
στην ομιλία της η γενική γραμματέ-
ας Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου 
Υγείας Χριστίνα-Μαρία Κράββα-
ρη. «Οι νοσηλευτές δεν χρειάζονται 
άλλες γενικές διατυπώσεις. Χρειάζονται 
λύσεις που μπορούν να εφαρμοστούν 
στην πράξη».

Μια «ωρολογιακή 
βόμβα» 
στα θεμέλια 
των υγειονομικών 
συστημάτων

διάλογο για το θέμα, το Πανεπιστή-
μιο Αθηνών διοργάνωσε πρόσφατα 
μεγάλη επιστημονική εκδήλωση για 
το θέμα. Την εκδήλωση ανέλαβαν 
να οργανώσουν τo Τμήμα Νοση-
λευτικής με πρόεδρο τον Παύλο 
Μυριανθέα, σε συνεργασία με την 
Καθηγήτρια και Executive Director 
Λουσίν Πογκοσιάν από τη Σχολή 
Νοσηλευτικής του Πανεπιστημί-
ου Columbia των ΗΠΑ (School of 
Νursing) και τον Στέφανο Γκα-
ντόλφο από το ελληνικό Τμήμα 
του Columbia Athens Global Center. 

Στην ημερίδα παρουσιάστηκαν 
σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα 
τόσο για την Ελλάδα και τις ΗΠΑ, 
όσο και διεθνείς εμπειρίες σχετι-
κά με τις ελλείψεις νοσηλευτικού 
προσωπικού, την επαγγελματική 
εξουθένωση (burnout), τη σιωπηλή 
αποχώρηση (quiet quitting), την ευ-
εξία των επαγγελματιών υγείας και 
τις επιπτώσεις τους στη λειτουργία 
των υπηρεσιών υγείας. Ιδιαίτερη 
έμφαση δόθηκε σε καλές πρακτι-
κές και πολιτικές που συμβάλλουν 
στη δημιουργία υποστηρικτικών 
και ασφαλών εργασιακών περιβαλ-
λόντων.

Την εκδήλωση προσφώνησε 
εκ μέρους του Πρύτανη Καθηγητή 
Γεράσιμου Σιάσου ο Αντιπρύτανης 

ΕΛΛΕΊΨΕΙΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΏΝ

Υγεία
Κυριακή 31 Μαΐου 2026

9

«Οι νοσηλευτές αποτελούν τη ραχο-
κοκαλιά της υγειονομικής περίθαλψης 
– και σε όλη την Ελλάδα και σε όλο τον 
κόσμο και σήμερα δεν υπάρχουν αρκε-
τοί» επεσήμανε στην ομιλία της η 
Καθηγήτρια Λουσίν Πογκοσιάν, 
από τη Νοσηλευτική Σχολή του 
Columbia University. «Η αντιμετώ-
πιση της κρίσης του νοσηλευτικού ερ-
γατικού δυναμικού είναι θεμελιώδης για 
την ασφάλεια των ασθενών. Τα στοιχεία 
είναι σαφή: όταν οι νοσηλευτές ευδοκι-
μούν, οι ασθενείς επιβιώνουν».

«Μέσα από διεθνείς συνεργασίες, 
όπως αυτή μεταξύ του Columbia και 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, μπορού-
με να βρούμε λύσεις σε κάποια από τα 
πιο σύνθετα προβλήματα των κοινω-
νιών μας, όπως η έλλειψη νοσηλευτών, 
μαθαίνοντας ο ένας από τις καλύτερες 
πρακτικές του άλλου» δήλωσε από 
την πλευρά του ο διευθυντής του 
Columbia Global Center στην Αθή-
να Στέφανος Γκαντόλφο. «Ο στό-
χος μας ως Κέντρο του Columbia στην 
Ελλάδα είναι να είμαστε μια γέφυρα 
επικοινωνίας που ανοίγει νέους δρόμους 
και ορίζοντες και για τις δύο ακαδημαϊ-
κές κοινότητες».

Δωρεές Ιδρύματος  
Σταύρου Νιάρχου
Πάντως, όπως επισημάνθηκε στις 
συζητήσεις που έγιναν, οι δωρεές 
του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος 
(ΙΣΝ) προς τη Νοσηλευτική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών απο-
τελούν μια ουσιαστική επένδυση 
στους ανθρώπους που βρίσκονται 
στην καρδιά της φροντίδας υγείας 
και συμβάλλουν στη διαμόρφωση 
μιας νέας γενιάς επαγγελματιών 
υγείας. Το Ιδρυμα εκπροσώπησαν 
στην εκδήλωση η Λίνα Γιωτάκη, 

μέλος του ΔΣ, και ο υπεύθυνος Δω-
ρεών του ΙΣΝ Πάνος Βαζαίος.

Τα Πανεπιστήμια  
Γένοβας και Δουβλίνου
«Η... υποεπένδυση στη νοσηλευτι-
κή μπορεί να φαίνεται ότι δημιουρ-
γεί βραχυπρόθεσμες εξοικονομήσεις 
στον προϋπολογισμό, συχνά οδηγεί σε 
μεγαλύτερο μακροπρόθεσμο κόστος 
που σχετίζεται με βλάβες που μπορούν 
να προληφθούν, καθυστερημένη ανάρ-
ρωση, παρατεταμένη νοσηλεία, επα-
ναλαμβανόμενες εισαγωγές, αστάθεια 
του εργατικού δυναμικού και το επα-
ναλαμβανόμενο κόστος της εναλλαγής 
νοσηλευτών αποδυναμώνοντας τελικά 
τη συνολική απόδοση του συστήματος 
υγείας» είπε στην ομιλία του ο ανα-
πληρωτής Καθηγητής Τζιανλούκα 
Κατάνια από το Τμήμα Επιστημών 
Υγείας του University of Genoa.

«Οι νοσηλευτές είναι κεντρικοί 
στην παρακολούθηση, τον συντονισμό 
και την παροχή φροντίδας, και ισχυρά 
στοιχεία δείχνουν ότι η κατάλληλη στε-
λέχωση και ο κατάλληλος συνδυασμός 
δεξιοτήτων συνδέονται άμεσα με καλύ-
τερα αποτελέσματα για τους ασθενείς, 
λιγότερες επιπλοκές και βελτιωμένη 
ασφάλεια» συμπλήρωσε ο Καθηγη-
τής στη Νοσηλευτική Σχολή του 
University College Dublin, Τζόνα-
θαν Ντρέναν. 

«Η ενίσχυση του νοσηλευτικού 
ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί θε-
μελιώδη προϋπόθεση για ανθεκτικά 
συστήματα υγείας, ασφαλέστερη φροντί-
δα και καλύτερα αποτελέσματα για τους 
ασθενείς» πρόσθεσε στην διάρκεια 
της ημερίδας ο Δρ Χρήστος Τρι-
ανταφύλλου εκ μέρους του WHO 
Athens Quality of Care and Patient 
Safety Office.

Η Καθηγήτρια Διοίκησης Υπη-
ρεσιών Υγείας, Αντιπρόεδρος Τμή-
ματος Νοσηλευτικής του Πανεπι-
στημίου Αθηνών και Πρόεδρος του 
Οργανισμού Διασφάλισης της Ποι-
ότητας στην Υγεία (ΟΔΙΠΥ) Δάφνη 
Καϊτελίδου, είπε ότι «η επένδυση 
στους νοσηλευτές και στην ανάπτυξη 
προηγμένων ρόλων τους δεν αποτελεί 
κόστος» αλλά στρατηγική επιλογή 
για την ανθεκτικότητα, την ποιό-
τητα και τη βιωσιμότητα της υγει-
ονομικής φροντίδας στη χώρα μας, 
ενώ ο νοσηλευτής, ψυχολόγος και 
Α΄ Αντιπρόεδρος της Ενωσης Νο-
σηλευτών Ελλάδος (ΕΝΕ) Λάμπρος 
Μπίζας πρόσθεσε ότι «η ενίσχυση 
του νοσηλευτικού δυναμικού αποτελεί 
προϋπόθεση για την ποιότητα και την 
ασφάλεια των υπηρεσιών υγείας».

Στη συνδυαστική εφαρμογή 
οργανωτικών και ατομικών παρεμ-
βάσεων που εξασφαλίζει όχι μόνο 
την προστασία των επαγγελματι-
ών υγείας αλλά και την ασφαλή και 
ποιοτική φροντίδα των ασθενών, 
αναφέρθηκε η Αντωνία Πασχάλη, 
Καθηγήτρια Ψυχολογίας της Υγείας 
και Διευθύντρια του Εργαστηρί-
ου «Ψυχική Υγεία Επαγγελματιών 
Υγείας» στο Τμήμα Νοσηλευτικής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Για την ανάγκη μιας ολοκλη-
ρωμένης Στρατηγικής Ενίσχυσης 
και Ανάπτυξης μακροπρόθεσμων 
πολιτικών υγείας, με συνδυασμό 
παρεμβάσεων για στελέχωση, πρό-
ληψη burnout και ενίσχυση ασφά-
λειας στις υπηρεσίες υγείας μίλησε 
η Αθηνά Καλοκαιρινού-Αναγνω-
στοπούλου, Καθηγήτρια Κοινο-
τικής Νοσηλευτικής, Διευθύντρια 
Εργαστηρίου Κοινοτικής Νοσηλευ-
τικής τού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
ενώ η Αγγελική Κατσάπη, Διεθνής 
Επιθεωρήτρια Διαπίστευσης Υπη-
ρεσιών Υγείας, Πρόεδρος του Διε-
θνούς Συμβουλίου Επιθεωρητών, 
τόνισε ότι «η ενδυνάμωση της νοση-
λευτικής δεν μπορεί να αντιμετωπίζε-
ται αποσπασματικά, αλλά απαιτεί ένα 
συνεκτικό εθνικό πλαίσιο το οποίο θα 
υπογραμμίζει τη σημασία της ποιότητας 
και ασφάλειας, και το οποίο θα διασυν-
δέει τη διακυβέρνηση, τη μέτρηση, την 
εκπαίδευση και τη συνεχή βελτίωση με 
την καθημερινή κλινική πράξη».

Στην ομιλία της, η Άννα Στ. 
Κορομπέλη, μέλος εργαστηριακού 
διδακτικού προσωπικού (ΕΔΙΠ) στο 
Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπι-
στημίου Αθηνών και τη Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας του νοσοκο-
μείου Άγιοι Ανάργυροι, δήλωσε ότι 
«η δημιουργία ενός υγιούς εργασιακού 
περιβάλλοντος δεν είναι πολυτέλεια, αλ-
λά αναγκαιότητα για τη διασφάλιση τόσο 
της ευημερίας των επαγγελματιών υγείας 
όσο και της ασφάλειας των ασθενών».

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η πανδημία λόγω της COVID-19 ανέδειξε ακόμη πε-
ρισσότερο τα επαγγελματικά προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν οι νοσηλευτές τόσο διεθνώς όσο και στην 
Ελλάδα. Προβλήματα όπως η επαγγελματική εξουθέ-
νωση, η μειωμένη εργασιακή δέσμευση, η νοσηλευτική 
υποστελέχωση, ο υπερβολικός φόρτος εργασίας και η 
μειωμένη επαγγελματική ικανοποίηση υποδαυλίζουν 
το νοσηλευτικό επάγγελμα και κατ’ επέκταση την πα-
ρεχόμενη φροντίδα υγείας. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
ότι μελέτες που πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα, 
αμέσως μετά τη λήξη της πανδημίας, ανέδειξαν ότι 
το 69,3% των νοσηλευτών βιώνουν υψηλό επίπεδο 
επαγγελματικής εξουθένωσης, το 61% βιώνουν χα-
μηλό επίπεδο επαγγελματικής ικανοποίησης και το 
47,2% σκέφτονται να εγκαταλείψουν την εργασία τους. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο αναδύθηκε και ένα νέο φαι-
νόμενο, της «σιωπηρής αποχώρησης» ή, διαφορε-
τικά, της «σιωπηρής παραίτησης» (quiet quitting) 
από την εργασία που αναφέρεται στο γεγονός ότι 
οι νοσηλευτές δεν παραιτούνται από την εργασία 
τους, αλλά καλύπτουν τις ελάχιστες απαιτήσεις 
της εργασίας τους, έτσι ώστε να μην απολυθούν, 
χωρίς να προσφέρουν κάτι πρόσθετο, καθώς πλέ-
ον νιώθουν εξουθενωμένοι, απογοητευμένοι και 
αποξενωμένοι από την εργασία τους. Ουσιαστικά, 
η «σιωπηρή αποχώρηση» είναι μια αντίδραση των 
νοσηλευτών στο πιεστικό και μη δημιουργικό εργα-
σιακό περιβάλλον που διαμορφώνεται σε αρκετές 
περιπτώσεις. Με τον τρόπο αυτόν, οι νοσηλευτές 
προσπαθούν να ανταποκριθούν στο ολοένα και 
πιο απαιτητικό εργασιακό περιβάλλον βρίσκοντας 
την κατάλληλη ισορροπία με την προσωπική και 
την επαγγελματική τους υγεία. Ο επιπολασμός της 
«σιωπηρής αποχώρησης» στους νοσηλευτές στην 
Ελλάδα είναι εξαιρετικά υψηλός, φθάνοντας το 
67,4%, ενώ διεθνώς κυμαίνεται μεταξύ 60%-74%. 
Ο αυξημένος φόρτος εργασίας, οι κακές εργασιακές 
συνθήκες και η έλλειψη καινοτομίας στον εργασι-
ακό χώρο αυξάνουν σημαντικά το φαινόμενο της 
«σιωπηρής αποχώρησης» μεταξύ των νοσηλευτών. 
Η «σιωπηρή αποχώρηση» χρήζει ιδιαίτερης προ-
σοχής, καθώς αποτελεί το τελευταίο βήμα πριν οι 
νοσηλευτές εγκαταλείψουν οριστικά την εργασία 
τους, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από πρό-
σφατη μελέτη στην Ελλάδα.

Ιδιαίτερη αναφορά, εξάλλου, πρέπει να γίνει και 
στα ζητήματα ψυχικής υγείας που αντιμετωπίζουν οι 
νοσηλευτές και τα οποία έγιναν ακόμη πιο έντονα λό-
γω της πανδημίας. Η βιβλιογραφία φανερώνει ότι το 
άγχος, η κατάθλιψη και οι διαταραχές ύπνου αυξήθηκαν 
στους νοσηλευτές κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
και παραμένουν σε υψηλά επίπεδα. Πιο συγκεκριμέ-
να, ο επιπολασμός της κατάθλιψης στους νοσηλευτές 
παγκοσμίως είναι 45%, ο επιπολασμός του άγχους 
είναι 43% και ο επιπολασμός των διαταραχών ύπνου 
είναι 42%. Σε γενικές γραμμές, τα προβλήματα ψυχικής 
υγείας είναι τρεις φορές συχνότερα στους νοσηλευτές 
σε σχέση με τον γενικό πληθυσμό. Μελέτες και στην 
Ελλάδα δείχνουν το 38% των νοσηλευτών να έχουν 
συμπτωματολογία έντονου άγχους και το 36% να 
έχουν συμπτωματολογία κατάθλιψης αναδεικνύοντας 
την ανάγκη ψυχικής ενδυνάμωσης των νοσηλευτών.

Γνώμη

Ηχηρή προειδοποίηση  
από τη «σιωπηρή παραίτηση»

Του  
Πέτρου Γαλάνη 

RN, MPH, PhD, 
Αναπληρωτή 

Καθηγητή 
Τμήματος 

Νοσηλευτικής 
Πανεπιστημίου 

Αθηνών

Η βιβλιογραφία 
φανερώνει 

ότι το άγχος, η 
κατάθλιψη και 
οι διαταραχές 

ύπνου 
αυξήθηκαν 

στους 
νοσηλευτές 

κατά τη 
διάρκεια της 

πανδημίας και 
παραμένουν σε 
υψηλά επίπεδα

Οπως δείχνουν οι προβλέψεις, ως το 2030 η Ευρωπαϊκή Περιφέρεια ενδέχεται 
να αντιμετωπίσει έλλειμμα σχεδόν ενός εκατομμυρίου επαγγελματιών υγείας,  
με τους νοσηλευτές να συνιστούν τη μεγαλύτερη κατηγορία
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«Οι κορυφαίοι επιστήμονες για να επι-
στρέψουν στη χώρα μας δεν θέλουν απλά 
μια θέση. Θέλουν τη δυνατότητα να δη-
μιουργήσουν ομάδες, κέντρα, ινστιτού-
τα, κουλτούρα» λέει στην κουβέντα 
μας ο Καθηγητής Χειρουργικής στο 
Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ και 
Διευθυντής Τραύματος και Επεί-
γουσας Χειρουργικής στο Massa-
chusetts General Hospital (MGH) 
της Βοστώνης Γιώργος Βέλμαχος. 
Παρακάτω, εξηγεί πώς εξελίσσε-
ται η χρηματοδότηση της έρευνας 
στις ΗΠΑ σήμερα, περιγράφει την 
αδικαιολόγητη διείσδυση σε πανε-
πιστημιακούς κύκλους χαμηλού κύ-
ρους επιστημονικών περιοδικών και 
αποκαλύπτει τα νέα δεδομένα στο 
Κέντρο Τραύματος που σχεδιάζεται 
στην Ελλάδα.

Ποια είναι τα τελευταία δεδομένα 
στη χρηματοδότηση της ιατρικής 
έρευνας και πώς ελέγχονται τα 
χαμηλής ποιότητας επιστημονικά 
περιοδικά που πλημμυρίζουν το 
κάθε πεδίο; Υπάρχει εδώ μια εικόνα 
που θυμίζει τους διεθνείς οίκους 
αξιολόγησης και το χρηματιστήριο 
της αγοράς;

«Η ιατρική έρευνα βρίσκεται σε 
σταυροδρόμι. Από τη μια πλευρά οι 
επιστημονικές ανακαλύψεις τρέχουν 
με διαγαλαξιακές ταχύτητες στον 
χώρο της ιατρικής τεχνητής νοη-
μοσύνης, βιοπληροφορικης, γονιδι-
ακής ανάλυσης και εξατομικευμένης 
φροντίδας (precision medicine). Από 
την άλλη πλευρά, η δημόσια χρη-
ματοδότηση συρρικνώνεται και το 
ιδιωτικό κεφάλαιο διεισδύει στην 
υποστήριξη ερευνητικών προγραμ-
μάτων προς ίδιον όφελος. Παράλλη-
λα υπάρχει μια εκρηκτική αύξηση 
περιοδικών χαμηλής ποιότητας, που 
διεκδικούν αδικαιολόγητο κύρος.

Στις ΗΠΑ οι προτιθέμενες πε-
ρικοπές ερευνητικών προγραμμά-
των προκαλούν αβεβαιότητα στην 
ακαδημαϊκή κοινότητα. Για παρά-
δειγμα, η κυβέρνηση αποπειράθηκε 
πρόσφατα να περικόψει προγράμ-
ματα ύψους 2,7 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων από το Πανεπιστήμιο 
Χάρβαρντ. Η κυβερνητική πρότα-
ση κρίθηκε παράνομη από τα δι-
καστήρια της Μασαχουσέτης και 
το αποτέλεσμα επέφερε ανακού-
φιση αλλά και προβληματισμό για 
πιθανώς συνεχιζόμενη σύγκρουση 
μεταξύ κυβέρνησης και πανεπιστη-
μιακών ερευνητικών ινστιτούτων.

Ενώ η ιατρική έρευνα θεω-
ρούνταν στο παρελθόν ως δημό-
σιο αγαθό με σκοπό την προώθηση 

«Η ιατρική έρευνα 
βρίσκεται σε 

ένα σταυροδρόμι»

Ο Καθηγητής Χειρουργικής στο Πανεπιστήμιο 
του Χάρβαρντ μιλά για τα προβλήματα 

στο χρηματιστήριο της χρηματοδότησης και 
της αξιολόγησης των πανεπιστημίων και εξηγεί 

τι πρέπει να κάνει η Ελλάδα για να γίνει πιο ελκυστική 
στους νέους επιστήμονες

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

– όλα αυτά είναι εξαιρετικά δύσκολο 
να αξιολογηθούν, να μετρηθούν, να 
ιεραρχηθούν με έναν απλό αριθμό».

Ποιο είναι το νέο «social 
contract» της επιστήμης με την 
κοινωνία και αμφισβητείται αυτό 
λόγω περικοπών και πολιτικής 
παρέμβασης; Στις ΗΠΑ, για 
παράδειγμα,  
η εικόνα μοιάζει θολή...

«Το “social contract” της επιστήμης 
είναι η άτυπη συμφωνία ανάμεσα 
στην κοινωνία, το κράτος και την 
επιστημονική κοινότητα. Σύμφωνα 
με αυτό η κοινωνία χρηματοδοτεί 
την επιστήμη και η επιστήμη πα-
ράγει γνώση, τεχνολογία, υγεία και 
δημόσιο όφελος. Το μοντέλο γεννή-
θηκε μετά τις αγριότητες του Β  ́Πα-
γκοσμίου Πολέμου και γέννησε στις 
ΗΠΑ το NIH, το DARPA, δεκάδες 
άλλα ερευνητικά ιδρύματα και την 
καλπάζουσα αμερικανική επιστημο-
νική έρευνα. Το μοντέλο παρέμεινε 
σταθερό επί δεκαετίες αλλά τώρα 
αντικαθίσταται από ένα καινούργιο 
άτυπο συμβόλαιο, στο οποίο κυ-
ριαρχεί η οικονομική απόδοση, η 
άμεσα μετρήσιμη πολιτική αξία. Ο 
κλονισμός του παλιού συμβολαίου 
δημιουργείται εξ αιτίας της κρίσης 
εμπιστοσύνης μετά την πανδημία 
και της έκρηξης κόστους στην και-
νούργια έρευνα της τεχνητής νοη-
μοσύνης και γονιδιακής ιατρικής. 
Ειδικά στις ΗΠΑ, όπου οι εταιρείες 
βιοτεχνολογίας, το Big Pharma και 
το Private Equity είναι πανίσχυρα, 
σε συνδυασμό με τη διαμάχη κυ-
βέρνησης και ελίτ πανεπιστημίων, 
τα επιστημονικά ινστιτούτα φαίνε-
ται να χάνουν ιδεολογικό και πραγ-
ματιστικό έδαφος. Ενώ η επιστήμη 
θεωρούνταν υπεράνω πολιτικής και 
ιδιαίτερα αξιόπιστη, σήμερα αντι-
μετωπίζεται από το κοινό ως ακό-
μα ένας θεσμός εξουσίας με άμεσα 
οικονομικά συμφέροντα. Αυτό δεν 
σημαίνει ότι η επιστημονική κοινό-
τητα καταρρέει. Απλά σημαίνει ότι 
η κοινωνική νομιμοποίησή της δεν 
είναι δεδομένη. Η μάχη θα πρέπει 
να δοθεί ώστε η επιστημονική κοι-
νότητα να παραμείνει ανεξάρτη-
τη, κερδίζοντας ξανά την αποδοχή 
του κοινωνικού συνόλου, παρότι η 
χρηματοδότηση της έρευνας γίνε-
ται όλο και πιο στρατηγικοπολιτικά 
στοχευμένη. Το παλιό, άτυπο συμ-
βόλαιο μεταξύ της κοινωνίας και της 
επιστήμης θα πρέπει να ανανεωθεί 
προς όφελος και των δύο».

Πολλοί επιστήμονες φεύγουν από 
τις ΗΠΑ για την Ευρώπη και τον 
Καναδά ή την Αυστραλία λόγω της 

Γιώργος 
  Βέλμαχος

Συνέντευξη στον Πρύτανη  
του Πανεπιστημίου Αθηνών,  
Καθηγητή Καρδιολογίας  
Γεράσιμο Σιάσο

νητικής έρευνας γίνεται εύκολη και 
ίσως σκόπιμη. Με τη σειρά του αυτό 
οδηγεί σε δυσπιστία του κοινού στις 
επιστημονικές ανακοινώσεις και σε 
σύγχυση όταν συγκρούονται υγιείς 
και επιπόλαιες ή κακεντρεχείς φω-
νές, όπως συνέβη στην εποχή του 
COVID. 

Κατά κάποιον τρόπο αυτό θυ-
μίζει τη δυσπιστία που διαχύθηκε 
στις αγορές μετά το 2008. Η δια-
φορά εδώ είναι ότι η μεγεθυνόμενη 
ανισορροπία του συστήματος δεν 
επηρεάζει μόνον επενδύσεις αλλά 
και θεραπείες, ζωές, και την ευρύτε-
ρη έννοια της “ιατρικής αλήθειας”».

Και οι διεθνείς λίστες αξιολόγησης; 
Σήμερα «ανεβάζουν» και 
«κατεβάζουν» Ιδρύματα και 
επιστήμονες. Πόσο αντικειμενική 
είναι τελικά αυτή η κατάταξη  
και τι συζητούν επ’ αυτού  
οι επιστήμονες διεθνώς;

«Οι διεθνείς κατατάξεις πανεπι-
στημίων, ερευνητών και journals 
έχουν σήμερα τεράστια ισχύ – πο-
λύ μεγαλύτερη απ’ ό,τι πριν από 20 
χρόνια. Επηρεάζουν κρατικές χρη-
ματοδοτήσεις, διεθνείς συνεργασίες, 
φοιτητική προτίμηση, δίδακτρα και 
πολιτικές σχέσεις. Αντικειμενικά 
κριτήρια ποιότητας εκπαίδευσης και 
έρευνας είναι δύσκολο να δημιουρ-
γηθούν και οι κατατάξεις των πανε-
πιστημίων βασίζονται σε citations, 
h-index, grants, reputation surveys 
και διεθνείς συνεργασίες. Αυτές οι 
παράμετροι δεν αξιολογούν κατ’ 
ανάγκην την πρωτοτυπία, την κοι-
νωνική αξία, την εκπαιδευτική ποι-
ότητα ή την κλινική επίδραση. Το 
ρητό “not everything that counts can 
be counted” αποδεικνύεται σωστό. 
Οι διάφορες κατατάξεις, όπως QS 
World University Rankings, Times 
Higher Education Rankings, Shangai 
Academic Ranking of World Uni-
versities, παράγουν διαφορετικά 
αποτελέσματα που βασίζονται σε 
“κλειστούς” αλγορίθμους. Για παρά-
δειγμα, ένα πανεπιστήμιο μπορεί να 
είναι νούμερο 40 σε μια κατάταξη, 
νούμερο 140 σε μια άλλη και νού-
μερο 240 σε μια τρίτη. 

Δυστυχώς νέα και καλύτερα μο-
ντέλα αξιολόγησης δεν υπάρχουν 
ακόμη. Τα υπάρχοντα συστήματα 
προσφέρουν έναν απλό αριθμό, βά-
σει του οποίου οι συγκρίσεις γίνονται 
εύκολα και οι αποφάσεις παίρνονται 
ευκολότερα. Το πρόβλημα είναι ότι 
τα ακαδημαϊκά ιδρύματα παράγουν 
ένα προϊόν που υπερβαίνει την οι-
κονομική αξία. Επηρεάζουν τις κοι-
νωνικές δομές, δημιουργούν γνώση 
και επιδρούν σε πολιτικές εξελίξεις 

της επιστήμης και τη βελτίωση της 
παροχής φροντίδας, λογικές αγοράς 
επικρατούν με αυξανόμενη συχνό-
τητα. Καθώς το venture capital απο-
κτά ολοένα μεγαλύτερο έλεγχο στη 
βιομηχανία της προσφοράς υγείας, 
ο σκοπός της ιατρικής έρευνας επα-
ναπροσδιορίζεται προς την ταχεία 
απόκτηση κέρδους, δημιουργία Re-
search Branding και ανάδειξη μέ-
σω χειραγώγησης των δεικτών ση-
μαντικότητας. Τα h-index, impact 
factor, publication metrics, citation 

numbers γίνονται αυτοσκοπός. Οι 
ακαδημαϊκοί ερευνητές, βάσει των 
δύο επίπονων αξιωμάτων “publish 
or perish” και “reviewers know how 
to count, not how to read”, πέφτουν 
θύματα των πολυάριθμων καινούρ-
γιων αρπακτικών περιοδικών (pred-
atory journals), που ζητούν υψηλές 
τιμές για δημοσίευση άρθρων με 
λίγη ή καμία διαδικασία ελέγχου 
ποιότητας (peer review) των άρ-
θρων. Ως αποτέλεσμα, η δημοσίευ-
ση μέτριας ή ακόμη και παραπλα-
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ντικούς επιστήμονες εάν εξασφάλι-
ζε εγγυημένη χρηματοδότηση για 
μερικά χρόνια (π.χ. για μια πενταε-
τία για εργαστηριακούς ερευνητές), 
αντιγραφειοκρατικές νομοθεσίες, 
αξιοκρατικό σύστημα προαγωγών 
με διεθνείς επιτροπές, αξιόλογη μι-
σθολογική αποκατάσταση (ή φο-
ρολογικές ελαφρύνσεις) και πάνω 
από όλα ελευθερία για δημιουργία 
θεσμών. Οι κορυφαίοι επιστήμονες 
δεν θέλουν απλά μια θέση. Θέλουν 
τη δυνατότητα να δημιουργήσουν 
ομάδες, κέντρα, ινστιτούτα, κουλ-
τούρα. Σίγουρα πολλοί επιφανείς 
Έλληνες του εξωτερικού θα εξέ-
ταζαν την πιθανότητα επιστροφής. 
Αλλά πρέπει να πεισθούν ότι δεν θα 
σπαταλήσουν 10 χρόνια παλεύοντας 
με το σύστημα. Αν η Ελλάδα κατά-
φερνε να προσφέρει τέτοια εχέγ-
γυα, θα μπορούσε να προσελκύσει 
ένα υψηλού επιπέδου επιστημονικό 
κεφάλαιο που θα έδινε στη χώρα 
τεράστια ώθηση».

Ποιες είναι οι σύγχρονες 
προκλήσεις για τα ιατρικά 
επαγγέλματα και ποιες  
οι καινοτομίες που εισάγει  
το Ίδρυμά σας στην εκπαίδευση 
των γιατρών σήμερα;

«Η Ιατρική εξελίσσεται με ιλιγγιώδη 
ταχύτητα. Ο γιατρός σήμερα δεν 
καλείται να γνωρίζει μόνον ιατρική 
αλλά λειτουργεί σε ένα περιβάλλον 
ψηφιακό, αλγοριθμικό, γραφειοκρα-
τικό, διοικητικά πιεστικό και ψυ-
χολογικά εξαντλητικό. Η Ιατρική 
παραμένει η ομορφότερη επιστήμη 
του κόσμου, δημιουργώντας άρρη-
κτους δεσμούς μεταξύ γιατρού και 
αρρώστου και προσφέροντας στο 
κοινωνικό σύνολο αμέτρητο όφελος.

Όμως μεγάλες προκλήσεις για 
τα ιατρικά επαγγέλματα σήμερα 
ελλοχεύουν: 1) ψυχική εξουθένωση 
(burnout), 2) υπερφόρτωση ιατρι-
κής τεκμηρίωσης (documentation 
overload), 3) έλλειψη δυνατότητας 
αποφάσεων και υπαγωγή σε διοι-

κητικούς υπαλλήλους, 4) διείσδυση 
του ιδιωτικού κεφαλαίου (private 
equity) και αλλοίωση του ιατρικού 
ιδανικού, 5) αβεβαιότητα καριέρας 
καθώς η τεχνητή νοημοσύνη αντι-
καθιστά την ανθρώπινη λογική, 6) 
αδυναμία πρακτικής εκπαίδευσης 
καθώς το κοινό γίνεται πιο απαι-
τητικό, 7) έλλειψη μοντέλων προ-
σομοίωσης για καλύτερη μάθηση, 
τη στιγμή που παρόμοια μοντέλα 
εντυπωσιάζουν στον χώρο της δι-
ασκέδασης και επικοινωνίας.

Οι σημερινοί γιατροί θα πρέπει 
να εκπαιδευθούν σε πολυδυναμικά 
συστήματα με κέντρο την ιατρική 
γνώση και πράξη, αλλά με πολλές 
άλλες παραμέτρους στην περιφέ-
ρεια. Η μεγάλη παρεξήγηση ότι η 
τεχνητή νοημοσύνη θα αντικατα-
στήσει τα πάντα, θα πρέπει να δια-
λυθεί όταν τα ιδρύματα δημιουργή-
σουν εκπαιδευμένους γιατρούς που 
έχουν εύκαμπτη εξειδίκευση και 
υψηλή προσαρμοστικότητα. Στην 
Ελλάδα, πολλά πανεπιστημιακά 
προγράμματα στηρίζονται ακόμη 
σε αρτηριοσκληρωτικές αρχές της 
δεκαετίας του ’60. Η μάθηση στη-
ρίζεται σε διαλέξεις αμφιθεάτρου 
και βαρετά slides. Τα Πανεπιστήμια 
χρειάζονται computational training 
σε όλα τα επίπεδα, διεθνή δίκτυα 
και εξωστρέφεια, σύνδεση ανθρω-
πιστικών και θετικών επιστημών, 
και οικοσυστήματα επιστημονικής 
καινοτομίας. Το Πανεπιστήμιο Αθη-
νών βρίσκεται στην πρώτη γραμμή 
της αντιμετώπισης των καινούργιων 
εκπαιδευτικών προκλήσεων και υι-
οθετεί τις μοντέρνες τεχνικές με αρ-
κετά εντυπωσιακά αποτελέσματα 
αλλά έχει αρκετό δρόμο ακόμη που 
χρειάζεται να διανυθεί. Γενικά, η 
χώρα δεν μπορεί να ανταγωνιστεί 
σε μαζική βιομηχανική παραγωγή 
γνώσης. Μπορεί όμως να επενδύσει 
σε υψηλού επιπέδου ανθρώπινο κε-
φάλαιο και σε δημιουργικούς συνδυ-
ασμούς επιστήμης, τεχνολογίας και 
πολιτισμού».

πολιτικής κατάστασης στη χώρα. Να 
πούμε εδώ ότι η Ιατρική Σχολή της 
Αθήνας έχει βραβευθεί πρόσφατα 
για το brain regain (καθώς 
επαναπάτρισε πρόσφατα πολλούς 
νέους επιστήμονες). Μοιάζει η 
Ελλάδα ελκυστική;  
Και τι θα έπρεπε να προσφέρει  
σε έναν επιστήμονα  
σήμερα για να επιστρέψει; 

«Σίγουρα δεν υπάρχει μαζική φυγή 
επιστημόνων από τις ΗΠΑ αλλά, 
πράγματι, αρκετοί ερευνητές, πιε-
ζόμενοι από την πολιτική πόλωση 
και την αβεβαιότητα της ομοσπον-
διακής χρηματοδότησης, εξετάζουν 
σοβαρά επιλογές στην Ευρώπη, Κα-
ναδά και Αυστραλία. Όμως οι ΗΠΑ 
εξακολουθούν να έχουν τεράστια 
πλεονεκτήματα. Το ΝΙΗ, τα άλλα 
μεγάλα ερευνητικά ινστιτούτα, οι 
κορυφαίες υποδομές, η ευκολία δη-
μιουργίας σχέσεων με venture και 
industry, και ασφαλώς οι μεγαλύτε-
ροι μισθοί και τα λοιπά οικονομικά 
πλεονεκτήματα.

Άρα η ερώτηση για την Ελλά-
δα δεν είναι εάν μπορεί να αντα-
γωνιστεί το Χάρβαρντ ή το MIT. 
Αυτή η απάντηση είναι προφανώς 
όχι. Η σωστή ερώτηση είναι εάν η 
Ελλάδα μπορεί να γίνει ένας σοβα-
ρός και αξιόπιστος κόμβος έρευνας 
για συγκεκριμένους επιστήμονες. 
Η απάντηση είναι δυνητικά ναι, με 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Αρ-
χίζοντας από τα προφανή πλεονε-
κτήματα της χώρας μας, η Ελλάδα 
προσφέρει κλίμα, γεωγραφική υπε-
ροχή, κοινωνική συνοχή, ασφάλεια 
και πολιτισμικό βάθος. Για έναν mid-
career επιστήμονα/οικογενειάρ-
χη, η Ελλάδα προσφέρει αξιόλογη 
ισορροπία μεταξύ ζωής και εργασίας 
(work-life balance). Όμως οι σοβαροί 
επιστήμονες δεν επιστρέφουν για 
περισσότερα μπάνια στη θάλασσα 
ή για πατριωτικούς λόγους. Επιστρέ-
φουν όταν αντιλαμβάνονται θεσμική 
αξιοπιστία και διόδους επιστημονι-
κής ανάπτυξης. Εκεί η πατρίδα μας 
έχει αδυναμίες που περιλαμβάνουν 
τη διοικητική δυσκινησία, την αδι-
αφάνεια των πελατειακών μηχανι-
σμών, τις χαμηλές αμοιβές σε διε-
θνή σύγκριση και την περιορισμένη 
δυνατότητα δημιουργίας μεγάλης 
ερευνητικής ομάδας και μετάβαση 
από τη θεωρία στην υλοποίηση και 
την παραγωγή.

Ένας επιστήμονας από τη Βο-
στώνη ή το Λος Άντζελες δεν θα 
πειστεί με ένα “έλα πίσω για την 
πατρίδα”. Θα πειστεί μόνον με πει-
στικά συμβόλαια και διοικητική αξι-
οπιστία. Στο διά ταύτα: Η Ελλάδα 
θα μπορούσε να προσελκύσει σημα-

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών Γεράσιμος Σιάσος 
και ο καθηγητής Χειρουργικής Γιώργος Βέλμαχος μπροστά 
στο ιστορικό πρώτο κτίριο του Massachusetts General 
Hospital (MGH) στη Βοστώνη

«Πρώτη φορά 
που το τραύμα αντιμετωπίζεται 
ως στρατηγικός τομέας 
του συστήματος υγείας»

Πώς εμπλέκεται η Ελληνική Ιατρική του Τραύματος σε όλα αυτά; 
Στην Ελλάδα εξειδικευμένοι χειρουργοί τραύματος σχεδόν δεν 
υπάρχουν. Κέντρα Τραύματος δεν έχουν λειτουργήσει ακόμη, 
ενώ το τραύμα αποτελεί την πρώτη αιτία θανάτου στην Ελλάδα σε 
άτομα 1-45 ετών. Τι χρειάζεται η Ελλάδα για να αντιμετωπίσει τη 
μάστιγα των θανάτων και αναπηριών από τραυματικές κακώσεις;

«Αυτό είναι ένα από τα μεγαλύτερα – και λιγότερο συζητημέ-
να – κενά της ελληνικής δημόσιας υγείας. Το παράδοξο είναι 
πράγματι εντυπωσιακό: το τραύμα αποτελεί κορυφαία αιτία 
θανάτου και αναπηρίας σε νέους ανθρώπους, με τεράστιο κοι-
νωνικό και οικονομικό κόστος, αλλά η χώρα δεν είχε μεριμνήσει 
για την οργανωμένη παροχή φροντίδας στους τραυματίες. Στις 
περισσότερες προηγμένες χώρες, το τραύμα δεν είναι απλά 
μια χειρουργική ειδικότητα αλλά αποτελεί ολόκληρη εθνική 
υποδομή δημόσιας υγείας.

Στη χώρα μας, το τραύμα αντιμετωπίζεται αποσπασματι-
κά από διάφορες ειδικότητες, σε διαφορετικούς νοσοκομεια-
κούς χώρους, με διαφορετικά στάνταρντς και με πλήρη (εννοώ 
ΠΛΗΡΗ) απουσία ελέγχου ποιότητας. Δεν υπάρχει εθνική βά-
ση δεδομένων (trauma registry) και εξ αυτού, η αποτελεσμα-
τικότητα των ιατρικών πράξεων είναι άγνωστη (“you cannot 
improve what you cannot measure”). Η Ελλάδα δεν χρειάζεται 
απλώς “περισσότερους χειρουργούς τραύματος”. Χρειάζεται 
κουλτούρα τραύματος ως εθνικής προτεραιότητας δημόσιας 
υγείας. Kάθε λεπτό καθυστέρησης σε έναν πολυτραυματία 
δεν κοστίζει μόνο μια ζωή, αλλά δεκαετίες παραγωγικότητας, 
οικογενειακή καταστροφή, χρόνια αναπηρία και τεράστιο 
κοινωνικό και οικονομικό κόστος. Και αυτό κάνει μια εθνική 
πολιτική φροντίδας των πολυάριθμων – και συνήθως νεαρών – 
τραυματιών όχι πολυτέλεια υψηλής τεχνολογίας αλλά βασική 
υποδομή ενός σύγχρονου κράτους».

Τι έχει κάνει η ελληνική κυβέρνηση σε αυτόν τον τομέα  
για τη σωστή περίθαλψη των τραυματιών;  
Το Πανεπιστήμιο τι έχει κάνει;

«Τα τελευταία χρόνια φαίνεται να διαμορφώνεται – για πρώ-
τη φορά σοβαρά – ένας πυρήνας θεσμικής αλλαγής. Μετά τη 
σύσταση της Επιτροπής Τραύματος του Υπουργείου Υγείας, 
το Εθνικό Σύστημα Τραύματος θεσμοθετήθηκε τον Ιανουάριο 
του 2025, προβλέποντας 17 Κέντρα Τραύματος και 2 Κέντρα 
Παιδιατρικού Τραύματος ανά την επικράτεια. Οι υλικοτεχνι-
κές υποδομές για αυτά τα Κέντρα αναπτύσσονται και η λει-
τουργική υλοποίηση του νόμου αναμένεται μέσα στο 2026. Το 
ΕΚΠΑ έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο με την ανάπτυξη 
μεταπτυχιακού προγράμματος στην Επείγουσα Χειρουργική 
και Τραύμα, σε διεθνείς συνεργασίες με το Χάρβαρντ και τη 
Νότια Αφρική και τη δημιουργία επιστημονικού δικτύου γύρω 
από τη χειρουργική τραύματος. Για πρώτη φορά φαίνεται να 
συναντώνται η διεθνής τεχνογνωσία, η ελληνική ακαδημαϊκή 
κινητοποίηση, η πολιτική πρωτοβουλία και η πίεση από την 
ατυχή πραγματικότητα της χώρας μας όσον αφορά το τραύ-
μα. Παρότι βρισκόμαστε στην αρχή, και έχουμε να διανύσουμε 
τεράστια απόσταση για να δημιουργήσουμε έγκυρους προ-, 
δια- και μετα-νοσοκομειακούς θεσμούς για τη θεραπεία των 
τραυματιών, αυτή είναι η πρώτη φορά που το τραύμα αντιμε-
τωπίζεται ως στρατηγικός τομέας του συστήματος υγείας. Εάν 
η Ελληνική Κυβέρνηση και η Ελληνική Ακαδημαϊκή Κοινότητα 
παραμείνουν αφοσιωμένες στον τελικό σκοπό, το άρτιο Εθνικό 
Σύστημα Τραύματος θα γίνει πραγματικότητα».
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Αν και το ηλικιακό όριο για  
τη χρήση των social media  
είναι τα 13, εσωτερικό email  
της Meta από το 2015 εκτιμούσε 
ότι περισσότερα από 4 εκατομμύρια 
παιδιά κάτω των 13 χρόνων 
χρησιμοποιούσαν το Instagram

Το ερώτημα, πλέον, δεν είναι αν 
θα υπάρξουν περιορισμοί, αλλά αν 
αυτοί αρκούν για να αναχαιτίσουν 
ένα οικοσύστημα που έχει 
σχεδιαστεί να τους υπερβαίνει

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

«Ονομάζομαι Frances Haugen. Εργα-
ζόμουν στο Facebook και εντάχθηκα 
στην εταιρεία γιατί πίστευα ότι έχει τη 
δυνατότητα να αναδείξει τον καλύτε-
ρο εαυτό μας. Βρίσκομαι όμως σήμερα 
εδώ, γιατί πιστεύω ότι τα προϊόντα του 
Facebook βλάπτουν τα παιδιά, τροφο-
δοτούν τον διχασμό, αποδυναμώνουν 
τη δημοκρατία μας και πολλά ακόμη. Η 
ηγεσία της εταιρείας γνωρίζει τρόπους 
να κάνει το Facebook και το Instagram 
πιο ασφαλή, αλλά δεν προχωρά στις 
απαραίτητες αλλαγές, επειδή θέτει τα 
τεράστια κέρδη της πάνω από τους αν-
θρώπους. Απαιτείται δράση από το Κο-
γκρέσο. Δεν μπορούν να επιλύσουν αυ-
τή την κρίση χωρίς τη δική σας βοήθεια. 
[…] Το Facebook έγινε εταιρεία αξίας 1 
τρισεκατομμυρίου δολαρίων εξασφαλί-
ζοντας τα κέρδη του με τίμημα τη δική 
μας ασφάλεια, συμπεριλαμβανομένης 
της ασφάλειας των παιδιών μας. Και 
αυτό είναι απαράδεκτο».

Η Frances Haugen, μάρτυρας 
δημοσίου συμφέροντος, κατέθεσε 
ενώπιον της Υποεπιτροπής για την 
προστασία των καταναλωτών, την 
ασφάλεια των προϊόντων και την 
προστασία δεδομένων της αμερι-
κανικής Γερουσίας στις 5 Οκτω-
βρίου του 2021. Ομως χρειάστηκε 
να περάσουν 5 χρόνια, μέχρι την 
ιστορικής σημασίας απόφαση δικα-
στηρίου του Νιου Μέξικο, στις 24 
Μαρτίου 2026, η οποία έκρινε ότι 
η Meta παραπλάνησε τους κατα-
ναλωτές σχετικά με την ασφάλεια 
των πλατφορμών της και δεν προ-
στάτευσε επαρκώς τους μικρούς 
χρήστες των εφαρμογών της από 

Της Μαρίνας Ρήγου 

Επίκουρης Καθηγήτριας  
στο Τμήμα Μαζικής 
Ενημέρωσης και Επικοινωνίας  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

θηρευτές ανηλίκων. Ιδιαίτερη βαρύ-
τητα στην υπόθεση είχε μια διετής 
έρευνα του «Guardian», που δη-
μοσιεύθηκε τον Απρίλιο του 2023, 
αποκαλύπτοντας ότι το Facebook 
και το Instagram είχαν καταστεί 
αγορές για την εμπορία ανηλίκων 
με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλ-
λευση. Μόλις μία ημέρα αργότερα, 
στις 25 Μαρτίου 2026, ακολούθησε 
η απόφαση δικαστηρίου της Καλι-
φόρνιας, που επιρρίπτει την ευθύνη 
στις εταιρείες κοινωνικής δικτύωσης 
για την πρόκληση σοβαρών ψυχι-
κών προβλημάτων στα παιδιά που 
κάνουν χρήση των πλατφορμών 
τους. Στο εδώλιο του κατηγορουμέ-
νου βρέθηκαν η Meta για τις εφαρ-
μογές της Facebook και Instagram 
και η Google για το YouTube. Η 
ByteDance με το TikTok και η 
SNAP με το Snapchat προχώρη-
σαν σε εξωδικαστικό συμβιβασμό, οι 
όροι του οποίου δεν έγιναν γνωστοί. 

Ο δομικός σχεδιασμός των 
πλατφορμών πηγή κινδύνου
Μέχρι τότε, οι εταιρείες, επικα-
λούντο το άρθρο 230 του Νόμου 
περί ευπρέπειας στις Επικοινωνί-
ες (Communications Decency Act 
– CDA), το οποίο ουσιαστικά προ-
βλέπει ότι οι πλατφόρμες δεν θε-
ωρούνται εκδότες και δεν ευθύνο-
νται νομικά για το περιεχόμενο που 
ανεβαίνει από τους χρήστες τους. 
Ωστόσο, αυτή τη φορά, οι ενάγο-
ντες δεν στόχευσαν στο περιεχό-
μενο, αλλά στον ίδιο τον σχεδιασμό 
των πλατφορμών, υποστηρίζοντας 

ότι τα δομικά χαρακτηριστικά τους 
δημιουργούν και εντείνουν το πρό-
βλημα. Οι εθιστικοί τους αλγόριθ-
μοι, επιβεβαιώνοντας την ηγεμονία 
τους, εγκλωβίζουν χρονικά και χω-
ρικά τους ανηλίκους που εκτίθενται 
στον κίνδυνο εθισμού, άγχους, κα-
τάθλιψης, χαμηλής αυτοεκτίμησης 
και συμπεριφορικών διαταραχών. 
Οι αλγοριθμικές προτάσεις προ-
σαρμοσμένες στις προτιμήσεις των 
παιδιών, η αδιάκοπη ροή περιεχο-
μένου, η ατελείωτη κύλιση για την 
εμφάνιση περιεχομένου και οι συ-
νεχείς ειδοποιήσεις, παγιδεύουν 
τους ανηλίκους (και όχι μόνο) σε 
μια διαρκή σύνδεση, προκειμένου 
οι εταιρείες να μεγιστοποιήσουν τα 
κέρδη τους ενισχύοντας τη συλλο-
γή δεδομένων και μετατρέποντας 
την προσοχή τους σε εμπορεύσιμο 
προϊόν μέσω στοχευμένης στα ενδι-
αφέροντά τους διαφήμισης. Μάλι-
στα, έρευνες των τελευταίων ετών 
διαπιστώνουν ότι η έντονη χρήση 
social media σε μικρή ηλικία συν-
δέεται με επιβράδυνση ή υποχώ-
ρηση γνωστικών δεξιοτήτων και 
διαταραχή προσοχής και μάθησης. 

Οι εταιρείες γνώριζαν το πρό-
βλημα, όπως προκύπτει από εσω-
τερικά έγγραφα που ήρθαν στη δη-
μοσιότητα με αφορμή τη δίκη, αλλά 
και από σχετικές αποκαλύψεις των 
«New York Times» και της «Wall 
Street Journal». Όμως, τίποτα δεν 
άλλαξε, αφού δεν ήθελαν να χάσουν 
το σημαντικό αυτό κοινό τους: τους 
ανηλίκους. Αν και το ηλικιακό όριο 
για τη χρήση των social media είναι 

τα 13, εσωτερικό email της Meta 
από το 2015 εκτιμούσε ότι περισ-
σότερα από 4 εκατομμύρια παιδιά 
κάτω των 13 χρόνων χρησιμοποι-
ούσαν το Instagram. 

Και η Ευρώπη  
στην αντεπίθεση
Την αναποτελεσματικότητα των 
μέτρων που έχει λάβει η Meta στο 
Facebook και το Instagram για την 
επιβολή των ηλικιακών ορίων χρή-
σης των πλατφορμών, διαπίστωσε 
προκαταρκτικά η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, που με ανακοίνωσή της στις 
29 Απριλίου σημειώνει την παρα-
βίαση του Κανονισμού για τις Ψη-
φιακές Υπηρεσίες (DSA) από την 
εταιρεία αφού δεν εντόπισε, δεν 
αξιολόγησε και δεν μετρίασε τους 
κινδύνους που συνδέονται με την 
πρόσβαση ανηλίκων κάτω των 13 
ετών στις υπηρεσίες της. Το TikTok, 
το Instagram, το Facebook και το 
Snapchat τελούν υπό έρευνα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για αποτυ-
χία προστασίας των ανηλίκων. Η 
αρμόδια επιτροπή της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την ασφάλεια των 
παιδιών, αναμένεται να εκδώσει 
το πόρισμά της αυτό το καλοκαίρι. 

Η ψυχική υγεία  
των εφήβων σε κρίση
Στις πρόδηλες και ανησυχητικές 
συνέπειες της χρήσης των social 
media στους ανηλίκους, προστίθε-
ται και η διεθνής έκθεση του ΠΟΥ 
για την ψυχική υγεία των εφήβων 
(HBSC 2021/2022, Volume 1) που 

Νέες τεχνολογίες
Οι καταδίκες για τις πλατφόρμες των μεγάλων 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης και οι μελέτες 
για την ψυχική υγεία των εφήβων έφεραν 
στο προσκήνιο τις προσπάθειες 
για περιορισμούς στη χρήση από ανηλίκους

Η σκοτεινή 
πλευρά 
της ψηφιακής 
οικονομίας
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Για τους νέους ηλικίας 15-24 ετών, 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης απο-
τελούν την κύρια πηγή πληροφόρη-
σης σε ποσοστό 65%, ενώ το 74% 
δηλώνει ότι ακολουθεί influencers  
ή δημιουργούς περιεχομένου

Nέες τεχνολογίεςΕθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

«Καμπανάκι» από τον ΟΟΣΑ 
για τον διαδικτυακό εκφοβισμόΑναγκαία 

αλλά όχι 
αποτελεσματική 
η απαγόρευση

Το ζήτημα των επιπτώσεων της 
ψηφιακής επικοινωνίας στα παιδιά 
έχει τεθεί ήδη από τα πρώιμα 
στάδια ανάπτυξης του Διαδικτύου. 
Η συζήτηση εντείνεται καθώς, 
ολοένα και περισσότερο, τα αποτε-
λέσματα των αρνητικών συνεπειών 
γίνονται εμφανή, απαιτώντας την 
αντιμετώπισή τους. Είναι ο τρόπος 
για την απρόσκοπτη υποδοχή των 
θετικών στοιχείων της ψηφιακής 
εποχής. Τα στοιχεία που περιλαμ-
βάνει μεταξύ άλλων η Έκθεση για 
την Ψηφιακή Οικονομία του ΟΟΣΑ 
(2024, τ. Α΄) για τις ψυχολογικές συ-
νέπειες της ψηφιακής επικοινωνίας 
στους ανηλίκους σκιαγραφούν με 
σαφήνεια την έκταση του προβλή-
ματος. Ο διαδικτυακός εκφοβισμός 
αναγνωρίζεται διεθνώς ως σημαντι-
κός κίνδυνος για την ψυχική υγεία 
των νέων, επισημαίνει ο ΟΟΣΑ. 
Χαρακτηρίζεται από επαναλαμ-
βανόμενη επιθετική συμπεριφορά 
ενώ η διάδοση περιεχομένου στο 
ψηφιακό περιβάλλον ενισχύει την 
αίσθηση συνεχούς έκθεσης του θύ-
ματος. Προκαλεί μειωμένη ικανο-
ποίηση από τη ζωή, κατάθλιψη και 
ψυχολογική δυσφορία. Μάλιστα, 
ορισμένες έρευνες δείχνουν ότι η 
επίδρασή του μπορεί να είναι ισχυ-
ρότερη από εκείνη του παραδοσι-
ακού εκφοβισμού. 

Σύμφωνα με την έρευνα, σε 
όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ ο διαδι-
κτυακός εκφοβισμός έχει αυξηθεί. 
«Οι διαδικτυακοί και οι εκτός Διαδι-
κτύου κίνδυνοι είναι αλληλένδετοι. 
Αρνητικές συμπεριφορές στον φυ-

σικό κόσμο, όπως η επιθετικότητα, 
ο εκφοβισμός και η παρενόχληση, 
φαίνεται να μεταφέρονται και στο 
ψηφιακό περιβάλλον. Δεδομένα 
της έρευνας HBSC του ΠΟΥ για τα 
έτη 2017-2018, που αφορούν παι-
διά ηλικίας 11, 13 και 15 ετών, δεί-
χνουν ότι χώρες με υψηλά ποσοστά 
εκφοβισμού, όπως η Λιθουανία, η 
Λετονία και η Τουρκία, εμφανίζουν 
επίσης σχετικά υψηλά ποσοστά δι-
αδικτυακού εκφοβισμού». Το ποσο-
στό των κοριτσιών που δήλωσαν 
ότι υπήρξαν θύματα διαδικτυακού 
εκφοβισμού τουλάχιστον μία φο-
ρά τους τελευταίους μήνες ήταν 
σημαντικά υψηλότερο από εκεί-
νο των αγοριών σε περισσότερες 
από τις μισές χώρες και περιφέρει-
ες που εξετάστηκαν την περίοδο 
2021-2022. Στις χώρες του ΟΟΣΑ 
όπου τα κορίτσια πλήττονται πε-
ρισσότερο, η διαφορά κυμαίνεται 
από σχεδόν 1 ποσοστιαία μονάδα 
στη Νορβηγία έως λίγο πάνω από 
6 ποσοστιαίες μονάδες στη Γαλλία. 
Τα αγόρια είναι πιο πιθανό από τα 
κορίτσια να εκφοβίζουν άλλους στο 
Διαδίκτυο. Κατά μέσο όρο, το 14% 
των αγοριών ηλικίας 11, 13 και 15 
ετών την περίοδο 2021-2022 δήλω-
σε ότι είχε προβεί σε διαδικτυακό 
εκφοβισμό τουλάχιστον μία φορά 
τους τελευταίους μήνες, σε σύγκρι-
ση με το 9% των κοριτσιών.

Καθώς η χρήση των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης έχει γίνει 
κεντρική στην καθημερινότητα, 
επισημαίνεται στην έκθεση του 
ΟΟΣΑ, η προβληματική χρήση των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης (PSMU) 
αναδεικνύεται σε σημαντικό ζήτη-
μα και βρίσκεται σε ανοδική πορεία. 
Ένας χρήστης θεωρείται προβλη-
ματικός όταν η ενασχόλησή του 
είναι έντονη, ο ίδιος διακατέχεται 
από ανάγκη διαφυγής, αποκρύπτει 
τη χρήση, παραμελεί άλλες δρα-
στηριότητες και οι σχέσεις του γί-
νονται συγκρουσιακές λόγω των 
social media. Η PSMU συνδέεται με 
συμπτώματα ελλειμματικής προσο-
χής, διαταραχές ύπνου, κατάθλιψη, 
άγχος και στρες αλλά και αίσθη-
ση κοινωνικού αποκλεισμού στους 
νέους. Παράγοντες όπως ο φόβος 
απώλειας ψηφιακών εμπειριών (fear 
of missing out) φαίνεται να ενισχύ-
ουν τη χρήση αυτή, εντείνοντας τον 
φαύλο κύκλο εξάρτησης, την ίδια 
ώρα που χάνονται οι πραγματικές 
εμπειρίες από την εμβύθιση στον 

ψηφιακό κόσμο. Τα κορίτσια είναι 
πιο πιθανό από τα αγόρια να εμφα-
νίζουν προβληματική χρήση των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Την 
περίοδο 2021-2022, το ποσοστό 
των κοριτσιών που εντοπίστηκαν 
ως προβληματικοί χρήστες ήταν 
σημαντικά υψηλότερο από εκεί-
νο των αγοριών σχεδόν στο 80% 
των χωρών και περιφερειών που 
αναλύθηκαν, ενώ το χάσμα μετα-
ξύ των φύλων στην προβληματική 
χρήση διευρύνεται. Συγκεκριμένα, 
την περίοδο 2017-2018 η μέση δια-
φορά μεταξύ κοριτσιών και αγοριών 
ανερχόταν σε 1,5 ποσοστιαία μονά-
δα, ενώ την περίοδο 2021-2022 αυ-
ξήθηκε στις 5 ποσοστιαίες μονάδες. 

Η ηλικία φαίνεται επίσης να 
επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο 
κορίτσια και αγόρια βιώνουν τα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης. Τα κορί-
τσια είναι πιο πιθανό να εμφανίζουν 
προβληματική χρήση όσο μπαίνουν 
στην εφηβεία. Συγκεκριμένα, το 
ποσοστό της προβληματικής χρή-
σης αυξήθηκε από 5% στην ηλικία 
των 11 ετών σε 10% στην ηλικία 
των 15 ετών στα κορίτσια, ενώ στα 
αγόρια το αντίστοιχο ποσοστό πα-
ρέμεινε σχετικά σταθερό (6% και 
7% αντίστοιχα). Η εικόνα αυτή συ-
μπληρώνεται από τα ευρήματα του 
Ευρωβαρομέτρου «Social Media 
2025», τα οποία αποτυπώνουν τον 
κεντρικό ρόλο των ψηφιακών πλατ-
φορμών στην καθημερινότητα των 
νέων: για τους ηλικίας 15-24 ετών, 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης απο-
τελούν την κύρια πηγή πληροφόρη-
σης σε ποσοστό 65%, ενώ το 74% 
δηλώνει ότι ακολουθεί influencers 
ή δημιουργούς περιεχομένου.

Είναι σαφές ότι η ψηφιακή 
εμπειρία των παιδιών είναι μέρος 
της καθημερινότητάς τους, επη-
ρεάζει τη συμπεριφορά τους, αλ-
λά και την ψυχική τους υγεία. Υπό 
το πρίσμα αυτό, είναι αναγκαία η 
εφαρμογή των ρυθμίσεων που επι-
τρέπουν την ασφαλή και ισορροπη-
μένη συνύπαρξη των παιδιών με 
τα ψηφιακά μέσα, κυρίως από την 
πλευρά των πλατφορμών.

καταγράφει σημαντική αύξηση ψυ-
χολογικών συμπτωμάτων και αισθη-
μάτων μοναξιάς, με τη μεγαλύτερη 
επιβάρυνση να εμφανίζεται στα κο-
ρίτσια 13-15 ετών, την ίδια ομάδα 
που χρησιμοποιεί εντατικότερα 
τα social media (HBSC 2021/2022, 
Volume 6).

Η διεθνής στροφή προς 
ηλικιακούς περιορισμούς
Στο πλαίσιο αυτό, η συζήτηση για 
τις επιπτώσεις των μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης στα παιδιά έχει 
ενταθεί διεθνώς. Σύμφωνα με τον 
ΟΟΣΑ, σήμερα, 25 χώρες-μέλη του 
ή υποψήφιες προς ένταξη χώρες 
έχουν θέσει, ή εξετάζουν το ενδε-
χόμενο να θέσουν, ηλικιακούς πε-
ριορισμούς για τη χρήση των social 
media, έναντι μίας το 2023. Η πλει-
ονότητα αφορά στην απαγόρευση 
χρήσης για τους εφήβους κάτω των 
15 ετών. Η απαγόρευση αυτή θα 
ισχύσει και στη χώρα μας. Όπως 
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στις 8 Απριλίου 
με ανάρτησή του στο Facebook, η 
ρύθμιση θα έρθει μέσα στο καλοκαί-
ρι του 2026 και θα τεθεί σε εφαρμο-
γή τον Ιανουάριο του 2027.

Το ερώτημα, πλέον, δεν είναι 
αν θα υπάρξουν περιορισμοί, αλ-
λά αν αυτοί αρκούν για να αναχαι-
τίσουν ένα οικοσύστημα που έχει 
σχεδιαστεί να τους υπερβαίνει. Τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης βρί-
σκονται στο εδώλιο και, μαζί τους, 
το ίδιο το μοντέλο της ψηφιακής 
οικονομίας.

Η ηλικιακή απαγόρευση 
χρήσης των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης παρουσιάζει 
σημαντικές προκλήσεις: αφενός, 
η ίδια η απαγόρευση τείνει να 
ενισχύει την επιθυμία παραβίασής 
της, ιδίως στους εφήβους, 
αφετέρου, η επιβεβαίωση 
της πραγματικής ηλικίας των 
χρηστών παραμένει το πιο 
κρίσιμο αλλά και το πιο αδύναμο 
σημείο εφαρμογής, καθώς τα 
διαθέσιμα τεχνολογικά εργαλεία 
παρακάμπτονται εύκολα και 
ταυτόχρονα εγείρουν ζητήματα 
προστασίας της ιδιωτικότητας. 
Η ΕΕ προτείνει στις χώρες-μέλη 
τη χρήση δικής της εφαρμογής, 
η οποία όμως, σύμφωνα με 
ειδικούς, όταν παρουσιάστηκε 
στις 15 Απριλίου, είχε 
προβλήματα σε ό,τι αφορά την 
ασφάλεια και την προστασία της 
ιδιωτικότητας. Στην Αυστραλία, 
όπου από τον Δεκέμβριο 
εφαρμόζεται η απαγόρευση για 
χρήστες κάτω των 16 ετών, 
τα αποτελέσματα παραμένουν 
αμφιλεγόμενα: έρευνες δείχνουν 
ότι η πλειονότητα των ανηλίκων, 
σε ορισμένες περιπτώσεις έως 
και το 70%, εξακολουθεί να έχει 
πρόσβαση σε μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, παρακάμπτοντας τους 
περιορισμούς. 
Τα δεδομένα αυτά αναδεικνύουν 
μια σταθερή αντίφαση: το 
μέτρο της απαγόρευσης 
κρίνεται αναγκαίο ως σαφές 
θεσμικό μήνυμα και ως 
πλαίσιο προστασίας, αλλά δεν 
αποδεικνύεται αποτελεσματικό 
στην πράξη. 
Χρειάζεται ένα νέο κοινωνικό 
συμβόλαιο: αυστηρότερη 
ρύθμιση, πραγματική επαλήθευση 
ηλικίας, διαφάνεια από τις 
εταιρείες και αλλαγή των 
δομικών χαρακτηριστικών, αλλά 
και ενεργή συμμετοχή γονέων 
και σχολείων. Προφανώς δεν 
γίνεται να αποκοπούν τα παιδιά 
από την ψηφιακή εποχή. Θα 
πρέπει όμως να διασφαλιστεί ότι 
θα μεγαλώσουν μέσα σε αυτή 
χωρίς να πληρώσουν το τίμημα 
της ψυχικής τους υγείας και της 
γνωστικής τους ανεπάρκειας.
Μ.Ρ.

Τι δείχνουν οι μελέτες 
για την προβληματική 
χρήση των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης

ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ
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Η διεθνής κοινότητα θα πρέπει να επανεξετάσει το ζήτημα της περαιτέρω υιοθέτησης νέων 
συμβατικών διατάξεων, είτε τροποποιώντας τις υφιστάμενες είτε διαπραγματευόμενη νέα 

δεσμευτικά κείμενα

Ανάλυση

Ήταν στις 4 Οκτωβρίου 1957 όταν 
η Σοβιετική Ένωση εκτόξευσε τον 
πρώτο τεχνητό δορυφόρο, τον 
Sputnik-1, σε χαμηλή ελλειπτική 
γήινη τροχιά, εγκαινιάζοντας έτσι 
μια νέα και συναρπαστική περιπέ-
τεια για την Ανθρωπότητα. Αυτό το 
επίτευγμα υπήρξε η αφετηρία για 
το λεγόμενο «Race to the Moon», 
ουσιαστικά έναν διαστημικό αντα-
γωνισμό μεταξύ των δύο υπερδυ-
νάμεων της εποχής, των Ηνωμένων 
Πολιτειών και της Σοβιετικής Ένω-
σης. Εκείνα τα χρόνια η κατάκτηση 
του Διαστήματος είχε, για τις χώρες 
αυτές, σημαντικότατες πολιτικές 
επιπτώσεις, ως προς το διεθνές κύ-
ρος, ως προς τις τεχνολογικές και 
επιστημονικές δυνατότητες των 
δύο συγκρουόμενων, τότε, κοινωνι-
κο-οικονομικών συστημάτων (καπι-
ταλισμός - σοσιαλισμός) αλλά και ως 
προς το προσδοκώμενο στρατηγικό 
πλεονέκτημα της διαστημικής δρά-
σης, εν μέσω του Ψυχρού Πολέμου. 
Ωστόσο, η προσγείωση του Apollo 
11 στη Σελήνη στις 20 Ιουλίου 1969, 
καθώς και τα πρώτα βήματα του 
Νιλ Αρμστρονγκ επί του φυσικού 
δορυφόρου της Γης, οδήγησαν αυ-
τή τη σύγκρουση σε ένα πρόωρο 
τέλος, με αποτέλεσμα να μειωθεί 
το έμπρακτο ενδιαφέρον των εν 
λόγω χωρών για την αποκαλούμε-
νη «εξερεύνηση» (exploration) του 
Διαστήματος.	

Αν και μη επανδρωμένα δια-
στημικά σκάφη έχουν προσεγγίσει 
και – έστω μερικώς – εξερευνήσει 
τις εσχατιές του Ηλιακού μας Συ-
στήματος (Pioneer 10-11, 1972-73, 
Voyager 1-2, 1977, New Horizons, 
2006, Cassini-Huygens, 1997-2017, 
Galileo, 1989-2003, Solar Orbiter, 
2020, JUICE, 2023, κ.λπ.), μπορεί 
να πει κανείς ότι οι αρχικές προσδο-
κίες για μια ταχεία εξερεύνηση του 
Διαστήματος δεν εκπληρώθηκαν, 
τουλάχιστον όπως αυτό αναμενό-
ταν στις δεκαετίες του ΄60 και του 
΄70. Ωστόσο, το Διάστημα «είναι 
εδώ», αφού οι ανθρώπινες δραστη-
ριότητες συνεχίστηκαν με αμείωτο 
ενδιαφέρον: μισό αιώνα αργότερα, 
το Διάστημα όχι μόνο μας προσφέ-
ρει τεράστιες νέες εμπειρίες, αλλά 
επηρεάζει επίσης βαθιά την καθη-
μερινή μας ζωή στη Γη, μέσω της 
εισαγωγής καινοτόμων, κάποτε 
ασύλληπτων εφαρμογών – όπως 
οι δορυφορικές τηλεπικοινωνίες, το 
Παγκόσμιο Δορυφορικό Σύστημα 

Πλοήγησης (GNSS), η δορυφορική 
μετεωρολογία ή η χαρτογράφηση. 
Δεν αποτελεί λοιπόν έκπληξη το 
γεγονός ότι η σύγχρονη ζωή κυρι-
αρχείται σαφώς από τις διαστημικές 
εφαρμογές. Περαιτέρω, το μέλλον 
φαίνεται πολλά υποσχόμενο, αφού 
ο ιδιωτικός τομέας έχει εισέλθει με 
περίσσιο δυναμισμό στον τομέα 
του Διαστήματος: Ήδη η SpaceX 
του Ίλον Μασκ εξυπηρετεί, εδώ 
και χρόνια, τον Διεθνή Διαστημικό 
Σταθμό, ενώ η Blue Origin του Τζεφ 
Μπέζος όχι μόνο παρέχει υπηρε-
σίες διαστημικού τουρισμού, αλλά 
εμπλέκεται πλέον δυναμικά στα 
σχέδια της NASA για νέες προσσε-
ληνώσεις. Και αυτό δεν είναι παρά 
η αρχή, αφού πλείστες όσες ιδιω-
τικές εταιρείες ονειρεύονται ήδη 
την επίτευξη δραστηριοτήτων στα 
όρια της επιστημονικής φαντασίας, 
όπως η εξόρυξη και εκμετάλλευση 
ορυκτών πόρων από τα ουράνια 
σώματα (πλανήτες, κομήτες, αστε-
ροειδείς). 

Κάθε ανθρώπινη δραστηριό-
τητα, ωστόσο, απαιτεί ένα νομικό 
πλαίσιο για να λαμβάνει χώρα εύ-
ρυθμα. Έτσι, ήδη από την αρχή της 
διαστημικής εποχής, άρχισε να ανα-
πτύσσεται – με μεγάλη, μάλιστα, 
ταχύτητα – ένα σύστημα κανόνων, 
που σήμερα αποτελεί το Δίκαιο του 

Διαστήματος (Space Law). Το δια-
στημικό δίκαιο αποτελεί κλάδο του 
Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου που 
αναπτύχθηκε ραγδαία, μέσα από 
τον σκληρό ανταγωνισμό μεταξύ 
ΗΠΑ και ΕΣΣΔ για την κυριαρχία 
στο Διάστημα. Επομένως, δεν απο-
τελεί έκπληξη το γεγονός ότι η ταυ-
τότητα του δικαίου αυτού αντανα-
κλά σαφώς τις διεθνείς σχέσεις της 
εποχής του Ψυχρού Πολέμου και 
την αντιπαράθεση των δύο διαστη-
μικών δυνάμεων της δεκαετίας του 
΄50 και του ́ 60. Ωστόσο, η αλληλε-
πίδραση των δύο υπερδυνάμεων 
οδήγησε τελικά σε μια βέλτιστη 
ισορροπία, η οποία αντικατοπτρί-
στηκε σε μια σειρά θεμελιωδών αρ-
χών που διαμορφώθηκαν αρχικά 
στο πλαίσιο της Απόφασης 1962 
(XVIII)/1963 της Γενικής Συνέλευ-
σης των Ηνωμένων Εθνών, για να 
ενσωματωθούν, εν τέλει, στη Συν-
θήκη για τις Αρχές που Διέπουν τις 
Δραστηριότητες των Κρατών στην 
Εξερεύνηση και Χρήση του Δια-
στήματος, συμπεριλαμβανομένης 
της Σελήνης και Άλλων Ουράνιων 
Σωμάτων, του 1967. Οι αρχές αυτές 
περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την 
ελευθερία εξερεύνησης και χρήσης 
του Διαστήματος (το οποίο αποτε-
λεί «κοινό πεδίο της ανθρωπότη-
τας» - province of mankind) από 

Ρυθμίζοντας τη διαστημική περιπέτεια της ανθρωπότητας 

Από το χθες στο σήμερα
όλα τα Kράτη χωρίς διακρίσεις· την 
αρχή της μη οικειοποίησης του Δι-
αστήματος· τη χρήση της Σελήνης 
και άλλων ουράνιων σωμάτων απο-
κλειστικά για ειρηνικούς σκοπούς· 
τη διάσωση και την επιστροφή 
αστροναυτών που βρίσκονται σε 
κίνδυνο· τον καθορισμό της ευθύνης 
του Κράτους όσον αφορά τις εθνικές 
διαστημικές δραστηριότητες, ανε-
ξάρτητα από το αν αυτές διεξάγο-
νται από κυβερνητικούς φορείς ή 
από μη κυβερνητικούς οργανισμούς· 
την ευθύνη του Κράτους για ζημίες 
που προκαλούνται από διαστημι-
κά αντικείμενα· και τη διατήρηση 
του περιβάλλοντος, τόσο της Γης 
όσο και του Διαστήματος. Οι αρχές 
αυτές αναπτύχθηκαν περαιτέρω με 
την υιοθέτηση τεσσάρων επιπλέ-
ον συνθηκών (Συνθήκη του 1968 
για τη Διάσωση των Αστροναυτών, 
Σύμβαση περί Διεθνούς Διαστημι-
κής Ευθύνης του 1972, Σύμβαση για 
την καταγραφή διαστημικών αντι-
κειμένων του 1975 και Συμφωνία 
για τη Σελήνη του 1979) ενώ, με 
την πάροδο των ετών, το συμβα-
τικό δίκαιο του Διαστήματος συ-
μπληρώθηκε περαιτέρω με αρχές 
μη δεσμευτικού χαρακτήρα, από 
τις οποίες ξεχωρίζουν οι Κατευθυ-
ντήριες Γραμμές της UNCOPUOS 
(Committee on the Peaceful Us-
es of Outer Space) για τη μείωση 
των διαστημικών αποβλήτων (A/
RES/62/217 της 22ας Δεκεμβρί-
ου 2007). 

Ωστόσο, η εξέλιξη των διαστη-
μικών πραγμάτων, ιδίως δε η ολοέ-
να και πιο έντονη παρέμβαση του 
ιδιωτικού τομέα στον τομέα του 
Διαστήματος, αλλά και η προϊούσα 
χρήση του διαστημικού χώρου για 
στρατιωτικούς σκοπούς (η οποία 
καθοδηγείται από το σύγχρονο, 
ιδιαίτερα ρευστό πλαίσιο διεθνών 
κρίσεων της εποχής μας), απαιτεί, 
μεσο- και μακροπρόθεσμα, νέες, 
επίκαιρες ρυθμίσεις δεσμευτικού 
χαρακτήρα. Αργά ή γρήγορα, η δι-
εθνής κοινότητα θα πρέπει να επα-
νεξετάσει το ζήτημα της περαιτέρω 
υιοθέτησης νέων συμβατικών δια-
τάξεων (hard law), είτε τροποποι-
ώντας τις υφιστάμενες διαστημικές 
συνθήκες είτε διαπραγματευόμενη 
νέα διεθνή δεσμευτικά κείμενα. Το 
Διάστημα θα συνεχίσει «να είναι 
εδώ» για την Ανθρωπότητα, και 
πρέπει να συνεχίσει να είναι ασφα-
λές και ειρηνικό.

Του  
Γιώργου Κυριακόπουλου

Αναπληρωτή Καθηγητή Διεθνούς 
Δικαίου, Αναπληρωτή Κοσμήτορα 

Νομικής Σχολής  
Πανεπιστημίου Αθηνών
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Η αποστολήArtemis II,η οποία 
εκτοξεύτηκε την 1η Απριλίου 2026 
από το Διαστημικό Κέντρο Κένε-
ντι, σηματοδοτεί την πρώτη επαν-
δρωμένη πτήση γύρω από τηΣε-
λήνη μετά το 1972, μεταφέροντας 
4 αστροναύτες, 3 Αμερικανούς και 
έναν Καναδό σε μια 9ήμερη απο-
στολή προετοιμασίας για μελλο-
ντικές επανδρωμένες πτήσεις. Το 
πλήρωμα πέρασε περίπου 7.400 
χλμ. πάνω από τη σεληνιακή επι-
φάνεια, συλλέγοντας δεδομένα για 
μελλοντικές βάσεις και φτάνοντας 
στη μακρύτερη απόσταση που έχει 
ταξιδέψει ο άνθρωπος στο ηλιακό 
μας σύστημα.

Ο πύραυλος-εκτοξευτής Space 
Launch System (SLS) απέδωσε ώση 
8,8 εκατομμυρίων λιβρών κατά την 
εκτόξευση και λειτούργησε, σύμφω-
να με τα στοιχεία των μηχανικών, 
απολύτως ομαλά. Όλες οι φάσεις 
της ανόδου εξελίχθηκαν όπως είχε 
προβλεφθεί. Ενδεικτικό της ακρί-
βειας είναι ότι δύο από τις τρεις προ-
γραμματισμένες διορθώσεις πορείας 
προς τη Σελήνη δεν χρειάστηκε καν 
να πραγματοποιηθούν. 

Η τροχιά της αποστολής σημεί-
ωσε αρκετά ρεκόρ επανδρωμένων 
διαστημικών πτήσεων, συμπερι-
λαμβανομένης της μεγαλύτερης 
απόστασης που διανύθηκε από τη 
Γη, 406.771 χλμ., της μεγαλύτερης 
απόστασης που διανύθηκε πέρα ​​
από τη Σελήνη, περίπου 7.600 χλμ., 
και της υψηλότερης ταχύτητας, με 
ταχύτητα επανεισόδου στην ατμό-
σφαιρα περίπου 40.000 χλμ./ώρα.

Κατά τη διάρκεια της αποστο-
λής, οι αστροναύτες δεν προσσελη-
νώθηκαν, αλλά πραγματοποίησαν 
πτήση, με σημαντικό επιστημονικό 
ενδιαφέρον, γύρω από τη Σελήνη σε 
απόσταση λίγων χιλιομέτρων από 
την επιφάνειά της. Στόχος ήταν η 
δοκιμή κρίσιμων συστημάτων, όπως 
η υποστήριξη ζωής, οι αισθητήρες 
ακτινοβολίας και οι νέες διαστημι-
κές στολές, που θα χρησιμοποιη-
θούν σε μελλοντικές επανδρωμένες 
αποστολές. Το Artemis II αποτελεί 
δοκιμαστική πτήση που υποστη-
ρίζει τις επόμενες αποστολές του 
προγράμματος Artemis, οι οποίες 
προγραμματίζεται να επαναφέρουν 
ανθρώπους στην επιφάνεια της Σε-
λήνης το 2028, για πρώτη φορά με-
τά το Apollo 17 (1972). Η Artemis 
II αποτελεί κομβικό βήμα για το φι-
λόδοξο πρόγραμμα της NASA, που 

στοχεύει στην επιστροφή ανθρώ-
πων στην επιφάνεια της Σελήνης 
μέσα στα επόμενα χρόνια και, μα-
κροπρόθεσμα, στη δημιουργία μόνι-
μης βάσης. Το πλήρωμα κατέγραψε 
δεκάδες γεωλογικά χαρακτηριστικά, 
παρατήρησε διαφοροποιήσεις στο 
σεληνιακό έδαφος και κατέγραψε 
εντυπωσιακές εικόνες, όπως μια ηλι-
ακή έκλειψη από το βαθύ Διάστημα 
και η απευθείας παρατήρηση της 
λεκάνης Orientale, ενός τεράστιου 
κρατήρα στη μακρινή πλευρά της 
Σελήνης. 

Η κάψουλα Orion προσθα-
λασσώθηκε στον Ειρηνικό Ωκεα-
νό, κοντά στο Σαν Ντιέγκο, στις 
11 Απριλίου. Η επανείσοδος στην 
ατμόσφαιρα αποτέλεσε το πιο κρίσι-
μο στάδιο, καθώς το σκάφος κινείται 
με ταχύτητα περίπου 40.000 χιλιο-
μέτρων την ώρα. Το συγκεκριμένο 
σημείο είχε προκαλέσει ανησυχία 
και στην αποστολή Artemis I, λό-
γω φθορών στη θερμική ασπίδα. H 
κάψουλα Orion - Integrity προσγει-
ώθηκε ομαλά με τη θερμική ασπίδα 
να προστατεύει τους αστροναύτες 
όπως είχε σχεδιασθεί.

Η ευρωπαϊκή συνεισφορά στην 
αποστολή Artemis II ήταν ιδιαίτε-
ρα σημαντική. Το διαστημόπλοιο 
Orion -  Integrity στηρίζεται σε μία 
πλατφόρμα, το European Service 

πιο συγκινητική στιγμή δεν προήλθε 
από επιστημονικά δεδομένα, αλλά 
από το πλήρωμα. Καθώς ξεπερνού-
σαν το ρεκόρ απόστασης της απο-
στολής Apollo 13, αφιέρωσαν έναν 
κρατήρα στη μνήμη αγαπημένου 
προσώπου, σε μια βαθιά ανθρώπινη 
στιγμή που συγκίνησε τόσο το πλή-
ρωμα όσο και τη Γη. Τέτοιες στιγμές 
είναι που δίνουν διαχρονική αξία 
στα διαστημικά προγράμματα, όπως 
συνέβη και με το πρόγραμμα Apollο.

Τον Φεβρουάριο (2026), η NA-
SA ανακοίνωσε το τροποποιημένο 
σχέδιο για τις ακόλουθες αποστολές: 
η αποστολή Artemis ΙΙΙ θα πραγμα-
τοποιηθεί σε τροχιά γύρω από τη 
Γη για δοκιμές ραντεβού και πρόσ-
δεσης σε χαμηλή τροχιά γύρω από 
τη Γη με ένα ή και τα δύο εμπορι-
κά ανεπτυγμένα σεληνιακά σκάφη 
προσεδάφισης που κατασκευάζουν 
η SpaceX του Ίλον Μασκ και η Blue 
Origin του Τζεφ Μπέζος. Παρά τη 
σαφή πρόοδο, ο στόχος για επαν-
δρωμένη προσσελήνωση έως το 
2028 παραμένει φιλόδοξος. Εκτι-
μήσεις ειδικών τοποθετούν έναν 
πιο ρεαλιστικό χρονικό ορίζοντα 
στα επόμενα τρία με τέσσερα χρό-
νια. Σε κάθε περίπτωση, η Artemis 
II φαίνεται να μετατοπίζει τη συζή-
τηση: το ζήτημα δεν είναι πλέον αν 
το Orion μπορεί να πραγματοποι-

ARTEMIS II 

Επιστροφή στη Σελήνη και στο... μέλλον
ήσει τέτοιες αποστολές, αλλά αν 
τα υπόλοιπα κρίσιμα στοιχεία – τα 
σκάφη προσεδάφισης, η συχνότητα 
των αποστολών και η πολιτική βού-
ληση – μπορούν να ακολουθήσουν.

Η κούρσα όμως για τη Σελήνη 
είναι πολύ διαφορετική από τη δε-
καετία του 1960 σε πολλά, αλλά όχι 
σε όλα. Η κούρσα πλέον περιλαμβά-
νει νέες υπερδυνάμεις όπως η Κίνα 
αλλά και η Ινδία. Η Κίνα με το τε-
ράστιο βιομηχανικό και οικονομικό 
υπόβαθρό της έχει κάνει τεράστια 
βήματα στην αεροδιαστημική και 
ετοιμάζεται να στείλει αστροναύτες 
στη Σελήνη έως το 2030! 

Πέρα από τους γεωπολιτι-
κούς ανταγωνισμούς, υπάρχει και 
ο επιχειρηματικός ανταγωνισμός 
για τη Σελήνη. Στη Σελήνη έχει 
βρεθεί σε πρόσφατες ρομποτικές 
αποστολές τοισότοπο Ηλιο-3, το 
οποίο είναι πάρα πολύ σημαντικό 
για μελλοντική παραγωγή ενέργει-
ας μέσω σύντηξης. Υπάρχει επίσης 
νερό, κυρίως σε μορφή πάγου στους 
πόλους. Η ύπαρξη νερού επιβεβαι-
ώθηκε από την ινδική αποστολή 
Chandrayaan-1. Άλλος ένας λόγος 
για την επιστροφή στη Σελήνη εί-
ναι ότι μπορούμε να χρησιμοποιή-
σουμε τη Σελήνη, με τη δημιουργία 
μικρών βάσεων/εγκαταστάσεων, ως 
«προπονητήριο» για μελλοντικές 
πτήσεις/αποστολές στον Άρη. 

Συμπερασματικά, πέρα από 
την τεχνολογική και γεωπολιτική 
διάσταση και τα επιτεύγματα της 
αποστολής Artemis II, η αποστολή 
λειτουργεί και ως υπενθύμιση της 
μεγάλης δύναμης που έχει η εξε-
ρεύνηση να εμπνέει. Σύμφωνα με 
τη NASA και τη European Space 
Agency (ESA), η αποστολή Arte-
mis II είναι μια ιστορία έμπνευσης 
και μια ιστορία επιστήμης. Η επο-
χή μας σε σχέση με την εποχή του 
1960 και της αποστολής Apollo έχει 
πολλές διαφορές αλλά και ένα πο-
λύ σημαντικό κοινό: Σε μια εποχή 
με πολέμους και που ο κόσμος μας 
στερείται αισιοδοξίας, η αποστολή 
Artemis, όπως και η Apollo, μπόρεσε 
να μας κάνει πιο ταπεινούς μπροστά 
στο μεγαλείο και την ομορφιά του 
πλανήτη μας, όπως αυτός φαίνεται 
από την όχι και τόσο μακρινή Σε-
λήνη. Μας έκανε να θυμηθούμε ότι 
είμαστε ένα. Το Διάστημα πάντα 
ένωνε και ενώνει την ανθρωπότη-
τα. Το χρειαζόμαστε και σήμερα. 
Ευχαριστούμε, Artemis II. 

H πραγματική αξία της αποστολής Artemis II βρίσκεται περισσότερο 
στον ανθρώπινο παράγοντα και στην έμπνευση που 

προσφέρει η εξερεύνηση του Διαστήματος

Του Βάιου Λάππα 

Καθηγητή και Προέδρου στο Τμήμα  
Αεροδιαστημικής Επιστήμης  

& Τεχνολογίας  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Ανάλυση

Module (ESM), που παρέχει την 
ηλεκτρική ισχύ (power) και την προ-
ώθηση (κινητήρες/καύσιμα) για τη 
μεταφορά των αστροναυτών στη 
Σελήνη και  που έχει κατασκευαστεί 
στην Ευρώπη από τον Ευρωπαϊκό 
Οργανισμό Διαστήματος – Euro-
pean Space Agency και την Airbus.

H πραγματική αξία της απο-
στολής Artemis II βρίσκεται περισ-
σότερο στον ανθρώπινο παράγοντα 
και στην έμπνευση που προσφέρει 
η εξερεύνηση του Διαστήματος. Η 
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Γιατί οι λίμνες μας όλο και πιο συχνά 
«πρασινίζουν»; Κάποιοι θα απα-
ντούσαν απλά γιατί η υπερβολή 
στον εμπλουτισμό των υδάτων με 
θρεπτικά συστατικά αποτελεί τη 
σκληρή απάντηση της φύσης στις 
έντονες ανθρώπινες δραστηριότη-
τες, όπως η γεωργία και η αστικο-
ποίηση, αλλά και η κλιματική κρίση.

Τα παραδείγματα; Η Λίμνη Κο-
ρώνεια, η οποία τη δεκαετία του 
1950 ήταν από τις πιο παραγωγικές 
λίμνες της Ελλάδας σε αλιεύματα, 
έχει καταλήξει σε μια «νεκρή» λί-
μνη, με μέγιστο βάθος που δεν ξε-
περνάει το ένα μέτρο, και συχνές 
καταγραφές μαζικών θανάτων που-
λιών και ψαριών. Το καλοκαίρι του 
2007, περισσότερα από 30.000 που-
λιά πέθαναν, η πλειονότητα των 
οποίων μεταναστευτικά φλαμίνγκο, 
ενώ το 2008 η λίμνη αποξηράθη-
κε για μεγάλο διάστημα. Η Λίμνη 
Κάρλα ήταν μέχρι το 1962, όταν και 
αποξηράθηκε για να συμβάλει στη 
δημιουργία γεωργικών εκτάσεων, η 
μεγαλύτερη φυσική λίμνη της Ελλά-
δας. Το 2018 εγκαινιάστηκε ως νέα 
τεχνητή λίμνη για την αποκατάστα-
ση του υδροφόρου ορίζοντα, την 
ενίσχυση της ύδρευσης του Βόλου 

και την υποστήριξη δραστηριοτή-
των οικοτουρισμού, ωστόσο αμέσως 
εμφανίστηκαν φαινόμενα ευτροφι-
σμού, τα αποτελέσματα του οποίου 
κορυφώθηκαν μετά τις πλημμύρες 
από τον «Ντάνιελ» τον Σεπτέμβριο 
του 2023 και τον μαζικό θάνατο ψα-
ριών που ξεβράστηκαν στον Παγα-
σητικό Κόλπο την επόμενη χρονιά. 
Η Λίμνη Ορεστιάδα (Καστοριάς) 
είναι προστατευόμενη τοποθεσία 
του δικτύου Natura 2000, ωστόσο 
η εικόνα στο αστικό μέτωπο της 
λίμνης είναι συχνά απογοητευτική 
ακόμα και τους φθινοπωρινούς μή-
νες. Στην αστική, προστατευόμενη 
στο δίκτυο Natura 2000 λίμνη Παμ-
βώτιδα στα Ιωάννινα, η χαρακτηρι-
στική υποβάθμιση της οικολογικής 
ποιότητας των νερών εδώ και δε-
καετίες έχει οδηγήσει στη μείωση 
των πληθυσμών των ψαριών, στην 
απώλεια βιοποικιλότητας και στην 
αισθητική και τουριστική υποβάθμι-
ση, με συνέπειες για την οικονομία 
της τοπικής κοινωνίας.

Ο ευτροφισμός
Τα παραπάνω προκαλούνται από 
τον ευτροφισμό των υδάτων, το 
φυσικό φαινόμενο δηλαδή που 

προκαλείται από την εισροή θρε-
πτικών στοιχείων (κυρίως ενώσε-
ων αζώτου και φωσφόρου) σε υδα-
τικά συστήματα και εκδηλώνεται 
με την αύξηση των πληθυσμών 
του φυτοπλαγκτού, μικροσκοπι-
κών οργανισμών που φωτοσυνθέ-
τουν και αιωρούνται στο νερό. Η 
συχνότητα, ένταση και διάρκεια 
των φαινομένων ευτροφισμού στις 
λίμνες παγκοσμίως έχει αυξηθεί 
τις τελευταίες δεκαετίες ως απο-
τέλεσμα των ανθρώπινων δρα-
στηριοτήτων και της κλιματικής 
κρίσης. Η αύξηση της ατμοσφαι-
ρικής θερμοκρασίας επηρεάζει 
τη θερμοκρασία των επιφανει-
ακών νερών επιταχύνοντας τον 
μεταβολισμό των μικροσκοπικών 
φωτοσυνθετικών οργανισμών, 
οδηγώντας στη δημιουργία των 
λεγόμενων «ανθίσεων» του φυ-
τοπλαγκτού. Παράλληλα με αυ-
τά, τα ακραία καιρικά φαινόμενα 
που εντείνονται από την κλιμα-
τική κρίση, όπως είναι οι έντονες 
βροχοπτώσεις που όλο και πιο συ-
χνά πλήττουν τη χώρα μας, προ-
καλούν αλλοίωση και διάβρωση 
του εδάφους, μεταφέροντας φερτά 
υλικά στο νερό, ενισχύοντας το 

φαινόμενο. Σε περιόδους ξηρα-
σίας, η στάθμη του νερού πέφτει, 
αυξάνοντας τη συγκέντρωση των 
θρεπτικών ανά μονάδα όγκου, επι-
δεινώνοντας την κατάσταση.

Έτσι, όλο και πιο συχνά τα 
επιφανειακά νερά «πρασινίζουν» 
από τη συσσώρευση φυτοπλα-
γκτού, με δραματικές συνέπειες 
για την ισορροπία ολόκληρου του 
υδατικού οικοσυστήματος. Η αύ-
ξηση της θολερότητας εμποδίζει 
την ηλιακή ακτινοβολία να φθάσει 
στον πυθμένα στις παράλιες περι-
οχές των εύτροφων λιμνών, περιο-
ρίζοντας ή εμποδίζοντας ολοκλη-
ρωτικά την ανάπτυξη σημαντικών 
ενδιαιτημάτων υδρόβιων φυτών, 
τα οποία αποτελούν καταφύγια 
για άλλους υδρόβιους οργανισμούς 
με άμεσες επιπτώσεις στη βιοποι-
κιλότητα των υδατικών συστη-
μάτων. Όταν το συσσωρευμένο 
φυτοπλαγκτόν δεν είναι δυνατό 
να καταναλωθεί μέσω της τροφι-
κής αλυσίδας, πεθαίνει και η αποι-
κοδόμησή του από βακτήρια και 
μύκητες δημιουργούν συνθήκες 
έλλειψης οξυγόνου που οδηγούν 
σε ασφυξία ψάρια και άλλα ζώα, 
ενώ η δυσωδία από τις διεργασίες 

Κλιματική κρίση
Πώς το φαινόμενο του ευτροφισμού 
σε υδάτινους όγκους (η εισροή θρεπτικών 
στοιχείων) οδηγεί σε αλυσιδωτές αντιδράσεις 
που επηρεάζουν χλωρίδα και πανίδα 
- Οι λύσεις απέναντι στο περιβαλλοντικό 
ντόμινο και η δυσκολία εφαρμογής τους

Ο πράσινος ένοχος πίσω 
από τις υποβαθμισμένες λίμνες

Του  
Σάββα 
Γενίτσαρη 

Επίκουρου 
Καθηγητή 
στο Τμήμα 
Βιολογίας του 
Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Η λίμνη 
Κορώνεια σε 
δορυφορική 
εικόνα του 
2019. Το 
φυτοπλαγκτόν 
φαίνεται να 
έχει καταλάβει 
σχεδόν 
ολόκληρη την 
έκτασή της...
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Η εξασφάλιση καθαρού 
νερού περνά 
στη σύγχρονη εποχή

Πέρα από την ανίχνευση 
τυχόν χημικών ρυπαντών είναι 
απαραίτητη και η αξιολόγηση της 
μικροβιολογικής καταλληλότητας 
των υδάτινων πόρων, η οποία 
καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την 
ασφάλεια του πόσιμου νερού, των 
κολυμβητικών υδάτων, των υδάτων 
άρδευσης αλλά και των υδάτων που 
χρησιμοποιούνται στη βιομηχανία 
τροφίμων. Η αξιολόγηση της 
μικροβιακής καταλληλότητας 
βασίζεται εδώ και δεκαετίες σε 
καθιερωμένες μεθοδολογίες, 
ωστόσο η  επιστημονική 
κοινότητα αναπτύσσει ολοένα 
και πιο εξελιγμένα εργαλεία για 
την ταχύτερη και ακριβέστερη 
ανίχνευση των μικροβιακών 
κινδύνων.

Οι κλασικές μέθοδοι
Η παραδοσιακή προσέγγιση βασί-
ζεται στην ανίχνευση μικροοργα-
νισμών-δεικτών στο υπό εξέταση 
δείγμα. Τα κολοβακτηριοειδή και 
ιδιαίτερα το Escherichia coli, απο-
τελούν τους πλέον διαδεδομένους 
δείκτες μικροβιακής μόλυνσης. Η 
μέθοδος παραμένει ως σήμερα το 
βασικό εργαλείο στα εργαστήρια 

ελέγχου υδάτων παγκοσμίως, με 
σαφή πλεονεκτήματα όπως χαμη-
λό κόστος, απλός εξοπλισμός και 
ευρεία αποδοχή από τις κανονι-
στικές αρχές.

Παράλληλα, χρησιμοποιείται 
ευρέως και η ταυτόχρονη ανίχνευση 
εντερόκοκκων – ως συμπληρωματι-
κός δείκτης, ιδιαίτερα στα θαλάσσια 
και κολυμβητικά ύδατα, λόγω της 
μεγαλύτερης ανθεκτικότητάς των 
βακτηρίων αυτών σε περιβάλλοντα 
υψηλής αλατότητας. Ωστόσο, οι 
καλλιεργητικές μέθοδοι παρουσι-
άζουν σημαντικούς περιορισμούς. 
Ο χρόνος αναμονής για τη λήψη 
των αποτελεσμάτων κυμαίνεται 
από 18 έως 72 ώρες, γεγονός που 
καθιστά αδύνατη την άμεση λήψη 
αποφάσεων. Επιπλέον, αρκετά είδη 
παθογόνων οργανισμών δεν ανι-
χνεύονται μέσω των κλασικών δει-
κτών – χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα αποτελούν πρωτόζωα όπως 
το Cryptosporidium και η Giardia, 
καθώς και ιοί όπως οι νοροϊοί.
Η αλυσιδωτή αντίδραση πολυμε-
ράσης (PCR) και οι παραλλαγές της, 
όπως η ποσοτική PCR πραγματι-
κού χρόνου (RT-qPCR), έχουν φέρει 
επανάσταση στην περιβαλλοντική 
μικροβιολογία. Με τις τεχνικές αυ-
τές είναι δυνατή η ανίχνευση συγκε-
κριμένων παθογόνων σε λίγες ώρες, 
ακόμη και όταν αυτά βρίσκονται 
σε πολύ χαμηλές συγκεντρώσεις. 
Μια ιδιαίτερα υποσχόμενη εξέ-
λιξη είναι η μεταγονιδιωματική 
ανάλυση (metagenomics). Με την 
αλληλούχηση νέας γενιάς (NGS), 
μπορούμε πλέον να αποκτήσουμε 

μια ολιστική εικόνα ολόκληρης της 
μικροβιακής κοινότητας ενός υδα-
τικού δείγματος, χωρίς την εξάρ-
τηση από καλλιεργητικές τεχνικές. 
Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει τον 
εντοπισμό γονιδίων αντοχής στα 
αντιβιοτικά, παθογόνων που δεν 
ανιχνεύονται με κλασικές μεθόδους, 
ακόμη και ιών σε πολύ χαμηλές συ-
γκεντρώσεις. Η μεταγονιδιωματική 
αναμένεται να διαδραματίσει κε-
ντρικό ρόλο στη μελλοντική πα-
ρακολούθηση υδάτων, ιδίως στο 
πλαίσιο της Eπιδημιολογίας Λυμά-
των (Wastewater-Based Epidemi-
ology), όπως ανέδειξε η πανδημία 
COVID-19.

Παράλληλα, αναπτύσσονται 
φορητές τεχνολογίες ταχείας ανί-
χνευσης, βασισμένες σε βιοαισθητή-
ρες και τεχνολογίες lab-on-a-chip. 
Αυτές οι συσκευές επιτρέπουν επι-
τόπιους ελέγχους σε πραγματικό 
χρόνο, μειώνοντας δραστικά τον 
χρόνο μεταξύ δειγματοληψίας και 
λήψης αποφάσεων. Ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον παρουσιάζει η τεχνολογία 
CRISPR-based diagnostics, η οποία 
συνδυάζει υψηλή ευαισθησία με φο-
ρητότητα και χαμηλό κόστος.

Οι προκλήσεις
Η μετάβαση από τις κλασικές καλ-
λιεργητικές μεθόδους στις μοριακές 
και ψηφιακές τεχνολογίες δεν είναι 
απλή υπόθεση. Απαιτεί τυποποίη-
ση πρωτοκόλλων, διεργαστηριακή 
επικύρωση, εκπαίδευση προσωπι-
κού και, κυρίως, αναθεώρηση των 
κανονιστικών πλαισίων που βασί-
ζονται ακόμη στην καλλιέργεια/
ανίχνευση μικροοργανισμών-δει-
κτών. Η Ευρωπαϊκή Ενωση, μέσω 
της αναθεωρημένης Οδηγίας για το 
Πόσιμο Νερό (2020/2184), κινείται 
ήδη προς αυτή την κατεύθυνση, 
ενσωματώνοντας σχέδια ασφάλειας 
νερού που λαμβάνουν υπόψη ένα 
ευρύτερο φάσμα κινδύνων.

Το μέλλον της αξιολόγησης της 
μικροβιακής καταλληλότητας των 
υδάτων βρίσκεται στη σύγκλιση με-
ταξύ των διαθέσιμων τεχνολογιών: 
συνδυασμός μοριακών εργαλείων, 
αυτοματοποιημένης δειγματολη-
ψίας, τεχνητής νοημοσύνης για 
ανάλυση δεδομένων και δικτύων 
αισθητήρων σε πραγματικό χρόνο. 
Η ολοκληρωμένη αυτή προσέγγιση 
θα μας επιτρέψει να περάσουμε από 
μια λογική μεταχρονολογημένης 
αντίδρασης (δηλαδή τον έλεγχο 
μετά από πιθανή μόλυνση) σε μια 
προληπτική στρατηγική συνεχούς πα-
ρακολούθησης. Και αυτό, στην επο-
χή της κλιματικής αλλαγής και της 
αυξανόμενης πίεσης στους υδατι-
κούς πόρους, αποτελεί όχι απλώς 
επιστημονική εξέλιξη, αλλά επι-
τακτική ανάγκη.

Του Δημήτρη Γ. Χατζηνικολάου 

Καθηγητή Μικροβιακής Βιοτεχνολογίας  
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών

Σε αρκετές χώρες έχουν 
καταγραφεί θάνατοι ανθρώπων 
έπειτα από επαφή με ισχυρές 
τοξίνες φυτοπλαγκτού 
σε εύτροφα νερά

αποικοδόμησης προκαλούν δυ-
σφορία και τουριστικές απώλειες 
σε περιπτώσεις αστικών λιμνών, 
όπως σε αυτή των Ιωαννίνων. 

Σημαντικό πρόβλημα πα-
γκοσμίως, αλλά και στην Ελλάδα, 
αποτελούν τα επιβλαβή είδη του 
φυτοπλαγκτού που συχνά συμμε-
τέχουν με μεγάλους πληθυσμούς 
σε αυτές τις ανθίσεις και μπορεί 
να παράγουν τοξίνες με άμεσες 
συνέπειες στην υδρόβια πανίδα ή 
έμμεσες για τις ανθρώπινες κοινω-
νίες. Οι φυτοπλαγκτικές τοξίνες, 
είτε με μεταφορά με σταγονίδια 
ή μέσω της τροφικής αλυσίδας, 
έρχονται σε επαφή με τον άνθρω-
πο προκαλώντας αναπνευστικά, 
γαστρεντερικά ή ακόμα και νευ-
ρολογικά συμπτώματα. 

Μάλιστα, σε αρκετές χώρες 
έχουν καταγραφεί θάνατοι ανθρώ-
πων έπειτα από επαφή με ισχυρές το-
ξίνες φυτοπλαγκτού σε εύτροφα νερά.
Οι καταστροφικές συνέπειες του 
ευτροφισμού σε ελληνικές λίμνες 
έχουν συχνά αναδειχθεί από την 
ακαδημαϊκή κοινότητα, ωστόσο 
ένα συντονισμένο σχέδιο παρακο-
λούθησης και αποκατάστασης των 
υποβαθμισμένων συστημάτων δεν 
έχει ακόμα προτεραιοποιηθεί. 

Οι προτάσεις
Αν και πολυάριθμες λύσεις έχουν 
προταθεί στη διεθνή βιβλιογραφία 
και πολλές από αυτές έχουν εφαρ-
μοστεί είτε πιλοτικά είτε σε με-
γαλύτερη κλίμακα σε ευρωπαϊκά 
εσωτερικά ύδατα, οι περιπτωσιο-
λογικές μελέτες που έχουν αντιμε-
τωπίσει με επιτυχία τα φαινόμενα 
ευτροφισμού είναι μετρημένες. 
Μερικές από τις δράσεις συμπε-
ριλαμβάνουν τον περιορισμό 
των λυμάτων και των γεωργικών 
απορροών, την αδρανοποίηση 
του φωσφόρου με διάφορα υλι-
κά, την οξυγόνωση των βαθιών 
νερών που περιορίζει τη διαλυτο-
ποίηση του αποθηκευμένου φω-
σφόρου στο ίζημα, τη βιοχειρα-
γώγηση του τροφικού πλέγματος 
προς ενίσχυση των ομάδων που 
καταναλώνουν φυτοπλαγκτόν, 
την επαναφορά υδρόβιας βλάστη-
σης και υγροτοπικών ζωνών και 
αν είναι δυνατόν την αφαίρεση ή 
απομόνωση ιζημάτων. Ωστόσο, 
θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας 
ότι καμία λίμνη δεν είναι ίδια με 
μια άλλη, και επομένως, σε πα-
γκόσμιο επίπεδο, καμία προσέγγι-
ση δεν εγγυάται βελτίωση ακόμα 
και αν υπάρχουν παραδείγματα 
επιτυχίας. 

Καθώς οι λίμνες είναι πολύ-
πλοκα οικοσυστήματα με πολλούς 
περιβαλλοντικούς και βιοτικούς 

παράγοντες που αλληλοεπιδρούν, 
απαραίτητη είναι η συστηματική, 
συχνή και πολυεπίπεδη παρακο-
λούθηση των κρίσιμων παραγό-
ντων για τον ευτροφισμό εσωτε-
ρικών υδάτων, όπως καθορίζονται 
από ευρωπαϊκές οδηγίες. Η επι-
στήμη πλέον διαθέτει εργαλεία 
υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, όπως τεχνολογίες παρα-
κολούθησης από δορυφόρους και 
ανάλυσης του περιβαλλοντικού 
DNA, και εμπειρία από βιώσιμες 
λύσεις βασισμένες σε φυσικές δι-
εργασίες. 

Οι τεχνολογίες αυτές σε συν-
δυασμό με εξειδικευμένη επιστη-
μονική γνώση μπορούν να οδηγή-
σουν σε μια πλήρη χαρτογράφηση 
των περιβαλλοντικών και βιολο-
γικών παραμέτρων που οδηγούν 
τα φυσικά μας οικοσυστήματα σε 
υποβάθμιση, και να προτείνουν 
οικονομικά αποδοτικές στρατηγι-
κές για τη διαχείριση ή ακόμα και 
την αποκατάσταση των εύτροφων 
λιμνών, λαμβάνοντας υπόψη την 
ιδιαιτερότητα κάθε περιοχής και 
ακολουθώντας ευρωπαϊκές κα-
τευθυντήριες. 

Ωστόσο, περιορισμοί στη 
χρηματοδότηση, έλλειψη επαρ-
κώς αμειβόμενου ανθρώπινου δυ-
ναμικού, μη αξιοποίηση του ειδι-
κού επιστημονικού προσωπικού 
και βιαστική εφαρμογή μέτρων 
χωρίς προηγούμενη γνώση και 
αξιολόγηση σημαντικών βιολογι-
κών παραμέτρων έχουν οδηγήσει 
σε ελλιπή και αναποτελεσματική 
διαχείριση με εμφανείς συνέπειες 
στις ελληνικές λίμνες, ακόμα και 
από το Διάστημα. 

Οι νέες μέθοδοι μικροβιολογικής  
εξέτασης των υδάτινων πόρων
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Δωρέα-ρεκόρ 190 εκατομμυρίων λιρών 
στο University of Cambridge 

Τέλος το «fast food» 
στα σχολεία της Αγγλίας

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Μια νέα έκθεση από το Yale 
University ρίχνει φως στη δι-
αρκώς μειούμενη εμπιστοσύνη 
του κοινού προς την ανώτατη εκ-
παίδευση – και στην ευθύνη που 
οφείλουν να αναλάβουν τα πανε-
πιστήμια για αυτή την εξέλιξη.

Η έκθεση επικαλείται δη-
μοσκόπηση της Gallup που δεί-
χνει πόσο απότομα έχει μειωθεί 
η εμπιστοσύνη των πολιτών κατά 
τη διάρκεια των τελευταίων δέκα 
ετών. Το 2024, η εμπιστοσύνη 
στα ιδρύματα έπεσε σε ιστορι-
κό χαμηλό, στο 36% – από 57% 
μια δεκαετία νωρίτερα, όταν οι 
ερωτηθέντες δήλωναν ότι εί-
χαν «πολύ» ή «αρκετά» μεγάλη 
εμπιστοσύνη στην ανώτατη εκ-

Πίσω από την έλλειψη 
εμπιστοσύνης
προς τα πανεπιστήμια

Ο βρετανός δισεκατομμυριούχος διαχειριστής 
hedge fund Κρις Ρόκος δώρισε το ποσό-ρεκόρ 
των 190 εκατομμυρίων λιρών στο University of 
Cambridge για τη δημιουργία μιας νέας σχολής, 
η οποία θα φέρει το όνομά του. Όπως αναφέρε-
ται στην εφημερίδα «Guardian», θεωρείται ότι 
πρόκειται για τη μεγαλύτερη μεμονωμένη δωρεά 
που έχει δοθεί ποτέ σε βρετανικό πανεπιστήμιο 
στη σύγχρονη εποχή. Ο Ρόκος, ο οποίος φοίτησε 
αρχικά σε δημόσιο δημοτικό σχολείο πριν λάβει 
υποτροφία για το Eton College και σπουδάσει μα-
θηματικά στο Oxford, δήλωσε: «Ήμουν τυχερός 

που μου δόθηκε η ευκαιρία μιας εκπαίδευσης που άλλαξε τη ζωή μου και 
θα ήθελα να ανταποδώσω κάτι στη Βρετανία». Σύμφωνα με το πανεπι-
στήμιο, η σχολή αποτελεί απάντηση στην αυξανόμενη αστάθεια, στην 
εντεινόμενη πόλωση των πολιτικών απόψεων και στις διαρθρωτικές αλ-
λαγές στην οικονομία. Ο Ρόκος συγκαταλέγεται μεταξύ των μεγαλύτε-
ρων φορολογουμένων στο Ηνωμένο Βασίλειο και, σύμφωνα με τη λίστα 
πλουσίων των «Sunday Times» της περασμένης χρονιάς, η περιουσία του 
εκτιμάται στα 2,6 δισ. λίρες. Το 2015 ίδρυσε την εταιρεία Rokos Capital 
Management (RCM). Όπως αναφέρεται στην εφημερίδα «Guardian», 
πρόσφατα βρέθηκε στο φως της δημοσιότητας όταν έγινε γνωστό ότι η 
RCM βρισκόταν σε διαπραγματεύσεις για τη συνεργασία με τον πρώην 
πρέσβη στις ΗΠΑ Πίτερ Μάντελσον, οι οποίες όμως διακόπηκαν μετά 
τις πρόσφατες αποκαλύψεις που σχετίζονται με την υπόθεση Έπστιν.

Ριζική αναμόρφωση των προτύπων σχολικής δι-
ατροφής, η οποία θα οδηγήσει στην απαγόρευση 
«κλασικών» φαγητών υψηλών θερμίδων, όπως 
το «fish and chips» ετοιμάζεται στην Αγγλία. Οι 
νέοι κανόνες, πρώτη μεγάλη αναθεώρηση των 
προτύπων εδώ και 13 χρόνια, εντάσσονται στις 
προσπάθειες μείωσης της παιδικής παχυσαρκίας, 
καθώς στοιχεία του NHS για το 2024 έδειξαν ότι 
το 24% των παιδιών σε νηπιαγωγεία και δημοτικά 
σχολεία είναι υπέρβαρα ή παχύσαρκα. Σήμερα, τα 
σχολεία επιτρέπεται να σερβίρουν έως δύο μερίδες 
τηγανητών την εβδομάδα και επιδόρπια με λιγό-

τερο από 50% φρούτο έως τρεις ημέρες την εβδομάδα. Ορισμένα μέτρα, 
που θα τεθούν σε ισχύ τον Σεπτέμβριο του 2027, περιλαμβάνουν την 
υποχρέωση όλα τα σχολικά επιδόρπια να περιέχουν τουλάχιστον 50% 
φρούτο καθώς και την πλήρη απαγόρευση των τηγανητών τροφίμων. 
Χαρακτηρίζοντας τις αλλαγές «τη φιλόδοξη αναμόρφωση της σχολικής 
διατροφής μιας ολόκληρης γενιάς», η υπουργός Παιδείας Μπρίτζετ Φί-
λιπσον δήλωσε: «Κάθε παιδί αξίζει νόστιμο και θρεπτικό φαγητό στο 
σχολείο, που του δίνει την ενέργεια να συγκεντρώνεται, να μαθαίνει και 
να αναπτύσσεται – γεύματα που τα παιδιά αναγνωρίζουν και απολαμβά-
νουν». Από την άλλη πλευρά, οι εταιρείες εστίασης υποστηρίζουν πως 
οι προτάσεις για πιο υγιεινά γεύματα στα σχολεία της Αγγλία, οι οποίες 
θα μειώνουν τα φαγητά «στο χέρι» όπως πίτσες και λουκανικόπιτες, θα 
ασκήσουν επιπλέον πίεση σε έναν τομέα που ήδη δυσκολεύεται.

Επιμέλεια: Λαμπρινή Παπαδοπούλου 

Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Επικοινωνίας  
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης Πανεπιστημίου Αθηνών

παίδευση. Η επιτροπή του Yale 
εξέτασε επίσης έρευνα του Pew 
Research Center το 2025, σύμ-
φωνα με την οποία το 70% των 
Αμερικανών, ποσοστό αυξημένο 
από το 56% το 2020, θεωρεί ότι 
η ανώτατη εκπαίδευση κινείται 
προς λάθος κατεύθυνση. Ως λό-
γους ανέφεραν το υψηλό κόστος, 
την ανεπαρκή προετοιμασία για 
την αγορά εργασίας και την πε-
ριορισμένη ανάπτυξη της κριτι-
κής σκέψης και των δεξιοτήτων 
επίλυσης προβλημάτων των φοι-
τητών. Επιπλέον, πολλοί δίνουν 
στα κολέγια και τα πανεπιστή-
μια αρνητικές αξιολογήσεις σε 
μια σειρά από συγκεκριμένους 
τομείς – από τη διατήρηση του 

Έκθεση του Yale εντοπίζει την «καχυποψία» 
προς τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
στην ανεπαρκή προετοιμασία για την αγορά εργασίας, 
στην περιορισμένη ανάπτυξη της κριτικής σκέψης 
και στο σημαντικό ύψος των διδάκτρων
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Απολύθηκαν δικαστές που μπλόκαραν 
απέλαση φοιτητών από τις ΗΠΑ

Νέα αντιπαράθεση Τραμπ 
με εκπαιδευτικούς της Νέας Υόρκης 

ΔιεθνήΕθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

και για ποιους λόγους. Ο τρίτος 
λόγος περιλαμβάνει ζητήματα 
σχετικά με το τι λέγεται και τι 
διδάσκεται στα πανεπιστήμια, 
όπως η ελευθερία του λόγου, η 
πολιτική μεροληψία και η αυτο-
λογοκρισία. Επίσης, επισημαίνο-
νται προβλήματα στο εσωτερικό 
των πανεπιστημίων, όπως ο πλη-
θωρισμός βαθμολογιών, οι νέες 
τεχνολογίες και η διόγκωση της 
γραφειοκρατίας, που υπονομεύ-
ουν την ακαδημαϊκή αποστολή.

Στόχος της έκθεσης, σύμφω-
να με τη συν-πρόεδρο της επι-
τροπής Beverly Gage, ήταν να 
εξεταστεί το πρόβλημα σε βάθος 
χρόνου και να αναγνωριστεί ότι 
η δυσπιστία του κοινού έχει δια-

Η κυβέρνηση Τραμπ απέλυσε δύο δικαστές με-
τανάστευσης οι οποίοι είχαν απορρίψει δύο υπο-
θέσεις απέλασης διεθνών φοιτητών που είχαν εκ-
φραστεί υπέρ των Παλαιστινίων. Οι απολύσεις των 
Ρουπάλ Πατέλ και Νίνα Φρόους, αποτελούν την 
πιο πρόσφατη προσπάθεια της κυβέρνησης Τραμπ 
να αναδιαμορφώσει τα δικαστήρια μετανάστευ-
σης της χώρας. Η κυβέρνηση έχει απομακρύνει 
δεκάδες δικαστές μετανάστευσης και, σύμφωνα 
με όσους υπηρετούν στο δικαστικό σώμα, έχει 
ασκήσει πιέσεις στους δικαστές να απορρίπτουν 
αιτήσεις ασύλου και να διατάσσουν απελάσεις. Σε 

αντίθεση με τους ομοσπονδιακούς δικαστές του ανεξάρτητου δικαστικού 
κλάδου, οι δικαστές μετανάστευσης υπάγονται στο υπουργείο Δικαιο-
σύνης και προσλαμβάνονται και απολύονται από τον γενικό εισαγγελέα.

Οι δύο φοιτητές συνελήφθησαν πέρυσι από πράκτορες της Υπηρε-
σίας Μετανάστευσης και Τελωνειακής Επιβολής (ICE). Οι κρατήσεις τους 
αποτελούσαν μέρος μιας σειράς συλλήψεων μη αμερικανών φοιτητών 
που είχαν εκφράσει δημόσια υποστήριξη σε παλαιστινιακές υποθέσεις. 
Υπερασπιστές των πολιτικών ελευθεριών δήλωσαν ότι οι συλλήψεις απο-
σκοπούσαν στο να περιορίσουν την ελευθερία του λόγου. Η κυβέρνηση 
κατέθεσε υποθέσεις στα δικαστήρια μετανάστευσης για την απέλαση 
και των δύο φοιτητών. Όπως αναφέρεται σε δημοσίευμα των «NYT», 
τα μεταναστευτικά δικαστήρια της χώρας είναι σχετικά άγνωστα στο 
ευρύ κοινό, αλλά διαθέτουν τεράστια εξουσία. 

Έρευνα σε βάρος της σχολικής περιφέρειας της 
Νέας Υόρκης, μετά από ισχυρισμούς ότι μια ομά-
δα φιλοπαλαιστινίων εκπαιδευτικών παραβίασε 
τα πολιτικά δικαιώματα εβραίων μαθητών, ξεκί-
νησε η κυβέρνηση του Τραμπ. Πρόκειται για την 
πιο πρόσφατη σύγκρουση μεταξύ της ομοσπονδι-
ακής κυβέρνησης και της μεγαλύτερης σχολικής 
περιφέρειας της χώρας. Το υπουργείο Παιδείας 
ισχυρίστηκε ότι οι εκπαιδευτικοί που ανήκουν 
στην ομάδα N.Y.C. Educators for Palestine, εί-
χαν διδάξει στους μαθητές να υποστηρίζουν 
τη Χαμάς και είχαν αποκαλέσει τους Σιωνιστές 

«γενοκτονικούς λευκούς υπερασπιστές της ανωτερότητας». Η ομάδα 
N.Y.C. Educators for Palestine ιδρύθηκε το 2019 και περιγράφει τον 
εαυτό της ως «εκπαιδευτικοί δημόσιων σχολείων που δεσμεύονται 
να αγωνιστούν για την απελευθέρωση της Παλαιστίνης». Η έρευνα 
αποτελεί την πιο πρόσφατη αντιπαράθεση μεταξύ της κυβέρνησης 
Τραμπ και των σχολείων της Νέας Υόρκης. Τον Σεπτέμβριο, η κυβέρ-
νηση Τραμπ παρακράτησε περισσότερα από 35 εκατομμύρια δολά-
ρια σε επιχορηγήσεις για τα σχολεία, αφού η Νέα Υόρκη αρνήθηκε να 
αναθεωρήσει κατευθυντήριες γραμμές που επιτρέπουν στους μαθητές 
να χρησιμοποιούν τουαλέτες και να συμμετέχουν σε αθλητικές δρα-
στηριότητες με βάση την ταυτότητα φύλου τους. Η Νέα Υόρκη προ-
σέφυγε στη Δικαιοσύνη και η Δικαιοσύνη αποφάνθηκε πρόσφατα ότι 
η κυβέρνηση είχε παρανόμως παρακρατήσει τα χρήματα.

πιο γενναιόδωρες οικονομικές 
ενισχύσεις και μεγαλύτερη δια-
φάνεια στα δίδακτρα, χωρίς όμως 
την πλήρη κατάργησή τους, κα-
θώς αυτό θα μπορούσε να δημι-
ουργήσει εξαρτήσεις από εξωτε-
ρικούς χρηματοδότες. Επιπλέον, 
προτείνεται μεταρρύθμιση των 
διαδικασιών εισαγωγής, με έμφα-
ση στην ακαδημαϊκή επίδοση και 
στον περιορισμό προνομιακών 
κατηγοριών (π.χ. κληρονομικό-
τητα, αθλητές).

Η ενίσχυση της πνευματικής 
ποικιλομορφίας αποτελεί επίσης 
βασικό στόχο. Τα πανεπιστήμια 
καλούνται να προωθήσουν τον 
ανοιχτό διάλογο και την έκθε-
ση σε διαφορετικές ιδέες, μέσω 
εσωτερικής αξιολόγησης, νέων 
συνεργασιών και καινοτόμων εκ-
παιδευτικών πρακτικών. Παράλ-
ληλα, αναγνωρίζεται ότι η αξία 
της εκπαίδευσης δεν περιορίζε-
ται στο εισόδημα των αποφοίτων, 
αλλά περιλαμβάνει και τη συμβο-
λή τους στην κοινωνία.

Οι προτάσεις περιλαμβάνουν 
επίσης την ανάγκη για μεγαλύ-
τερη εξωστρέφεια: τα πανεπι-
στήμια πρέπει να μοιράζονται 
τη γνώση με την κοινωνία μέσω 
προγραμμάτων, συνεργασιών και 
ανοιχτής πρόσβασης. Στο επίπε-
δο της διδασκαλίας, προτείνε-
ται ενίσχυση της ποιότητας της 

τάξης, με περιορισμό των ψηφι-
ακών περισπασμών, προώθηση 
της ενεργού συμμετοχής και αντι-
μετώπιση της αυτολογοκρισίας.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται 
στο σύστημα αξιολόγησης, το 
οποίο θεωρείται ότι έχει υπο-
βαθμιστεί λόγω πληθωρισμού 
βαθμών. Προτείνονται κοινά 
πρότυπα και μηχανισμοί που θα 
καθιστούν τους βαθμούς πιο αξι-
όπιστους και συγκρίσιμους. Πα-
ράλληλα, επισημαίνεται η ανά-
γκη ενίσχυσης της ανθρώπινης 
διάστασης της πανεπιστημιακής 
ζωής, με περισσότερη διά ζώσης 
αλληλεπίδραση.

Επιπλέον, προτείνεται η δη-
μιουργία κοινής βάσης γνώσεων 
για όλους τους φοιτητές, ιδίως 
σε θέματα πολιτειακής παιδεί-
ας. Στο διοικητικό επίπεδο, υπο-
γραμμίζεται η σημασία της συ-
νεργατικής διακυβέρνησης, της 
μείωσης της γραφειοκρατίας και 
της διαφάνειας στη διαχείριση 
πόρων. Τέλος, τονίζεται η ανάγκη 
ενίσχυσης της επικοινωνίας με 
την κοινωνία και της συνεργασίας 
με άλλα ιδρύματα. Τα πανεπιστή-
μια καλούνται να ηγηθούν με το 
παράδειγμά τους, προωθώντας 
αλλαγές που θα αποκαταστήσουν 
την εμπιστοσύνη και θα διασφα-
λίσουν τον ουσιαστικό τους ρόλο 
στο μέλλον.

προσιτού κόστους διδάκτρων έως 
την προετοιμασία των φοιτητών 
για θέσεις εργασίας στη σημερινή 
οικονομία.

Η επιτροπή εντόπισε τρεις 
βασικούς παράγοντες πίσω από 
αυτή τη μείωση της εμπιστοσύ-
νης. Ο πρώτος αφορά το εκρη-
κτικά αυξανόμενο κόστος της 
ανώτατης εκπαίδευσης στις ΗΠΑ 
και την αντίληψη ότι το πανε-
πιστήμιο – προπτυχιακό, μετα-
πτυχιακό ή επαγγελματικό – δεν 
αξίζει πλέον τα χρήματα και τις 
θυσίες που απαιτεί. Ο δεύτερος 
σχετίζεται με το σύστημα ει-
σαγωγής και πιο συγκεκριμένα 
με τις ασάφειες αναφορικά με 
το ποια άτομα γίνονται δεκτά 

μορφωθεί σταδιακά και θα χρει-
αστεί χρόνος για να αντιστρα-
φεί. Τόνισε επίσης την ανάγκη 
για αυτοκριτική και ουσιαστικές 
αλλαγές, όχι μόνο για καλύτερη 
επικοινωνία.

Οι προτάσεις της επιτρο-
πής επικεντρώνονται στην ενί-
σχυση της εμπιστοσύνης προς 
την ανώτατη εκπαίδευση, μέσω 
θεσμικών αλλαγών και επανα-
προσδιορισμού του ρόλου των 
πανεπιστημίων. Πρώτον, τονί-
ζεται η ανάγκη για αυτοκριτική: 
τα πανεπιστήμια οφείλουν να 
αναγνωρίζουν αδυναμίες και να 
βελτιώνονται, αντί να λειτουρ-
γούν εσωστρεφώς. Αυτό αφορά 
όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής 
κοινότητας.

Κεντρική σύσταση είναι η 
επιστροφή στον βασικό σκοπό 
του πανεπιστημίου, δηλαδή τη 
δημιουργία, διάδοση και διατή-
ρηση της γνώσης. Παράλληλα, 
υπογραμμίζεται η σημασία της 
ελευθερίας του λόγου και της 
ακαδημαϊκής ελευθερίας ως θε-
μελιωδών αρχών για την αναζή-
τηση της αλήθειας, με σαφή όρια 
ώστε να διασφαλίζεται ο διάλο-
γος χωρίς παρεμπόδιση.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 
στη μείωση του κόστους σπου-
δών, ώστε η εκπαίδευση να εί-
ναι πιο προσιτή. Προτείνονται 



Κυριακή 31 Μαΐου 2026

20 Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Η δύσκολη είσοδος 
των γυναικών 

στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και η μοναχική 
πορεία της Αγγελικής 

Παναγιωτάτου απέναντι 
στα στερεότυπα 

της εποχής

Ιστορικά

Στις 13 Ιουνίου 1889 η Ακρόπολις 
δημοσίευε άρθρο με τίτλο 
«Σώστε τας Ελληνίδας». 
Από τι έπρεπε να σωθούν οι 
γυναίκες; Από «τα μολυσματικά 
βακτηρίδια της γραμματικής», 
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε 
ο συντάκτης, προειδοποιώντας 
ότι η υπερβολική μόρφωση θα 
απομάκρυνε τις γυναίκες από 
τη «φυσική» τους αποστολή: 
τον οίκο, την οικογένεια και τη 
συζυγική αφοσίωση. Οι ανησυχίες 
εντείνονταν από την παρουσία 
της πρώτης φοιτήτριας στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Η συζήτηση για τη γυναικεία 
ανώτατη εκπαίδευση είχε ήδη ανοί-
ξει από τα μέσα του 19ου αιώνα. Το 
ζήτημα ήταν μόνο κοινωνικό και 
θεσμικό. Ο κανονισμός του Πανε-
πιστημίου του 1837 δεν απαγόρευε 
ρητά την εγγραφή γυναικών. Ωστό-
σο, προϋπόθεση για την εισαγωγή 
ήταν το απολυτήριο γυμνασίου, 
το οποίο μπορούσαν να αποκτή-
σουν μόνο οι άρρενες μαθητές που 
φοιτούσαν στα δημόσια γυμνάσια. 
Τα κορίτσια φοιτούσαν σε παρθε-
ναγωγεία, τα οποία δεν παρείχαν 
αντίστοιχο πρόγραμμα σπουδών. 

Από τα «μολυσματικά βακτηρίδια 
της γραμματικής» στις πρώτες φοιτήτριες

σημαντικότερο φορέα υπεράσπι-
σης της γυναικείας εκπαίδευσης και 
χειραφέτησης. Μέσα από τα άρ-
θρα και τις δημόσιες παρεμβάσεις 
της διαμορφώθηκε ένα νέο πλαίσιο 
διεκδίκησης: η πρόσβαση των γυ-
ναικών στην ανώτατη εκπαίδευση 
παρουσιαζόταν πλέον ως δικαίωμα 
και όχι ως εξαίρεση. Εμβληματική 
υπήρξε η περίπτωση της Σεβαστής 
Καλλισπέρη. Το 1885 προσπάθη-
σε να εγγραφεί στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και, προκειμένου να καλύ-
ψει το τυπικό κώλυμα, εξετάστηκε 
σε γυμνασιακά μαθήματα υπό την 
επίβλεψη καθηγητών του Πανεπι-
στημίου. Παρά την επιτυχία της, το 
Υπουργείο Παιδείας αρνήθηκε να 
επικυρώσει τις σχετικές υπογρα-
φές. Η Καλλισπέρη αναγκάστηκε 
τελικά να στραφεί στη Σορβόννη, 
όπου ολοκλήρωσε τις σπουδές της 
με ιδιαίτερη επιτυχία. 

Η τομή του 1890
Το αποφασιστικό βήμα πραγματο-
ποιήθηκε το 1890, όταν η Ιωάννα 
Στεφανόπολι εγγράφηκε στη Φιλο-
σοφική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Η εγγραφή της αποτέλεσε 
ιστορική τομή. Οι αμέσως επόμενες 

εγγραφές γυναικών πραγματοποιή-
θηκαν το 1892 στην Ιατρική Σχολή, 
με τις αδελφές Αγγελική και Αλε-
ξάνδρα Παναγιωτάτου. Η παρουσία 
τους είχε ιδιαίτερη σημασία, καθώς 
η Ιατρική αποτελούσε έναν από 
τους πλέον ανδροκρατούμενους 
και κοινωνικά απαιτητικούς επι-
στημονικούς χώρους της εποχής.

Οι δύο αδελφές ήταν κόρες 
αριστοκρατικής οικογένειας της 
Κεφαλλονιάς. Σπούδασαν στο Αρ-
σάκειο, αλλά μετά την πτώχευση 
της επιχείρησης του πατέρα τους, 
η Αγγελική (γέννηση: 1878), η με-
γαλύτερη, σε ηλικία 15 χρόνων 
ξεκίνησε να διδάσκει σε ιδιωτικά 
σχολεία. Στις μεταγενέστερες αφη-
γήσεις της, η Αγγελική παρουσιάζει 
την υπόλοιπη διαδρομή της προς 
τις ανώτατες σπουδές ως ένα προ-
σωπικό της επίτευγμα, παρόλο που 
ξέρουμε ότι ήταν μια οικογενειακή 
στρατηγική που περιλάμβανε και 
την αδελφή της. Η Αγγελική διά-
λεξε την Ιατρική και αναγκαστικά 
την ακολούθησε και η αδελφή της, 
η οποία προτιμούσε τη Φυσικομα-
θηματική, γιατί ο πατέρας της που 
ήθελε να τις συνοδεύει στο Πανεπι-
στήμιο απαίτησε προς διευκόλυνσή 

Έτσι, οι απόφοιτές τους αποκλεί-
ονταν από την πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση. 

Οι πρώτες κινήσεις
Οι πρώτες προσπάθειες γυναικών 
να εγγραφούν στο Πανεπιστήμιο 
συνάντησαν έντονες αντιδράσεις. 
Το 1879 η απόφοιτος του Αρσα-
κείου Σταματίνα Παπαδοπούλου 
υπέβαλε αίτηση εγγραφής, η οποία 
απορρίφθηκε από τη Σύγκλητο με 
το επιχείρημα ότι ήταν «νομικώς 
αμφίβολον» αν οι γυναίκες μπορού-
σαν να εγγράφονται ως φοιτήτριες. 
Την ίδια περίοδο ο βουλευτής Θε-
όδωρος Ζερβός κατέθεσε πρόταση 
νόμου για την εξομοίωση του Αρ-
σακείου με τα γυμνάσια αρρένων, 
χωρίς όμως αποτέλεσμα. 

Στη δεκαετία του 1880 οι σχε-
τικές διεκδικήσεις εντάθηκαν. Η 
ευρωπαϊκή εμπειρία λειτουργού-
σε ήδη ως πρότυπο: πανεπιστή-
μια στην Αμερική και στην Ευρώπη 
είχαν αρχίσει να δέχονται γυναί-
κες, έστω με αργούς ρυθμούς. Κα-
θοριστικό ρόλο στην ελληνική 
περίπτωση διαδραμάτισε η Καλ-
λιρρόη Παρρέν και η Εφημερίς των 
Κυριών, η οποία εξελίχθηκε στον 

Των Βαγγέλη Καραμανωλάκη
Καθηγητή Νεότερης και Σύγχρονης

Ιστορίας και Προέδρου του Ιστορικού  
Αρχείου του Πανεπιστημίου Αθηνών 

και 

Χάιδως Μπάρκουλα 
Μέλους Ε.ΔΙ.Π. και υπεύθυνης 

αρχειακών 
συλλογών Ιστορικού Αρχείου  
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Η Αγγελική 
Παναγιωτάτου 
στο εργαστήριό 
της. Η 
προσήλωσή 
της στην 
επιστήμη δεν τη 
γλίτωσε από τις 
αντιδράσεις της 
ακαδημαϊκής 
κοινότητας μιας 
άλλης εποχής
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Πανεπιστήμιον Αθηνών

Αναμνηστική φωτογραφία Καθηγητών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου 
η Αγγελική και η Αλεξάνδρα 
Παναγιωτάτου βρίσκονται στην 
πίσω σειρά ανάμεσα στους άνδρες 
συναδέλφους τους

Η Ιωάννα Στεφανόπολι έγινε  
το 1890 η πρώτη γυναίκα που φοίτησε 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών

Η Αγγελική Παναγιωτάτου συμμετείχε ενεργά στα πεπραγμένα του ελληνικού παροικιακού 
ελληνισμού στην Αλεξάνδρεια. Συνδέθηκε στενά με την οικογένεια Μπενάκη, ενώ η Βιρ-
γινία Μπενάκη υπήρξε η κουμπάρα της σε έναν πολύ μικρής διάρκειας γάμο, λόγω της 
ζηλοτυπίας του συζύγου. Ο γάμος της, σύμφωνα με την Παναγιωτάτου, της κόστισε λόγω 
στενοχώριας και μια περιπέτεια υγείας. η οποία την ταλαιπώρησε αρκετά. Πρόσφερε τις 
υπηρεσίες της στο Μπενάκειο Ορφανοτροφείο και δίδαξε υγιεινή στο Ανώτερο Παρθε-
ναγωγείο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας. Ασχολήθηκε ενεργά με κοινωφελή 
έργα, ακολουθώντας μια παράδοση ευποιίας των γυναικών. Συμμετείχε ενεργά στην 
ίδρυση της Ένωσης Ελληνίδων, μιας οργάνωσης η οποία πρόσφερε ενίσχυση και στον ελ-
ληνικό στρατό στους Βαλκανικούς Πολέμους. Λίγα χρόνια αργότερα, συμμετείχε, επίσης 
και στον Σύνδεσμο Ελληνίδων. Στο πλαίσιο του τελευταίου ίδρυσε τις Παιδικές Σχολές, 
καθώς και Κυριακάτικο Σχολείο Εργατιδών, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος στην εκπαίδευση 
και ψυχαγωγία των απόρων κοριτσιών. Το 1934 ίδρυσε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου 
το πρώτο ελληνικό φιλολογικό σαλόνι, τη «Φιλολογική συντροφιά Ελληνίδων Κυριών 
Αλεξανδρείας», το οποίο λειτούργησε μέχρι τον θάνατό της το 1954. 

Πέρα από τα επιστημονικά ή και τα κοινωνικά ενδιαφέροντά της υπήρχαν και τα 
λογοτεχνικά. Ήδη από τα νεανικά της χρόνια δημοσίευσε λογοτεχνικά κείμενα στην 
Εφημερίδα των Κυριών κ.ά. Λογοτεχνικές κριτικές, άρθρα, χρονογραφήματα και διηγήμα-
τα μπορούμε να ανιχνεύσουμε σε διάφορα περιοδικά και εφημερίδες της Αθήνας και της 
Αλεξάνδρειας. Έγραψε, επίσης, βιβλία για τις ταξιδιωτικές της εμπειρίες, ενώ εξέδωσε και 
μία ποιητική συλλογή στη δημοτική γλώσσα. 

Η κοινωνική προσφορά πέρα από την Ιατρική

του να πηγαίνουν σε μια σχολή. Οι 
δύο αδελφές προχώρησαν σε ιδιαί-
τερα μαθήματα και το 1892 συμμε-
τείχαν στις απολυτήριες εξετάσεις 
του Βαρβακείου. Παρά τις αντιδρά-
σεις αρκετών καθηγητών του Σχο-
λείου, τελικά πήραν το απολυτήριο 
και γράφηκαν στην Ιατρική. 

Υποδοχή με συνθήματα
Οι περιγραφές για τις σπουδές 
τους επιμένουν στις θετικές αλ-
λά και αρνητικές αντιδράσεις των 
συμφοιτητών τους. Έγιναν αντι-
κείμενο του χλευασμού συμφοι-
τητών τους, οι οποίοι μόλις τις 
έβλεπαν να προσέρχονται στο 
αμφιθέατρο εκτόξευαν συνθήματα 
όπως: «στα πιάτα, στην κουζίνα, 
στις κατσαρόλες». Ταυτόχρονα με 
τις σπουδές της, η Αγγελική διορί-
στηκε καθηγήτρια γαλλικών στο 
Αρσάκειο. Η ζωή μέσα στο πανε-
πιστήμιο δεν ήταν εύκολη, οι λιγο-
στές φοιτήτριες παρέμειναν κατά 
κύριο λόγο απομονωμένες, καθώς 
πολλοί από τους καθηγητές τους 
θεωρούσαν «ανηθικότητα» τη συ-
ναναστροφή τους με άνδρες συμ-
φοιτητές της. Όπως και η αδελφή 
της τέλειωσε τις σπουδές της και 
έλαβε τον τίτλο του διδάκτορα 
της Ιατρικής, όπως ήταν τότε ο 
τίτλος για το πτυχίο της Ιατρικής, 
το 1897. 

Μετά την αποφοίτησή της 
η Α. Παναγιωτάτου συνέχιζε να 
εργάζεται στο Αρσάκειο, καθώς 
οι πόρτες για να εργαστεί ως για-
τρός στην Ελλάδα ήταν κλειστές. 
Σύμφωνα με την ίδια ήθελε να ερ-
γάζεται, καθώς αποτελούσε το βα-
σικό οικονομικό στήριγμα για την 
οικογένειά της και παράλληλα για 
να συνεχίσει τις σπουδές της. Το 
1890 αναχώρησε για την Αίγυπτο 
μαζί με τον πατέρα της, με σκο-
πό να συγκεντρώσει τα αναγκαία 
οικονομικά μέσα από τους ομογε-
νείς για να ταξιδέψει στην Ευρώ-
πη προκειμένου να συνεχίσει τις 
σπουδές της. Τελικά, τα πράγματα 
ήλθαν αλλιώς και η Παναγιωτάτου 
διορίστηκε, μετά από εξετάσεις, 
ως η πρώτη Ελληνίδα ιατρός, στο 
Υγειονομείο της Αλεξάνδρειας. 
Μετά το ξέσπασμα μιας επιδημίας 
πανώλης στο Ελ Τορ της Ερυθράς 
Θάλασσας, εστάλη από την αιγυ-
πτιακή κυβέρνηση για να συμμε-
τάσχει στην αντιμετώπισή της. 
Με ευκαιρία το ταξίδι της συγκέ-
ντρωσε υλικό από τους ασθενείς 
της, και έγραψε το πρώτο έργο 
της γύρω από τα τροπικά νοσή-
ματα, την πραγματεία «Η Πανώλις 
από επιδημιολογικής, υγιεινολογι-
κής και κλινικής απόψεως». Μετά 

την ολοκλήρωσή της, την υπέβαλε 
ως υφηγεσία στην Ιατρική Σχολή 
Αθηνών. 

Η «γυναικεία φύση»
Η ανακήρυξή της ως υφηγήτριας 
δεν έγινε χωρίς αντιδράσεις. Το ζή-
τημα τέθηκε στη συνεδρίαση της 
Συγκλήτου (20 Μαΐου 1908). Η 
πλειονότητα των μελών του οργά-
νου τάχθηκε υπέρ της αναγόρευσης 
της Παναγιωτάτου, ωστόσο υπήρ-
χαν και οι αντίθετες φωνές. Ο πρύ-
τανης και καθηγητής της Ιατρικής 
Μιχαήλ Κατσαράς υποστήριξε ότι, 
αφενός, έπρεπε να παραχωρούνται 
στις γυναίκες δικαιώματα, όπως αυ-
τό της άσκησης του ιατρικού επαγ-
γέλματος, καθώς και άλλα δημόσια 
«υπουργήματα» που συνδέονται 
με τη «γυναικεία φύση» και, αφε-
τέρου, επεσήμανε ότι δεν έπρεπε 
να φτάσουν μέχρι του σημείου της 
πλήρους ταύτισης των φύλων, κα-
θώς αυτό θα μπορούσε να αποβεί 
επικίνδυνο και να οδηγήσει έως και 
στην ανατροπή του καθεστώτος. 
Εάν οι γυναίκες γίνονταν δεκτές 
ως υφηγήτριες, θα ήθελαν να διεκ-
δικήσουν αργότερα και πανεπιστη-
μιακή έδρα. Τελικά, η πλειοψηφία 
της Συγκλήτου αποφάσισε ότι οι 
γυναίκες διδάκτορες του Εθνικού 
Πανεπιστημίου δικαιούνταν «να 
απολαύσωσι του θεσμού της υφη-
γεσίας». Στην ίδια συνεδρία, η Σύ-
γκλητος διατήρησε την επιφύλαξή 
της για την καθηγητική έδρα. Όπως 
σχολίαζε η Καλλιρρόη Παρρέν στην 

Εφημερίδα των Κυριών: «Περιορίζουν 
την γυναίκα εις την θέσιν της υφη-
γητρίας μόνον. Εφ’ όσον αι γυναίκες 
εργάζονται και διδάσκουν δωρεάν 
και με τον μισόν τίτλον του καθη-
γητού, τίτλον ο οποίος δεν δίδει 
δικαίωμα εις τίποτε, ας εργάζονται 
και ας διδάσκουν. Από την στιγμήν 
όμως που αι γυναίκες θα πρέπη να 
καταλάβουν μιαν από τας θέσεις 
που καλοπληρώνονται, και αι οποί-
αι επισημοποιούν την γυναικείαν 
επιστημονικήν μόρφωσιν, τότε “δεν 
επιτρέπεται”» ( 1908).  

Φωνές και ύβρεις
Το εισιτήριο μάθημα της Παναγιω-
τάτου ως υφηγήτριας προκάλεσε 
πολλαπλές αντιδράσεις από φοιτη-
τές που διαμαρτυρήθηκαν και άρχι-
σαν να ποδοκροτούν, να φωνάζουν 
και να εκτοξεύουν ύβρεις εναντίον 
της και εναντίον της Συγκλήτου και 
της κυβέρνησης που ενέκρινε την 
εκλογή της. Δεν επρόκειτο ούτως 
ή άλλως να μακροημερεύσει, καθώς 
και ο θεσμός του υφηγητή/τριας κα-
ταργήθηκε το 1911 με τον νέο κα-
νονισμό σπουδών του Αθήνησι και 
η Παναγιωτάτου επέστρεψε στην 
Αλεξάνδρεια, όπου εργάστηκε στο 
Ελληνικό Νοσοκομείο Αλεξάνδρει-
ας. Έγινε Διευθύντρια του Μικροβι-
ολογικού Εργαστηρίου, ενώ παράλ-
ληλα ανέλαβε και επαγγελματικές 
θέσεις στο υγειονομικό δίκτυο της 
χώρας. Δημοσίευσε περισσότερες 
από 170 πρωτότυπες εργασίες που 
αφορούσαν την Ιατρική και κυρίως 

τα τροπικά νοσήματα. Πολλές με-
ταφράστηκαν και βραβεύθηκαν, 
όπως π.χ. το 1928 η πραγματεία της 
με θέμα: Η Υγιεινή παρά τοις αρχαίοις 
Έλλησι, η οποία εκδόθηκε στα γαλ-
λικά και βραβεύτηκε από την Ακα-
δημία των Παρισίων. Εργασίες της 
δημοσιεύθηκαν και σε αμερικανικά 
ιατρικά περιοδικά. 

Το 1938, με βάση την αλλαγή 
του κανονισμού του Πανεπιστημίου 
από τη δικτατορία του Ιωάννη Με-
ταξά, υπήρχε πλέον η δυνατότητα, 
μέσα από μια σχεδόν προσχηματι-
κή διαδικασία, σε ξένους ή έλληνες 
επιστήμονες από άλλα ιδρύματα και 
χώρες να αναλάβουν καθηγητικές 
θέσεις. Έτσι το 1938 η Παναγιωτά-
του διορίστηκε έκτακτη καθηγή-
τρια στην έδρα της Επιδημιολογίας 
στην Ιατρική Σχολή Αθηνών. Πέ-
ρα από κάποια αρχικά μαθήματα, 
χωρίς τη δημοσιότητα αλλά και τις 
αντιδράσεις των παλαιοτέρων χρό-
νων, η Παναγιωτάτου δεν φαίνεται 
να δίδαξε καθώς ξέσπασε ο πόλεμος 
και εκείνη έμεινε στην Αλεξάνδρεια. 
Το 1947 εξελέγη καθηγήτρια της Ια-
τρικής Σχολής, ένας τίτλος τιμής για 
τη συνολική δράση της που πρώτη 
φορά δόθηκε σε γυναίκα. Το 1950 η 
Ακαδημία Αθηνών της απένειμε τον 
τίτλο της Ακαδημαϊκού εκλέγοντάς 
την και αντεπιστέλλον μέλος. Πα-
ράλληλα, τιμήθηκε από την αιγυ-
πτιακή κυβέρνηση με το παράσημο 
του Νείλου, το οποίο πρώτη φορά 
απονεμήθηκε σε γυναίκα. Πέθανε 
τον Ιανουάριο του 1954 στην Αλε-
ξάνδρεια, ενώ κληροδότησε την 
περιουσία της στην Ελληνική Κοι-
νότητα Αλεξάνδρειας.

Άβατο για δεκαετίες
Η Αγγελική Παναγιωτάτου έζησε 
ανάμεσα σε δύο κόσμους, εκείνον 
της Αθήνας και εκείνον της Αλε-
ξάνδρειας, συνδέοντας τη ζωή της 
με το Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
χαράσσοντας δρόμους στην παρου-
σία των γυναικών σε αυτό. Μαζί με 
την αδελφή της υπήρξαν οι πρώτες 
φοιτήτριες της Ιατρικής Σχολής και 
οι πρώτες απόφοιτές της. Μετά την 
τιμητική εκλογή της Παναγιωτάτου 
το 1947, τον επόμενο χρόνο, διορί-
στηκε άμισθη έκτακτη καθηγήτρια 
Φαρμακολογίας στην Ιατρική Σχο-
λή η Έλλη Σωτηριάδου. Οι πρώτοι 
διορισμοί έκτακτων καθηγητριών 
έγιναν μόλις το 1969. Πρόκειται για 
τις Έλλη Νικολετοπούλου Κρίσπη 
και Μαρίνα Γουδή, πρώην υφηγή-
τριες στη Νομική Σχολή. Έως το 
τέλος της δεκαετίας του 1970 ο 
αριθμός των γυναικών καθηγητρι-
ών στο Πανεπιστήμιο Αθηνών είναι 
μονοψήφιος. 
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Από την Ανταρκτική και τον Ει-
ρηνικό Ωκεανό έως τα τροπικά 
ενυδρεία του Τμήματος Βιολογί-
ας του Πανεπιστημίου Αθηνών, η 
ερευνητική ομάδα Ωκεανογραφί-
ας και Παρατήρησης Γης μελετά τη 
ζωή στις θάλασσες συνδυάζοντας 
τη θαλάσσια βιολογία με σύγχρονες 
τεχνολογίες δορυφορικής παρατή-
ρησης. Από την ίδρυσή της, το 2019, 
η ομάδα έχει αναπτύξει έντονη διε-
θνή δραστηριότητα, συμμετέχοντας 
σε ωκεανογραφικές αποστολές στη 
Μεσόγειο, τον Ατλαντικό, τον Ειρη-
νικό, την Ανταρκτική, την Ερυθρά 
Θάλασσα και τον Περσικό Κόλπο. 
Κεντρικός στόχος της είναι η κα-
τανόηση του τρόπου με τον οποίο 
η κλιματική αλλαγή και οι ανθρώ-
πινες δραστηριότητες επηρεάζουν 
τη θαλάσσια ζωή. Για τον σκοπό 
αυτόν, η ομάδα συνδυάζει δεδομέ-
να από δορυφόρους, ωκεανογραφι-
κές μετρήσεις πεδίου, υποβρύχιες 
παρατηρήσεις και εργαστηριακά 
ενυδρεία.
Η ερευνητική δραστηριότητα ανα-
πτύσσεται σε δύο βασικούς άξονες. 
Ο πρώτος είναι το εργαστήριο Θα-
λάσσιας Βιολογίας, ένα «υγρό εργα-
στήριο» με μεσογειακά και τροπι-
κά θαλάσσια ενυδρεία συνολικού 
όγκου περίπου 2.000 λίτρων. Εκεί 
φιλοξενούνται οργανισμοί όπως 
τροπικά ψάρια, γαρίδες, καβούρια, 
χταπόδια και σουπιές, καθώς το ερ-
γαστήριο διαθέτει εξειδικευμένο 
εξοπλισμό για τη μελέτη θαλάσσιων 
οργανισμών. Παράλληλα, το «wet 
lab» εξειδικεύεται στην καλλιέρ-
γεια πλαγκτονικών οργανισμών για 
την αναπαραγωγή τροπικών ειδών. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανά-
πτυξη μεθόδων αναπαραγωγής ει-
δών που απειλούνται στους κοραλ-
λιογενείς υφάλους, ώστε να μειωθεί 
η συλλογή τους από το φυσικό περι-
βάλλον και να ενισχυθούν βιώσιμες 
πρακτικές στο εμπόριο ενυδρείων.
Ο δεύτερος άξονας είναι το εργα-
στήριο Δορυφορικής Ωκεανογρα-
φίας, όπου η ομάδα μελετά τους 
ωκεανούς από το Διάστημα. Με 
τη βοήθεια δορυφορικών δεδομέ-
νων και σύγχρονων υπολογιστικών 
υποδομών, οι ερευνητές παρακο-
λουθούν βιοφυσικές μεταβολές στα 
θαλάσσια οικοσυστήματα.
Η διεθνής παρουσία της ομάδας 
αποτυπώνεται και στις ωκεανογρα-
φικές αποστολές στις οποίες συμ-
μετέχουν τα μέλη της.
Το 2019, ο υπογράφων συμμετείχε 
σε ερευνητική αποστολή θαλάσσι-
ας οπτικής στον Περσικό Κόλπο, 
με το ερευνητικό σκάφος JANAN 

του Qatar University. Η αποστολή 
επικεντρώθηκε στη μελέτη της βι-
ομάζας του φυτοπλαγκτού και στις 
οπτικές ιδιότητες του νερού, δη-
λαδή στον τρόπο με τον οποίο το 
φως αλληλεπιδρά με το θαλάσσιο 
οικοσύστημα και «μεταφράζεται» 
σε δορυφορικές πληροφορίες για τη 
βιολογική κατάσταση των ωκεανών.
Το 2022, η υποψήφια διδάκτορας 
Διονυσία Ρηγάτου συμμετείχε σε 
πολύμηνη αποστολή στον Ειρηνι-
κό Ωκεανό, διασχίζοντας περίπου 
12.000 ναυτικά μίλια από τη Χιλή 
έως το Palau με το νορβηγικό ιστι-
οφόρο Statsraad Lehmkuhl. Κατά 
τη διάρκεια της αποστολής πραγ-
ματοποιήθηκαν συνεχείς ωκεανο-
γραφικές μετρήσεις και δειγματολη-
ψίες σε ανοιχτές ωκεάνιες περιοχές, 
συμβάλλοντας στη μελέτη των επι-
πτώσεων της κλιματικής μεταβολής 
στον Ειρηνικό Ωκεανό.
Μεταξύ 21 Φεβρουαρίου και 20 
Μαρτίου 2023, ο μεταδιδακτορικός 
ερευνητής Τζον Γκίτινγκς συμμε-
τείχε στην 30ή αποστολή Atlantic 
Meridional Transect (AMT30) με το 
ερευνητικό πλοίο RRS Discovery, 
διασχίζοντας περίπου 8.000 ναυτικά 
μίλια στον Ατλαντικό Ωκεανό. Συμ-
μετείχε στην ανάπτυξη και λειτουρ-
γία εξειδικευμένων αισθητήρων που 
επιτρέπουν στους επιστήμονες να 
«διαβάζουν» τη δομή και την αφθο-
νία των φυτοπλαγκτονικών κοινο-
τήτων μέσω οπτικών μετρήσεων 
της θαλάσσιας στήλης.

Τον Ιούλιο του 2024, η υποψή-
φια διδάκτορας Αντωνία Κουρνο-
πούλου συμμετείχε σε δεκαήμερη 
αποστολή θαλάσσιας οπτικής στο 
Λιβυκό Πέλαγος με το ερευνητικό 
σκάφος R/V PHILIA, στο πλαίσιο 
αξιολόγησης της περιοχής νότια 
της Κρήτης με σκοπό τη δημιουργία 
της ευρωπαϊκής υποδομής βαθμο-
νόμησης δορυφορικών δεδομένων 
Copernicus Ocean Colour Vicarious 
Calibration (OC-SVC). Η αποστο-
λή πραγματοποιήθηκε σε συνερ-
γασία με το ΕΛΚΕΘΕ και το Joint 
Research Centre (JRC) της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής.
Μεταξύ 22 Απριλίου και 6 Ιουνίου 
2025, ο Ιάσονας Θεοδώρου συμμε-
τείχε στην αποστολή One Ocean 
Expedition 2025-2026. Κατά τη δι-
άρκεια της αποστολής, που πραγ-
ματοποιήθηκε από τη Νορβηγία 
έως τη Γαλλία, συμμετείχε στη συλ-
λογή δειγμάτων φυτοπλαγκτού και 
ζωοπλαγκτού και στη μελέτη των 
επιπτώσεων ακραίων θερμοκρα-
σιακών φαινομένων στη δυναμική 
του πλαγκτού.
Πρόσφατα, μεταξύ 26 Ιανουαρίου 
και 27 Φεβρουαρίου 2026, η Διονυ-
σία Ρηγάτου συμμετείχε σε ερευνη-
τική αποστολή στην Ανταρκτική. Η 
έρευνα συνδύασε ωκεανογραφικούς 
αισθητήρες, δειγματοληψίες νε-
ρού, μελέτες φυτοπλαγκτού, επι-
στημονικές καταδύσεις και χρήση 
τηλεκατευθυνόμενων υποβρύχιων 
οχημάτων (ROVs).

Τέλος, τον Ιανουάριο του 2026, η 
ομάδα Ωκεανογραφίας και Παρατή-
ρησης Γης του ΕΚΠΑ οργάνωσε και 
πραγματοποίησε ωκεανογραφική 
αποστολή με το ιστιοφόρο Δήλος, 
στο πλαίσιο διεθνούς προγράμμα-
τος βαθμονόμησης των πρώτων 
ελληνικών μικροδορυφόρων Πα-
ρατήρησης Γης. Κατά τη διάρκεια 
της αποστολής πραγματοποιήθη-
καν συνεχόμενες ωκεανογραφικές 
μετρήσεις και δειγματοληψίες στον 
Σαρωνικό Κόλπο.
Σήμερα, η ομάδα Ωκεανογραφίας 
και Παρατήρησης Γης αποτελεί μια 
δυναμική ερευνητική κοινότητα 35 
ατόμων με τη συμμετοχή προπτυχι-
ακών και μεταπτυχιακών φοιτητών, 
υποψήφιων διδακτόρων και μετα-
διδακτορικών ερευνητών. Από το 
2019 έχει δημοσιεύσει 63 επιστη-
μονικά άρθρα σε διεθνή περιοδικά 
και έχει παρουσιάσει τα ερευνητικά 
της αποτελέσματα σε διεθνή συνέ-
δρια παγκοσμίως.
Για την ομάδα Ωκεανογραφίας και 
Παρατήρησης Γης, η θάλασσα απο-
τελεί ένα σύνθετο και διαρκώς με-
ταβαλλόμενο σύστημα ζωής που 
συνδέεται άμεσα με το κλίμα, τη 
βιοποικιλότητα και το μέλλον του 
πλανήτη. Από τα μικροσκόπια και 
τα ενυδρεία έως τους δορυφόρους 
και τις αποστολές στους ωκεανούς, 
το εργαστήριο του Πανεπιστημίου 
Αθηνών επιχειρεί να κατανοήσει 
καλύτερα τις θάλασσες του σήμερα 
και τις προκλήσεις του αύριο.

Η ερευνητική ομάδα 
Ωκεανογραφίας και 
Παρατήρησης Γης   
του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, συμμετέχει  
σε σειρά αποστολών 
στις θάλασσες του 
κόσμου αλλά μελετά 
οργανισμούς και στα 
«υγρά εργαστήρια»  
του Ιδρύματος

Στο εργαστήρι
Εθνικόν και Καποδιστριακόν

Πανεπιστήμιον Αθηνών

Του Διονύση Ραΐτσου 

Αναπληρωτή Καθηγητή Θαλάσσιας 
Βιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών

Όταν οι δορυφόροι 
συναντούν 
τη θαλάσσια βιολογία
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Το Μουσείο Βιβλικής και Χριστια-
νικής Αρχαιολογίας, Τέχνης και 
Πολιτισμού, με σπάνια εκθέματα 
μεγάλης πολιτιστικής αξίας στεγά-
ζεται στο κτίριο της Θεολογικής 
Σχολής Αθηνών στην Πανεπιστη-
μιούπολη του Ζωγράφου. Το μου-
σείο απευθύνεται στον επισκέπτη, 
σε φοιτητές και ερευνητές θεολο-
γικών, θρησκειολογικών και εν γέ-
νει ανθρωπιστικών και κοινωνικών 
επιστημών με ερευνητικά ενδια-
φέροντα, τα οποία άπτονται των 
Βιβλικών και Ιουδαϊκών σπουδών, 
της Χριστιανικής Αρχαιολογίας και 
Τέχνης, καθώς και του διαπολιτι-
σμικού βίου της Μεσογείου και της 
Αρχαίας Εγγύς Ανατολής.

Ιδρύθηκε το 1969 με πρωτο-
βουλία του αειμνήστου Καθηγητή 
Βασιλείου Βέλλα και στο πέρα-
σμα των ετών, υπό την εποπτεία 
των Καθηγητών Ηλία Οικονόμου, 
Νικολάου Ολυμπίου και της Κα-
θηγήτριας Ελένης Χριστινάκη, 
σταδιακά εμπλουτίστηκε με εκ-
θέματα από την ευρύτερη γεωγρα-
φική περιοχή της Αρχαίας Εγγύς 
Ανατολής και του Ισραήλ. Παρά 
το γεγονός ότι από την αφετηρία 
της λειτουργίας του το Μουσείο 
συγκαταλέγονταν στους επίση-
μους καταλόγους των μουσείων 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, δεν 
είχε αποκτήσει θεσμική υπόστα-
ση. Αυτό έγινε πραγματικότητα 
το 2022 με τη σύνταξη Κανονι-

γενειακές και ποινικές υποθέσεις, 
με σκληρές ποινές ανάλογα με την 
κοινωνική τάξη. 

Ο μελανός Οβελίσκος του Σαλ-
μανάσαρ είναι μία σημαντική ασσυ-
ριακή στήλη από μαύρο ασβεστόλι-
θο (858-834 π.Χ.) που εκτίθεται στο 
Βρετανικό Μουσείο. Ανακαλύφθηκε 
στην πόλη Νιμρούντ της Αρχαίας 
Ασσυρίας και έχει ύψος 197,85 εκ. 
και πλάτος 45,08 εκ. Οι ανάγλυφες 
παραστάσεις του, σε 20 σειρές (5 σε 
κάθε πλευρά), συνοδευόμενες από 
σφηνοειδή γραφή αποτυπώνουν 
υποτελείς να προσφέρουν δώρα 
στον Ασσύριο βασιλιά. Σημαντική 
είναι η παλαιότερη μέχρι σήμερα 
απεικόνιση ενός βιβλικού προσώ-
που, του Ιηού, βασιλιά του Ισραήλ. 
Ο οβελίσκος αποτελεί πολύτιμη 
πηγή για τις διεθνείς σχέσεις της 
Ασσυριακής Αυτοκρατορίας.

Η Στήλη του βασιλιά της Μω-

άβ Μεσά, που εκτίθεται στο Μου-
σείο του Λούβρου, κατασκευασμέ-
νη περί το 840 π.Χ. από βασάλτη, 
εξιστορεί τις νίκες του βασιλιά Με-
σά των Μωαβιτών έναντι του βι-
βλικού Ισραήλ. Ανακαλύφθηκε το 
1868 στην περιοχή Ντίμπον, στη 
σημερινή Ιορδανία και αποτελεί ένα 
από τα σημαντικότερα αρχαιολογι-
κά ευρήματα για την επιβεβαίωση 
βιβλικών γεγονότων. Η στήλη είναι 
γραμμένη στη μωαβιτική γλώσσα 
και περιγράφει την επικράτηση του 
βασιλιά της Μωάβ Μεσά έναντι του 
αρχαίου Ισραήλ αναφέροντας τον 
βιβλικό βασιλιά Ομρί και το όνομα 
του «Γιαχβέ».

Οι Ναοί του Σολομώντα  
και του Ηρώδη
Στο Μουσείο της Θεολογικής Σχο-
λής φυλάσσονται μακέτες της Σκη-
νής του Μαρτυρίου, του πρώτου 
χώρου λατρείας του βιβλικού Ισρα-
ήλ, του Ναού του Σολομώντα και 
του ναού της Εποχής του Χριστού, 
του Ναού του Ηρώδη. Αξιοσημεί-
ωτα είναι τα ομοιώματα του ιερέα 
και του Αρχιερέα, των λειτουργών 
της λατρείας του Ιουδαϊσμού, καθώς 
και Σταυροφόρων Ναϊτών Ιπποτών 
που συνδέονται με την πολυκύμα-
ντη ιστορία της Ιερουσαλήμ. Στη 
συλλογή του Μουσείου συγκαταλέ-
γονται αντίγραφα διάφορων αρχαι-
ολογικών ευρημάτων, λατρευτικών 
και καθημερινής χρήσης αντικειμέ-

νων της αρχαίας Χαναάν και του 
βιβλικού Ισραήλ, όπως ειδώλια, εί-
δη οπλισμού, νομίσματα, σφραγί-
δες, λόγχες κ.ά. Τα τελευταία έτη 
το Μουσείο επεκτάθηκε, αποκτώ-
ντας μία επιπλέον αίθουσα, η οποία 
ανακαινίστηκε εκ βάθρων και πριν 
λίγες ημέρες υποδέχθηκε τις πρώ-
τες προθήκες που θα φιλοξενήσουν 
εκθέματα της Χριστιανικής Τέχνης, 
όπως εικόνες ή κειμήλια. Σταδια-
κά το Μουσείο προσλαμβάνει και 
εντάσσει στους κόλπους του τη 
Χριστιανική Τέχνη συνδυάζοντας 
έτσι τον κόσμο της Βίβλου με τον 
Πολιτισμό της Χριστιανοσύνης. Το 
Μουσείο Βιβλικής και Χριστιανι-
κής Αρχαιολογίας, Τέχνης και Πο-
λιτισμού της Θεολογικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών αν και 
πρωτίστως διατηρεί έναν εκπαι-
δευτικό χαρακτήρα εντούτοις λει-
τουργεί σαν ένας δυναμικός πόλος 
έρευνας, διαθέτοντας μία σημαντι-
κή βιβλικο-αρχαιολογική σειρά επι-
στημονικών περιοδικών και βιβλίων, 
καθώς και μία συλλογή από slides 
τα οποία μυούν τον επισκέπτη σε 
αρχαιολογικούς χώρους της γης της 
Παλαιστίνης, του Ισραήλ που συν-
δέονται με μία ιστορική διαδρομή 
που εκτείνεται μέχρι το 3000 π.Χ. 
Συμμετέχοντας στο Ευρωπαϊκό Δί-
κτυο Πανεπιστημιακής Κληρονο-
μιάς (Universeum) παρακολουθεί 
τους διαλόγους για τη διαφύλαξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
ταυτόχρονα αναδεικνύει τον πνευ-
ματικό πλούτο που φυλάσσεται με 
περισσή φροντίδα στο αρχαιότερο 
Πανεπιστήμιο της χώρας. 

Αντικρίζοντας με αισιοδοξία το 
μέλλον το Μουσείο της Θεολογικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών 
φιλοδοξεί να ανοίξει τις πόρτες του 
στο ευρύτερο κοινό, στην εκπαιδευ-
τική κοινότητα όλων των βαθμίδων, 
και παρακολουθώντας τις εξελίξεις 
να εμπλουτίσει τις συλλογές του 
με νέα εκθέματα της Χριστιανικής 
Τέχνης, προχωρώντας παράλληλα 
στην ψηφιοποίηση εκθεμάτων για 
τη δημιουργία μιας ψηφιακής πρό-
σβασης σε αυτά. 

Σημαντικά εκθέματα  
από το παρελθόν αλλά 
και βλέμμα προς  
το μέλλον από το 
Μουσείο Βιβλικής 
και Χριστιανικής 
Αρχαιολογίας,  
Τέχνης και Πολιτισμού

Το μουσείο φιλοξενεί Ναΐτες 
σταυροφόρους, η παρουσία 
των οποίων συνδέθηκε με 
την Ιερουσαλήμ, και τη Στήλη 
του βασιλιά της Μωάβ Μεσά

Στο μουσείο
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Περιήγηση στον κόσμο της Βίβλου

Του Χρήστου Γ. Καραγιάννη

Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής, 
Αντιπρύτανη Διοικητικών Υποθέσεων, 
Φοιτητικής Μέριμνας και Διά Βίου 
Μάθησης και Διευθυντή του Μουσείου 
Βιβλικής και Χριστιανικής Αρχαιολογίας, 
Τέχνης και Πολιτισμού

Ιστορικά

σμού Λειτουργίας και την έκδοση 
σχετικού ΦΕΚ 3892/Β΄ 23-7-2022. 

Συλλογές και Εκθέματα
Από τα σημαντικότερα εκθέματα 
του Μουσείου είναι τα ακριβή αντί-
γραφα εκμαγεία των στηλών του 
Χαμουραμπί, του Σαλμανάσαρ Γ΄ 
και του Μεσά. Η Στήλη του Χαμου-
ραμπί ανακαλύφθηκε στα Σούσα 
του Ιράν το 1901 και φυλάσσεται 
στο Μουσείο του Λούβρου. Είναι 
φιλοτεχνημένη από μαύρο βασάλ-
τη, ύψους 2,25 μέτρων, που χρονο-
λογείται περίπου στο 1750 π.Χ. και 
φέρει έναν από τους αρχαιότερους 
και πληρέστερους κώδικες νόμων 
(282 διατάξεις), πρόλογο και επί-
λογο με ευλογίες/κατάρες. Στην 
κορυφή, ο Χαμουραμπί στέκεται 
μπροστά στον θεό της δικαιοσύνης 
Σαμάς. Το εγχάρακτο κείμενο της 
στήλης ρύθμιζε εμπορικές, οικο-

Οι κυρίαρχες μορφές άσκησης της λατρείας του βιβλικού 
Ισραήλ. Αριστερά ο Αρχιερέας και δεξιά ο ιερέας



Νέα εικόνα παρουσιάζουν πλέον οι 
φοιτητικές εστίες του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, έπειτα από τις εκτεταμέ-
νες παρεμβάσεις που υλοποιούνται 
από το Ίδρυμα σε συνεργασία με 
το Ίδρυμα Νεολαίας και Διά Βί-
ου Μάθησης (ΙΝΕΔΙΒΙΜ). Η νέα 
τους εικόνα περιλαμβάνει είσοδο 
στο κτίριό τους μόνο με ατομική 
κάρτα, καθαρούς και φωτισμένους 
χώρους, αναγνωστήρια με βιβλιο-
θήκες, γυμναστήριο με καινούργια 
όργανα. Στόχος των παραπάνω 
βέβαια είναι η βελτίωση των συν-
θηκών διαβίωσης των φοιτητών και 
φοιτητριών ενοίκων τους, η ενίσχυ-
ση της ασφάλειας και η συνολική 
αναβάθμιση της καθημερινότητας 
της «νέας γενιάς» του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών. 

Σήμερα δε, η καθημερινότητα 
στις φοιτητικές εστίες του Πανε-
πιστημίου Αθηνών έχει αποκτήσει 
ήδη έναν σταθερό ρυθμό. 

Πιο αναλυτικά, οι εκτεταμέ-
νες παρεμβάσεις στις φοιτητικές 
εστίες του Πανεπιστημίου Αθη-
νών περιλάμβαναν την εκκένωση 
κατειλημμένων χώρων, τον καθα-
ρισμό, την αποκατάσταση και την 
πλήρη επαναλειτουργία τους. Με 
τον τρόπο αυτόν αποδόθηκαν εκ 
νέου στη φοιτητική κοινότητα με-
τά από πολλά χρόνια. Οι παρεμβά-
σεις αυτές συνοδεύτηκαν από τη 
δημιουργία νέων επιπλωμένων χώ-
ρων και αναγνωστηρίων, ενώ όπως 
προαναφέρθηκε εγκαταστάθηκε 
και σύστημα ελεγχόμενης πρόσβα-
σης με κάρτα, ενισχύοντας το αί-
σθημα ασφάλειας και την εύρυθμη 
λειτουργία των εγκαταστάσεων. 
Παράλληλα, δωρεά της HELLENiQ 
ENERGY συνέβαλε καθοριστικά 
στη διαμόρφωση και αναβάθμιση 
κοινόχρηστων χώρων.

Σημαντικό ρόλο στις παρεμ-
βάσεις διαδραμάτισε το Ίδρυμα 
Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης 
(ΙΝΕΔΙΒΙΜ), που ανέλαβε την επί-
πλωση και τον εξοπλισμό των κοι-
νόχρηστων χώρων, σε συνεργασία 
με τις πρυτανικές αρχές του Πανε-
πιστημίου Αθηνών. 

Η παράδοση των αναβαθμι-
σμένων χώρων πραγματοποιήθηκε 
παρουσία του Πρύτανη του Πανε-
πιστημίου Αθηνών καθηγητή Γε-
ράσιμου Σιάσου, της Προέδρου 
του ΙΝΕΔΙΒΙΜ Άννας Ροκοφύλ-
λου, του Διευθύνοντος Συμβούλου 
της HELLENiQ ENERGY Ανδρέα 
Σιάμισιη, του μέλους του Συμβου-
λίου Διοίκησης του Ιδρύματος 
καθηγήτριας Αθανασίας Σμυρ-
νιώτου και του Αντιπρύτανη Δι-

οικητικών Υποθέσεων, Φοιτητικής 
Μέριμνας και Διά Βίου Μάθησης 
καθηγητή Χρήστου Καραγιάννη.

«Η συνεχής αναβάθμιση των υπο-
δομών φοιτητικής μέριμνας αποτελεί 
κεντρική προτεραιότητα για το Πανε-
πιστήμιο Αθηνών» δήλωσε στην ομι-
λία του ο κ. Σιάσος. «Πριν από τρεις 

μήνες με την καθοριστική συνδρομή 
της προέδρου του ΙΝΕΔΙΒΙΜ κυρίας 
Άννας Ροκοφύλλου, εκκενώθηκαν κα-
τειλημμένοι χώροι στις φοιτητικές εστί-
ες και στη συνέχεια το Ίδρυμα Νεολαί-
ας και Διά Βίου Μάθησης προχώρησε 
στην ανακαίνισή τους, αποδίδοντάς 
τους εκ νέου στη φοιτητική κοινότητα, 

μετά από πάρα πολλά χρόνια» συνέ-
χισε. «Παράλληλα, πρωτίστως για την 
προστασία των φοιτητών, καθώς και 
των νέων υποδομών, τοποθετήθηκε 
σύστημα ελεγχόμενης πρόσβασης με 
κάρτα, ενισχύοντας το αίσθημα ασφά-
λειας και την εύρυθμη λειτουργία των 
πανεπιστημιακών δομών» είπε ο κ. 
Σιάσος. «Μέσα από αυτές τις συντο-
νισμένες παρεμβάσεις, δημιουργούμε 
ένα σύγχρονο, λειτουργικό και ανθρώ-
πινο περιβάλλον για τους φοιτητές μας, 
ενισχύοντας την καθημερινότητά τους 
και υποστηρίζοντας έμπρακτα την ακα-
δημαϊκή τους πορεία. Η συνεργασία 
με το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και τη HELLENiQ 
ENERGY αποτελεί ένα χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα σύμπραξης με ισχυρό 
κοινωνικό αποτύπωμα, προς όφελος 
της νέας γενιάς και της δημόσιας εκ-
παίδευσης».

Από την πλευρά της, η κυρία 
Ροκοφύλλου δήλωσε: «Το Ίδρυμα 
Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης υλο-
ποιεί ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
αναβάθμισης των δημοσίων φοιτητικών 
εστιών που ανήκουν στην αρμοδιότη-
τά του, αξιοποιώντας τόσο δημόσιους 
πόρους όσο και πόρους που προέρχο-
νται από ιδιωτικές χορηγίες εταιρειών. 
Σήμερα είμαστε στην ευχάριστη θέση 
να παραδώσουμε στους φοιτητές που 
μένουν στη Φοιτητική Εστία Αθηνών, 
20 ανακαινισμένους κοινόχρηστους 
χώρους, η αναβάθμιση των οποίων 
έγινε με χορηγία της HELLENiQ EN-
ERGY». «Στόχος όλων μας είναι κάθε 
μέρα που περνά, οι δημόσιες φοιτητι-
κές εστίες σε όλη την Ελλάδα να γίνο-
νται πιο λειτουργικές, πιο όμορφες, πιο 
ανθρώπινες, πιο ασφαλείς. Για να μπο-
ρούν τα παιδιά ευάλωτων οικογενειών 
να σπουδάζουν με αξιοπρέπεια, χωρίς 
το άγχος που προκαλεί το αυξανόμενο 
κόστος της φοιτητικής στέγασης» είπε 
η κυρία Ροκοφύλλου.

Νέα εποχή 
για τις φοιτητικές εστίες 

του Πανεπιστημίου Αθηνών
Τι είπαν ο Πρύτανης Γεράσιμος Σιάσος και η Πρόεδρος του ΙΝΕΔΙΒΙΜ 

Άννα Ροκοφύλλου για την αναβάθμιση των χώρων που βελτιώνει  
τις συνθήκες διαβίωσης για φοιτητές και φοιτήτριες

Πανεπιστήμιο
Κυριακή 31 Μαΐου 2026

24 Εθνικόν και Καποδιστρικόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

Του Δημήτρη Κουτσομπόλη 

Μέλους Ε.ΔΙ.Π. Τμήματος Επικοινωνίας 
και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης  

του Πανεπιστημίου Αθηνών

Διάδρομος  
του κτιρίου 

των φοιτητικών 
εστιών όπως 
έγινε μετά  

την ανακαίνιση 
και όπως ήταν 
στο παρελθόν 
επί δεκαετίες

Κοινόχρηστος χώρος της φοιτητικής εστίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
που «μεταμορφωθηκε» μετά την ανακαίνισή του

O Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών Καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος 
με την Πρόεδρο του Ιδρύματος 
Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης 
(ΙΝΕΔΙΒΙΜ) Άννα Ροκοφύλλου και 
τον Καθηγητή Χρήστο Καραγιάννη 
δοκιμάζουν το νέο σύστημα 
ελεγχόμενης εισόδου  
στο κτίριο της εστίας
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